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Résumé 

Nous avons examiné l’opportunité de la filière de modification thermique de bois d’origine Wallonne sur le 

plan de son empreinte environnementale, et cela comparativement à deux filières « classiques », le bois 

exotique importé pour les terrasses et le bois d’origine local traité chimiquement pour le bardage.  

Nous avons d’abord donné un aperçu de ce qu’était la filière bois en Belgique,  en mettant  le focus sur le 

bois de construction extérieure en général et le marché des terrasses et bardages en particulier. Nous avons 

pointé certains défis de la Wallonie, en regardant en quoi le bois modifié thermiquement pouvait 

représenter une opportunité pour celle-ci. Nous avons ensuite expliqué ce qu’était la filière de traitement 

thermique du bois, ce qu’elle apportait sur le plan technique, ses points forts, comme une meilleure 

durabilité biologique sans traitement chimique, une plus grande stabilité dimensionnelle, mais aussi les 

difficultés qu’elle pouvait engendrer comme une moindre résistance à la flexion, ce qui l’exclu à priori pour 

les usages de structure. Nous avons décrit les principes généraux du process de thermo-traitement, la 

nécessité de gérer plusieurs paramètres clés ainsi que les différentes technologies en présence en mettant  

le focus sur la technologie finlandaise Thermowood®. La  filière a évidemment aussi ses problèmes de 

jeunesse: il y a des questions en suspens sur la durabilité long terme et la labellisation. 

Dans un deuxième temps, nous avons construit des scénarii de filières terrasses/ bardages concrets afin de 

répondre le mieux possible à notre question de recherche et valider ou invalider les  hypothèses. Le but était 

de comparer ces filières  à travers une ACV dite « rough » visant à comparer les empreintes énergétiques et 

gaz à effet de serre pour les étapes de process différentielles entre les filières. Les scénarii, comparés deux à 

deux pour l’ACV  étaient, pour les terrasses,  du frêne d’origine wallonne traité thermiquement versus  de 

l’ipé importé du Brésil et, pour le bardage, de l’épicéa d’origine wallonne traité thermiquement  versus  

traité chimiquement (en autoclave). Nous avons également  réalisé une analyse qualitative de l’impact éco- 

toxicologique du traitement thermique versus traitement chimique autoclave. 

Dans un troisième temps nous avons analysé les résultats, les avons discuté et conclu :  

 

Pour le marché des terrasses, le bois modifié thermiquement  a une consommation énergétique et une 

empreinte GES plus élevée que  le bois exotique.  Mais nous concluons à l’opportunité de développer la 

filière thermique. Les raisons en sont d’une part la sensibilité du modèle « brésilien » à des paramètres 

comme la distance entre lieu de coupe et port d’embarquement, qui ne demande qu’à s’allonger, et, d’autre 

part,  la marge d’amélioration, par rapport à nos hypothèses, sur la consommation d’énergie à fournir pour 

le pré-séchage, étape la plus énergivore de la chaîne de traitement thermique. Nous avons ajouté quelques 

arguments environnementaux plus « politiques ». 

Pour le marché du bardage, la filière thermique est sept fois plus consommatrice d’énergie et émettrice de 

GES pour les étapes de process considérées que la filière chimique autoclave. Ce gap, lié en grande partie à 

l’absence d’obligation de  pré-sécher l’épicéa traité autoclave, nous semble impossible à combler et met à 

mal l’opportunité, selon nous, de développer la filière thermique. Seul  l’impact éco-toxicologique sur 

l’environnement du traitement autoclave pourrait justifier le surplus de consommation énergétique de la 

filière thermique. Mais après analyse et discussion, il apparaît que ce point est loin d’être évident. Pour 

illustrer ce status quo, nous concluons en prenant  le risque d’une comparaison osée entre les deux filières. 

   

Dans les conclusions, nous avons aussi résumé les limites de cette étude, elles sont importantes, nous en 

sommes conscient et invitons le lecteur à les lire dans tous les cas (P93). 
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Y)":%1=&"0*"S09A'?.0">%.(10["de\"bbb"@0>&)10+"Pde\b"O4LU"/%*&"\f5\g"0*"a)99%*'05"L!g"0*"W9)*/10"

0&"b5[g"0*"17A'%*"S1.D0990+"K)8'&)90"P(%'1":'A.10"LU#"K0&&0"+.1:)>0">%4810*/">01&)'*+"0+8)>0+"%.(01&+"

tels routes d’accès, clairières, mises à blanc etc."Y)":%1=&")").A40*&7"0*"+.801:'>'0"/0"Lhg"0*"!hb"

)*+]#"

"

"
" " " W'A.10"L#"-%.1>0"/0+"/%**70+","EVaS5"1)88%1&"Lb!LGLb![5"I)*%1)<%'+"

"

Si l’on regarde"90">%.(01&":%10+&'01"a)99%*5"%i"+0"+'&.0"/%*>"?.)&10">'*?.';40"/0+":%1=&+"<09A0+5"*%.+"

noterons qu’en terme+"/0"+.1:)>0+"P(%'1":'A.10+"["0&"]5">@'::10+"Lb!bUh","

· Y)":%1=&"Z)99%**0"10817+0*&0"h]f"\hb"@0>&)10+"Ph]f\5h"O4LU"/%*&"h!g").D"4)'*+"/0"

81%81'7&)'10+"81'(7+"0&"]eg").D"4)'*+"/0"81%81'7&)'10+"8.<9'>+"

· Y)"+.1:)>0"81%/.>&'(0"/0":%1=&"10817+0*&0"f\g"/0">0&&0"+.1:)>0""]\h"Lhb"@0>&)10+"P]\hL5h"

O4LU"7A)9040*&"8%.1"4%'&'7"81'(70"0&"8%.1"4%'&'7"8.<9'>#"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
[
"I)*%1)<%'+"a)99%*'05"Lb!LGLb!["E::'>0"V>%*%4'?.0"a)99%*"/."S%'+"
]
"-%>'7&7"F%B)90":%10+&';10"/0"S09A'?.0""ZZZ#+1:<#<0"
h
"I)*%1)<%'+"a)99%*'05"Lb!LGLb!["E::'>0"V>%*%4'?.0"a)99%*"/."S%'+"

+,-./01-0/!2,0/31450/!6/7849-/!

:;<=<"!>?!

W9)*/10"L!g"

17A'%*"S1.D0990+"b5[g"

a)9%**'0"\f5\g"



h"
"

· T0">0&&0"+.1:)>0"81%/.>&'(05"90+"17+'*0.D"10817+0*&0*&""]L5fg"0&"90+":0.'99.+"h\g#"

"

"
"

W'A.10+"["0&"]#"`*'&7+","@0>&)10+5"-%.1>0"/0+"/%**70+","EVaS5"1)88%1&"Lb!LGLb![5"I)*%1)<%'+"

"

"

`*"'*/'>)&0.1"?.0"*%.+"&1%.(%*+"'*&710++)*&"0+&"90"&).D"/0"17>%9&0")**.09#"K09.'G>'"0+&">)9>.97"/0"9)"

+%1&05"8%.1".*0"+.1:)>0"/%**70",""

"

"

"

"

"V*"a)99%*'0d5">09)"/%**0".*"&).D"/0"!bh53%, ce qui veut dire que l’on retire plus de biomasse sur 

une année que la forêt est capable d’en produire#"V*"/7&)'9">09)"/%**0","

· `*"&).D"/0"17>%9&0"/0"+0.9040*&"d\5fg"8%.1"90+":0.'99.+"

· $)'+".*"&).D"/0"17>%9&0"/0"!L[5\g"8%.1"90+"17+'*0.D"0&"même de 133, 5% pour l’épicéa."

"

Voici, en quelques chiffres, l’illustration d’un des principaux problèmes de la filière bois en Wal9%*'0","

90+":0.'99.+"?.'">%.(10*&"h\g"/0"9)"+.1:)>0":%10+&';10"+%*&"+%.+"0D89%'&7+5"%*&"/."4)9"J"&1%.(01"/0+"

/7<%.>@7+#"K0.DGci partent souvent sous forme de grumes à la grande exportation, comme c’est le 

>)+"8%.1".*0"A1)*/0"8)1&'0"/0"*%+"@=&10+"?.'"8)1&0*&"(01+"9)"K@'*0#"""

I)1">%*&105"9)":'9';10"<%'+"17+'*0.D"0+&5"09905"+.10D89%'&705")."8%'*&"?.0"9)"a)99%*'0"+0"&1%.(0"

>%*:1%*&70"J".*"81%<9;40"/0"10*%.(099040*&#"Y)":'9';10"M"4)*A0"+%*">)8'&)9"N#"

"

K0&&0"/7+)::0>&'%*"8%.1"90":0.'99.+"0&">0&&0"+.10D89%'&)&'%*"/."17+'*0.D"0+&"/.0"J"89.+'0.1+":)>&0.1+"j"

>'&%*+"0*&10").&10","

· Y)"/'+8)1'&'%*"/0">01&)'*+"+0>&0.1+"&1)/'&'%**09+"?.'".&'9'+)'0*&"/.":0.'99.+">%440"90"40.<90"/0"

?.)9'&7"P10489)>7"8)1".*0":'9';10"/0"A1)*/0"/'+&1'<.&'%*">%4405"8)1"0D048905"".*0"4)1?.0"

+>)*/'*)(0"<'0*">%**.0U""

· L’arrivée de nouveaux matériaux sur le marché": plastiques, composites etc…5""

· $)'+"7A)9040*&"90":)'&"?.0"90"17+'*0.D5"J"?.)9'&7""/0"17+'+&)*>0"7A)905"8%.++0"89.+"('&0"0&"0+&"/%*>"

89.+"10*&)<90#"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
d
"T'10>&'%*"H)&'%*)90"/0+":%1=&+5"871'%/0"Lbb!"–"Lb!b"8%.1"90+")>1%'++040*&+"0&"90+"8179;(040*&+5">@'::10+"J"

considérer avec précaution en raison d’échantillons réduits."

]\hLhb"

Lb[Lhb"
L\Lbbb"

X%&)9" F7+'*0.D" W0.'99.+"

@-02?A/!B0,C-A14./!

X).D"/0"17>%9&0")**.09"k""""""""X).D"/0"8179;(040*&")**.09"

" " " """Taux d’accroissement annuel de la biomasse"

"

h]f\hb"

Ldffff" L\efdL"

X%&)9" I.<9'>"" I1'(7"

D,0E1!F?77,GG/!



d"
"

· V&"0*:'*"?.0">0"/01*'01"0+&"7A)9040*&"89.+":)>'90"J"+>'01"0&"J"+7>@015">)1"817+0*&)*&".*0"40'990.10"

@%4%A7*7'&7#""

"

K0+"/0.D"/01*'01+"8%'*&+"0D89'?.0*&"8%.1?.%'"90"17+'*0.D"0+&"89.+"10*&)<90"0&"0+&".&'9'+7"&1;+"

4)6%1'&)'1040*&"/)*+"90"+0>&0.1"/0"9)">%*+&1.>&'%*"<%'+#"

"

X1;+"9%A'?.040*&5"90+"+>'01'0+"/0":0.'99.+"%*&":0147"90+".*0+")81;+"90+").&10+"0*"a)99%*'0"P(%'1"

>%440*&)'10+"/)*+"9)"8)1&'0"!#L#L#">'"'*:1)"qui montre qu’0990+"+%*&"&1;+"4'*%1'&)'10+U"

"

H%&10"&1)()'95"?.'">%*>01*0"&011)++0+"0&"<)1/)A0+5""+0""+'&.0"/)*+":'9';10"/."bois d’œuvre de 

>%*+&1.>&'%*"0&"*%.+"(011%*+"89.+"9%'*"?.0"90">@%'D"/0+"0++0*>0+"?.0"*%.+")(%*+"8%+7"8%.1"*%&10"

/74%*+&1)&'%*"0+&"'*:9.0*>7"8)1">0"?.0"*%.+"(0*%*+"/0"/7>1'10#"

"

!#[#L#"Y)"K%*+&1.>&'%*"<%'+""0*"S09A'?.0"0&"90+"+>')A0+"
"

V*"S09A'?.05"9)":'9';10">%*+&1.>&'%*"<%'+"%>>.80"hbbbb"801+%**0+#"\bg"8%.1>0*&+"/0+"0*&1081'+0+"

<09A0+"/0">%*+&1.>&'%*"+%*&"Z)99%**0+#"I)1">%*&10">0+"/01*';10+">%*+&1.'+0*&"4%'&'7"4%'*+"/0"

4)'+%*+"8)1")*"?.0"90.1+"@%4%9%A.0+":9)4)*/0+"P10+80>&'(040*&"!]">%*&10"Lf"0*"4%B0**0U"0&"+%*&"

/%*>"+%.(0*&"/0+"XIV"PX1;+"80&'&0+"0*&1081'+0+U#"V*"Lb!L5"LLbb"*%.(0990+">%*+&1.>&'%*+"<%'+"%*&"(."90"

6%.1"/)*+"*%&10"8)B+"+.1"L[h!e"8014'+"/79'(17+5">0"?.'"10817+0*&0"fg"/0"8)1&"/0"4)1>@7""\#"

"

-)*+"+.181'+0"P(%'1"8%'*&"!#[#!#"+.81)U5"90+"17+'*0.D"+%*&"89.+".&'9'+7+"0*"+&1.>&.10"P<%'+"0&">@)180*&0+U5"

comme l’épicéa, le pin sylvestre, le douglas, le mélèze et le sapin"1%.A0"/."*%1/5""4)'+"80.(0*&").++'"

=&10".&'9'+7+"8%.1"/0"9)"40*.'+01'0"'*&71'0.10"%."0D&71'0.10#"Y0+":0.'99.+5"/0+"<%'+""+%.(0*&"89.+"/.1+"0&"

0+&@7&'?.040*&"89.+"*%<90+5""+01(0*&"J"9)"40*.'+01'0"0&").D"89)*>@01+","90"@=&105"90">@=*05"90":1=*05"

l’érable
f
…"

"

V*"&0140"/0"+>')A0"P(%'1":'A.10+"h"0&"dU5"'9"B")".*"A1%+"/7+7?.'9'<10"0*&10"a)99%*'0"0&"W9)*/10"+09%*"?.0"

l’on soit dans la filière feuillue ou résineuse#"

"

Y0+"+>'01'0+"/0"<%'+"17+'*0.D"Z)99%**0+">%*+%440*&"0*('1%*"["bbb"bbb"$[""/0"A1.40+"8)1")*"

P817>'+740*&"L"e\b"bbb"$[5"8%.1".*"&%&)9"*)&'%*)9"/0"[[bb"bbb"$[#"K0+"L"e\b"bbb"$[""%*&"81%/.'&"

0*('1%*"!dLb"bbb"4["/0"<%'+"+>'7G"K)48)A*0"Lbbe"–"Lb!b"Ue#""

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
\
"^.A.0+"W1;10"/)*+"C1&'>90"Y0"-%'15"M""Qu’il est loin le temps du chalet en bois"N5"[!l!blLb!["
f
"2/"L"
e
"I)*%1)<%'+"a)99%*'05"Lb!LGLb!["E::'>0"V>%*%4'?.0"a)99%*"/."S%'+"



\"
"

"

"
W'A.10"h5"-%.1>0"/0+"/%**70+","EVaS5"1)88%1&"Lb!LGLb![5"I)*%1)<%'+"

"

"

H%.+"*%&01%*+"?.0"

! Y)"a)99%*'0"10817+0*&0"J"0990"+0.90"ebg"/0"9)">%*+%44)&'%*"<09A0"/0"+>')A0"/0"

17+'*0.D#"

! 75% de l’approvisionnement provient de l’épicéa qui est l’essence hyper 

4)6%1'&)'10"0*"17+'*0.D"/)*+"90+":%1=&+"Z)99%**0+5"0&">0"0*"1)8809)*&"?.0"90"

>%.(01&":%10+&'01"0+&"0++0*&'099040*&"+'&.7"/)*+"90"+./"/."8)B+#""

"

Y0+"+>'01'0+"/0"<%'+":0.'99.+"Z)99%**0+">%*+%440*&"!bb"bbb"$["/0"A1.40+"8)1")*"0*('1%*5"8%.1".*"

&%&)9"/0"]bb"bbb""$[")."*'(0)."*)&'%*)9#"K0+"!bb"bbb"$["/0"<%'+"Z)99%*"81%/.'+0*&"0*('1%*"]b"bbb"

$["/0"<%'+"+>'7"PK@'::10+"Lb!bU!b"

"

"
W'A.10"d#"-%.1>0"/0+"/%**70+","EVaS5"1)88%1&"Lb!LGLb![5"I)*%1)<%'+"

"

H%.+"*%&01%*+"?.0","

! Y0+")881%('+'%**040*&+"81'*>'8).D"+%*&"90">@=*0"Pd\gU"0&"90"^=&10"PL[gU"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
!b
"2/"]"

b"

hbb"

!bbb"

!hbb"

Lbbb"

Lhbb"

[bbb"

[hbb"

S09A'?.0G.&'9'+)&'%*"
A1.40+"

W9)*/10"G".&'9'+)&'%*"
A1.40+"

a)99%*'0"G"
.&'9'+)&'%*"A1.40+"

I1%/.>&'%*"<%'+"
+>'7"a)99%*'0"

@A4?8/!0H34G/-I!!6/7849-/!!J!"KKK!L=!

b"

hb"

!bb"

!hb"

Lbb"

Lhb"

[bb"

[hb"

]bb"

]hb"

S09A'?.0G.&'9'+)&'%*"
A1.40+"

W9)*/10"G".&'9'+)&'%*"
A1.40+"

a)99%*'0"G"
.&'9'+)&'%*"A1.40+"

I1%/.>&'%*"<%'+"+>'7"
a)99%*'0"

@A4?8/!2/-477-3!!6/7849-/!!J!"KKK!L=!



f"
"

! K%*&1)'1040*&"J"9)":'9';10"17+'*0.+05"9)"4)6%1'&7"/0+"+>'01'0+"/0":0.'99.+"+%*&"0*"

W9)*/10"–"\hg"/0+"+>'01'0+"<09A0+"+%*&":9)4)*/0+#"

"

E*"(%'&"/%*>"?.05"0*"(%9.405")."*'(0)."*)&'%*)95">0"+%*&"90+"17+'*0.D5"0&"/%*>"90+"+>'01'0+"

Z)99%**0+5"?.'"+0"&)'990*&"9)"8)1&"/."9'%*#"

"

T08.'+"!b")*+5"9)":'9';10"<%'+"/0">%*+&1.>&'%*")":)'&"/.">@04'*"0*"S09A'?.0#"-)"8)1&"/0"4)1>@75"/0"

fg5"0+&"4%'*+"790(70"qu’en Scandinavie ou en Amérique du Nord où le taux atteint un record de 

95%, mais plus qu’en France (5%). Et la Belgique est bien placée lorsque l’on regarde la qualité de 

mise en œuvre, les techniques de construction étant plébiscité0s à l’ét1)*A01"!!#""

"

H7)*4%'*+5">@0R"*%.+5"90"<%'+")"0*>%10".*0"9%*A.0"1%.&0"/0()*&"9.'"8%.1"=&10".*"+&)*/)1/"/0"

construction accepté par tous. Par exemple, le fait qu’il n’y ait pas d’accès à la profession est 

révélateur du fait que la filière doit encore s’organi+015"7('&)*&">01&)'*+"1'+?.0+">%440">09.'"

d’avoir des menuisiers dépassés par l’ampleur du chantier#""

"

Y0+">%*+&1.>&'%*+"0*"<%'+"+%*&"4)6%1'&)'1040*&"/0+"@)<'&)&'%*+".*':)4'9')90+"4)'+").++'"/0"89.+"

en plus de d’immeubles collectifs publics et privés."-09%*"X@%4)+"0&"IB1%*"P+)"":'9')90"<%'+"

M"X%4Z%%/"N), il faut prévoir un surcoût d’environ 8% par rapport à une construction classique 

)(0>".*">)@'01"/0+">@)1A0+"'/0*&'?.05"0*".&'9'+)*&"/."<%'+5"<'0*"7('/0440*&"9)<099'+7!L#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
!!
C1&'>90"Y0"-%'15"M"Y)"S09A'?.0"/%'&"=&10":';10"/0"+)":'9';10"<%'+"N5"[!l!blLb!["

!L
"^.A.0+"W1;10"/)*+"C1&'>90"Y0"-%'15"M""Qu’il est loin le temps du chalet en bois"N5"[!l!blLb![5"<)+7"+.1"17+.9&)&"

0*?.=&0"E::'>0"a)99%*"V>%*%4'?.0"/."S%'+"%i"[fh"0*&1081'+0+"%*&"178%*/."P0*?.=&0"Lb!!GLb!LU"
"



e"
"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

MN@ ! MO6NM@ !)* !6( $@ "!

C."*'(0)."4%*/')9"0&"+.1&%.&"0.1%870*5"/0.D"9)<09+"81'*>'8).D"+%*&"0*"8'+&0"?.'"+%.40&&0*&"9)"A0+&'%*":%10+&';10"J"/0+"0D'A0*>0+"
/0"A0+&'%*"m/.1)<90"m","90"9)<09"W-K"0&"90"9)<09"IVWK#"
"

"
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""L’Union européenne a défini le concept de gestion forestière "durable" lors d’une conférence 

&0*.0"J"^09+'*O'"0*"!ee[": il s’agit "de la gestion et de l’utilisation des terrains boisés, d’une manière et d’une intensité telles 

qu’elles maintiennent leur diversité biologique, leur productivité, leur capacité de régénération, leur vitalité et leur capa>'&7"J"
+)&'+:)'105")>&.099040*&"0&"8%.1"90":.&.15"90+":%*>&'%*+"7>%9%A'?.0+5"7>%*%4'?.0+5"+%>')90+"801&'*0*&0+5")."*'(0)."9%>)95"*)&'%*)9"0&"
international, et qu’elles ne causent pas préjudice à d’autres écosystèmes."""
La question est donc de savoir comment ces beaux principes s’appliquent au niveau du gestionnaire de bois. C’est pourquoi les 

/74)1>@0+"/0">01&':'>)&'%*">%440*>0*&"8)1"/7:'*'1"/0+">1'&;10+"/0"A0+&'%*")/)8&7+").">%*&0D&0"A7%A1)8@'?.05"+%>'%G>.9&.109"0&"
7>%*%4'?.0"
"
Y0+"/0.D"9)<09+"%*&"0*">%44.*","

· qu’il s’agit d’une démarche volontaire du producteur :%10+&'01"j 
· qu’ils se réfèrent aux principes de la gestion durable des forêts">%440"90"10+80>&"/0+"10++%.1>0+5"9)"4.9&':%*>&'%**)9'&7"

%."9)"A0+&'%*"J"9%*A"&0140"j 
· qu’ils intègrent une progression dans le temps vers cette gestion durable, vu qu’une forêt ne"+0"&1)*+:%140"8)+"/."6%.1"

)."90*/04)'*"j 
· qu’ils ont instauré un système de contrôle externe et une participation des milieux concernés par la forêt dans le 

81%>0++.+"/0">01&':'>)&'%*# 
$)'+"'9+"/'::;10*&"+.1"90+")+80>&+"+.'()*&+", 

· l’attribution du label FSK"+0"<)+0"+.1".*"0*A)A040*&"0&".*0"81)&'?.0"/76J">%*>17&'+7+"8)1"/0+">@%'D"/0"A0+&'%*":%10+&';10"
et par un plan de gestion, alors que le label PEFC est accordé sur base d’un simple engagement"j"

· 90+"0D'A0*>0+"/."9)<09"W-K"(%*&"89.+"/)*+"90"/7&)'9"0&"/04)*/0*&".*"+.'('"89.+":'*"/0"9)"8)1&"/."81%81'7&)'10":%10+&'01#"K0"
9)<09"0+&"4)1?.7"8)1"+%*"%<60>&':"8104'01"?.'"0+&"/0"817(0*'1"9)"/0+&1.>&'%*"/0+":%1=&+"&1%8'>)90+"4)'+".*">)@'01"/0+"
>@)1A0+"+87>':'?.0")"7&7":)'&"8%.1">@)?.0"8)B+#"

C."*'(0)."4%*/')9"LL]"4'99'%ns d’hectares sont certifiés PEFC, dont une grande partie au Canada, et 150 millions d’hectares sont 

>01&':'7+"W-K#"Y0+"9)<09+"/%*&"'9"0+&"?.0+&'%*"'>'"*0"A)1)*&'++0*&"?.0"90+">%*/'&'%*+"/0"A0+&'%*":%10+&';105"0&"*%*"8)+"9)"?.)9'&7"
'*&1'*+;?.0"/."4)&71').5"*'"90+"81%>0++.+"/0"&1)*+:%14)&'%*"0&"/0":)<1'>)&'%*"/0+"81%/.'&+":'*'+#""
"
Y)"9)<099'+)&'%*"8%+0"/0.D"/'::'>.9&7+"0++0*&'0990+",""

· 9)"&1)n)<'9'&7": La difficulté qui se présente est de suivre le bois depuis son exploitation dans la forêt jusqu’au stade du 81%/.'&"
:'*'"4'+"0*"(0*&0"

· 90">%*&1o90": les pratiques de gestion forestière doivent faire l’objet d’un contrôle externe, renouvelé régulièrement. Ce 

>%*&1o90"80.&">%p&01">@01"0&"0+&"8)1:%'+"/'::'>'90"J"0D01>01"

V*"S09A'?.0","C">0"6%.15"Lb#bbb"@)"/0":%1=&"+%*&">01&':'7+"W-K">%*&10"L\f#bbb@)"8%.1"90"IVWK"P+%.1>0","ZZZ#80:>#<0"0&"ZZZ#:+>#<0U#"
Y0"9)<09"W-K5"81%8%+7"8)1"90"aaW5")"7&7"4)9")>>.0'99'"/)*+"90+"4'9'0.D":%10+&'01+5"0*"&%.&">)+"/.">o&7"Z)99%*#"29")"7&7"6.A7"&1%8">@015"
trop exigeant, et inadapté au morcellement de la propriété forestière privée. Pourtant, il a été adopté par l’administration 

:9)4)*/05"0&"89.+'0.1+"4)++':+":%10+&'01+"0*"W9)*/10")'*+'"?.0"9)":%1=&"/0"-%'A*0+"+%*&">01&':'7+"W-K#""
Au niveau wallon, c’est le label PEFC qui a été choisi par l’administration forestière et qui est vigoureusement promu tant p)1"90+"
propriétaires privés que par les gestionnaires publics. Aujourd’hui,"810+?.0"9)"4%'&'7"/0"9)":%1=&"Z)99%**0"0+&">01&':'70"IVWK#"

I%974'?.0",Y0"9)<09"IVWK"0+&":%1&"/7>1'7"8)1">01&)'*0+")++%>')&'%*+"0*('1%**040*&)90+"?.'"9.'"1081%>@0*&".*">01&)'*"9)D'+405"
notamment au moment de l’inscription des entreprises ainsi que des pratiques peu scrupuleuses en matière d’environnement et 

de respect social. De plus, cette certification s’appuie sur des réglementations nationales et sur des certifications ISO déjJ"
0D'+&)*&0+5")9%1+"?.0"90+">1'&;10+"0&"81'*>'80+"/."9)<09"W-K"+%*&"&%&)9040*&"%1'A'*).D#"
"
V*>)/17"L#"-%.1>0","X0D&0"9)1A040*&"'*+8'17"/0"V>%>%*+%"PZZZ#0>"%>%*+%#<0U"G"%>&%<10"Lb!L5"M"90+"9)<09+"/."<%'+"N5").&0.1"*%*"817>'+7"

"



!b"
"

V*"&0140"/0"<%'+"/0">%*+&1.>&'%*5"*%.+"*%.+"'*&710++01%*+"/%*>"89.+"817>'+740*&").D"+%.+G

+0>&0.1+"/0+"<%'+"&011)++0+"0&"/0"<)1/)A0+#"Disons d’ores et déjà que ces deux produits ont entre 

).&10"7&7">@%'+'+">)1")++0R"04<974)&'?.0s des possibilités qu’offre la technique de bois modifié 

&@014'?.040*&#"

"

H%.+")99%*+"J"817+0*&"

· C<%1/01""brièvement ce qu’est le bois modifié thermiquement"

· C<%1/01"90+":'9';10+"0D'+&)*&0+"8%.1"90""4)1>@7"/0+"&011)++0+"0&"/."<)1/)A0"

· V&"8%+01"*%&10"?.0+&'%*"/0"10>@01>@0">)1"9)"/74)1>@0"/0"&0*&)&'(0"/0"178%*+0"?.0"*%.+"

B"/%**01%*+"6.+&':'0"90">@%'D"/0">0+"+%.+G+0>&0.1+#"

"

"

!#]# 37*71)9'&7+"+.1"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&""

"

"
Y0"S%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"0+&".*0"&0>@*'?.0"/0"&1)'&ement du bois qui est née dans l’ent10"

/0.D"A.0110"4)'+"/%*&"%*")">%440*>7"J"(%'1"9)">%4401>')9'+)&'%*">@0R"*%.+"'9"B")".*0"/7>0**'0"

0*('1%*#"

"

Le but du traitement thermique est de conférer au bois des qualités de durabilité qu’il n’a pas 

*)&.1099040*&"et lui permettre ainsi d’accéder à certaines classes d’emploi pour lesquelles il ne 

8%.11)'&"8)+"=&10".&'9'+7"+)*+"&1)'&040*&"817)9)<90#"Y)"/.1)<'9'&7"+0"/7:'*'&"'>'">%440"9)">)8)>'&7"/."

bois à résister aux attaques d’insectes et de champignons. Nous nous référons à l’expl'>)&'%*"/0">0+"

*%&'%*+"(durabilité, classe d’emploi) ")."8%'*&"!#h#L#"0*"'*:1)#"

"

A cela s’ajoute /0+"8%++'<'9'&7+"/0">%9%1)&'%*"G"90"<%'+"()":%*>01")(0>"90"&1)'&040*&"G"J"/'::710*&+"

/0A17+"+09%*"9)"durée et l’intensité du traitement thermique, "0&"/0+"4%/':'>)&'%*+"

47>)*'?.0+">%440"89.+"/0"/.10&7"0*"+.1:)>05"89.+"/0"+&)<'9'&7"/0":%140"8)1"1)88%1&"J"l’humidité 

)4<')*&0"5"4)'+"8)1">%*&105".*0"4%'*/10"17+'+&)*>0"J"9)":90D'%*#"

"

29"0D'+&0"89.+'0.1+"&0>@*'?.0+"8%.1"%<&0*'1"/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"5"4)'+">01&)'*+"81'*>'80+"

+%*">%44.*+"J"&%.&0+",":)'10"4%*&01"90"<%'+"J"&04871)&.10"P0*&10"!fb"0&"L[b"_5"+09%*"90"&B80"

d’essence  et le nivea."/0"+&)<'9'&75"/.1)<'9'&7"0&l%."/0">%9%1)&'%*""J"%<&0*'1U"j"J">0&&0":'*")88).(1'1"

l’atmos8@;10"/."17)>&0.1"0*"EL5"):'*"?.0"90"<%'+"*0"<1p90"8)+#""

"

K0"?.'"()">@)*A01"+09%*"90+"&0>@*%9%A'0+",""

· le gaz utilisé pour appauvrir l’atmosphère  (N2 , H2O, CO2… ), "

· 90":)'&"/0"&1)()'9901"+%.+"810++'%*"%."8)+"

· 9)"&)'990"/0+".*'&7+"?.'"()">%*/'&'%**01"9)">)8)>'&7"89.+"%."4%'*+":'*0"/0"17A.901"9)"17)>&'%*#"

V*"8)1&'culier les petites unités permettent d’insérer des plaques métalliques entre les 

>%.>@0+"/0"<%'+"J"&1)'&015"89)?.0+"&@014%G>%*&1%970+"?.'")++.10*&"".*0"40'990.10"17A.9)&'%*"

0&"@%4%A7*7'&7"/)*+"9)"17)>&'%*")9%1+"?.0"90+"A1%++0+".*'&7+":%*>&'%**0*&")(0>".*0"



!!"
"

)&4%+8@;10"J">'1>.9)&'%*":%1>70"/%*&"9)"17A.9)&'%*"@%4%A;*0"/)*+"&%.&"90"17)>&0.1"0+&"89.+"

/79'>)&0#"

"

Dans notre travail nous utiliserons indifféremment le terme réacteur ou four pour qualifier l’enceinte 

/)*+"9)?.0990")"9'0."90"&1)'&040*&#"K0"+%*&"90+"/0.D"&0140+"@)<'&.099040*&".&'9'+7+"/)*+"9)"9'&&71)&.10#"

"

T)*+"90">@)8'&10"L5"%i"*%.+"10*&101%*+"89.+"/)*+"90"/7&)'9"+.1"90+"&0>@*'?.0+"/0"&1)'&040*&"@).&0"

&04871)&.10"/."<%'+5"*%.+"8)++01%*+"1)8'/040*&"90+"81'*>'8)90+"&0>@*%9%A'0+"0*"10(.0"0&"8%+01%*+"

90">@%'D"/0">0990"?.'"'99.+&101)"*%&10"&1)()'9#"

"

"

!#h# "Y0"<%'+"/0"&011)++0"0&"/0"<)1/)A0"
"

"

"

!#h#!# q.+&':'>)&'%*"/.">@%'D"/0">0+"/0.D"81%/.'&+"
"

T)*+"90"/%4)'*0"/."<%'+"/0">%*+&1.>&'%*5"*%.+")99%*+"/%*>"*%.+"'*&710++01"8%.1">0&&0"7&./0""0*"

8)1&'>.9'01").""<%'+"8%.1""90+"&011)++0+"0&"90+"<)1/)A0+#"H%.+"6.+&':'%*+">0+">@%'D">)15">%440"*%.+"

l’expliquerons dans la partie technique concernant le traitement haute température (Chapitre 2), ce 

+%*&"/0+"/%4)'*0+"%i"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"80.&")(%'1"90+"81%81'7&7+"8%.1">%*>.110*>01"90+"

:'9';10+">9)++'?.0+#"K0"*0"+01)'&"8)1">%*&10"8)+"90">)+"8%.1"90"<%'+"/0"+&1.>&.10"8%.1"/0+"?.0+&'%*+"?.0"

*%.+"0D89'?.01%*+"/)*+"90"4=40">@)8'&10#"

"

I)1")'990.1+5"&011)++0+"0&"<)1/)A0+""+%*&"/0+"81%/.'&+"?.'"'*&710++0*&".*0"A1)*/0"8)1&'0"/0"9)"

8%8.9)&'%*"0&"*%.+"+%.@)'&'%*+")<%1/01".*0"4)&';10"?.'"&%.>@0"M"$%*+'0.1"&%.&"90"4%*/0"N#"H%.+"

pensons en effet que c’est à travers des produits largement diffusés que l’on peut sensibiliser un 

4)D'4.4"/0"801+%**0+").D"0*60.D"7>%9%A'?.0"9'7+").D"4)&71').D"/0">%*+&1.>&'%*#""

"

Ces deux produits devraient prendre de plus en plus d’essor dans l’avenir,  vu la croissance du 

4)1>@7"/0"9)">%*+&1.>&'%*"<%'+#"Y0"4)1>@7"/0"9)"&011)++0"0+&"8)1")'990.1+"">%*:1%*&7"J".*0"0D89%+'%*"

/0+"81'D"/."<%'+"0D%&'?.0!["?.'"%>>.80""0*>%10"aujourd’hui une part majoritaire du marché#"Y0"

<)1/)A0"0+&"?.)*&"J"9.'"pratique pour être posé sur les supports d’isolation extérieures, marché dont 

on peut attendre aussi une croissance vu la volonté politique d’encourager une meilleure isolation de 

*%+"4)'+%*+#""

"

!#h#L# Durabilité naturelle du bois et classes d’emploi"
"

I%.1"8)1901"/0"<%'+"/0">%*+&1.>&'%*5"?.0">0"+%'&"8%.1"/0+"&011)++0+5"/."<)1/)A0"%."&%.&").&10".+)A05"

0*"8)1&'>.9'01"0D&71'0.15"'9":).&"0D89'?.01">0"?.0"+%*&"90+"/.1)<'9'&7+"*)&.10990+"0&"90+">9)+ses d’emploi 

>)1">09)">%*/'&'%**0"&%.&"90"4)1>@7",">@%'D"/0+"0++0*>0+5"&1)'&040*&+"0&"81'D#"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
![
"287","81'D"r"]b"g"+.1"/0.D")*+"PLb!!"0&"Lb!LU"Pa%%/+.1:01"Lb!LU""



!L"
"

Y)" /.1)<'9'&7" *)&.10990!]" P).++'" )880970" /.1)<'9'&7" <'%9%A'?.0U" 10817+0*&0" 9)" 17+'+&)*>0" '*&1'*+;?.0"

/s.*"<%'+").D"'*&04871'0+"0&").D")&&)?.0+"/0+">@)48'A*%*+"0&"/0+"'*+0>&0+#"I9.+"817>'+740*&","

· 9s)&&)?.0" <'%9%A'?.0" /." >@0:" /s%1A)*'+40+" ('()*&+" &09+" ?.0" 90+" <)>&71'0+5" 90+" >@)48'A*%*+"

9'A*'(%10+5"90+"'*+0>&0+"J"9)1(0+"DB9%8@)A0+5"90+"&014'&0+"0&"90+"%1A)*'+40+"DB9%8@)A0+"4)1'*+"

P&717<1)*&+"4)1'*+U"

· 9s)&&)?.0"8@B+'?.0">).+70"8)1"9s@.4'/'&75"9)"9.4';10"0&"9s71%+'%*"47>)*'?.0"P.+.10U"

· 9s)&&)?.0">@'4'?.0"8)1"/0+")>'/0+5"/0+"<)+0+"%."/s).&10+")A0*&+">@'4'?.0+#"

La durabilité naturelle est d’abord déterminée par la composition chimique du bois (teneur en 

@74'>099.9%+05"" 817+0*>0" /s0D&1)'&+5" /0" >1'+&).D5" /0" +'9'>0" ###U5" 8)1" 9)" +&1.>&.10" )*)&%4'?.0" 0&" 9)"

>)8)>'&7" /s)<+%1<01" 9s0).#" Y0+" 0+8;>0+" &1;+" /.1)<90+" >%*&'0**0*&" :17?.0440*&" /0+" +.<+&)*>0+"

817+0*&)*&" .*" >)1)>&;10" :%*A'>'/0" 0&l%." '*+0>&'>'/0#" T)*+" 9s).<'015" >0+" +.<+&)*>0+" +%*&" 1)1040*&"

817+0*&0+5">0"?.'"0D89'?.0"?.0"9s).<'01"*0"8.'++0"6)4)'+"817&0*/10"J".*0"/.1)<'9'&7"*)&.10990"790(70#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

Ys'*&0*+'&7"0&"9)"1)8'/'&7")(0>"90+?.0990+"90"<%'+"80.&")<+%1<01"9s0)."6%.0".*"1o90"&1;+"'48%1&)*&"/)*+"

9s)::)'<9'++040*&" /0" +)" 17+'+&)*>0" <'%9%A'?.0#" V*" A1%+5" 90+" >@)48'A*%*+" *0" 8%.11%*&" 6)4)'+" +0"

développer dans un bois avec moins de 22% d’humidité 
!h"

Y)"*%140"0.1%870**0"HSH"VH"[hbG!"7*%*>0"90+"81'*>'80+"/0"/.1)<'9'&7"/s.*0"0+8;>0"9'A*0.+0"

t.09?.0+"104)1?.0+"'48%1&)*&0+,"

· Y0">9)++040*&"/%**7"8)1"9)"*%140"*0">%*>01*0"?.0"90"P,43!B?02?41Q!"Pmcœur" de l'arbre = le 

/.1)40*U#"K%440"40*&'%**7"+.81)5""9s).<'01"*s0+&"6)4)'+"/.1)<905"&%.6%.1+">%*+'/717"0*"

>9)++0"h"/)*+"90"&)<90).">'"'*:1)#"

· V*"4)&';10">%4401>')905""%*"*0"+0"17:;10"A7*71)9040*&"?.sJ"9)"17+'+&)*>0"*)&.10990"/."<%'+"

('+GJG('+"/0+">@)48'A*%*+"9'A*'(%10+"P&)<90).">'"'*:1)U#""29"0D'+&0").++'".*0"/.1)<'9'&7"8%.1"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
!]
"-%.1>0","0D&1)'&"/."+'&0"Z0<"/.""KX2S","@&&8,llZZZ#>&'<G&>@*#<0l"

!h
"-%.1>0"EVaS"

· I1%&0>&'%*"*)&.10990"/."<%'+""PuU,""

! I%.1"90+"17+'*0.D5"9)"17+'*0"80.&"81%/.'10"/."X0180*0"?.'"80.&"

81%&7A01"*)&.1099040*&"90"<%'+">%*&10"'*+0>&0+"0&"

>@)48'A*%*+"PJ"/0+"/0A17+"&1;+"/'(01+"+09%*"90"&B80"/0"

17+'*0.DU#"

! I)1">%*&105"90"K@=*05":0.'99.+"?.'"*0"81%/.'&"8)+"/0"17+'*0"()"

81%/.'10"/0"9)"XB9%+0"8%.1"+0"81%&7A01#"D’autres essences, 

comme la châtaigner produisent d’autres s.<+&)*>0+"/0"

81%&0>&'%*#"

! $)'+"90+"17+'*0.D"*0"+%*&"8)+"+0.9+"J"81%/.'10"/0"9)"17+'*0","

K01&)'*+":0.'99.+5"0*"8)1&'>.9'01"&1%8'>).D5"80.(0*&"81%/.'10"/0"

9)"17+'*0"PVD"$01)*&'U"

! T)*+"90+"<%'+"0D%&'?.0+5"+'A*)9%*+").++'"90"X0>O"?.'"9.'"()"

81%/.'10"/0+"+'9'>)&0s pour se protéger ou l’Hévéa du… latex#"

V*>)/17"["

PuU"-%.1>0","H%&10"'*&01('0Z"/0"$%*+'0.1"T0"S%0(015"KX2S"



!["
"

mesurer la résistance aux larves d’insectes xylophages (2 niveaux","+0*+'<90"P-U"%."/.1)<90"PTU"

0&"('+GJG('+"/0+"&014'&0+!d"0&"&717<1)*&+"4)1'*+"P@%1+">)/10"/0"*%&10"&1)()'9U"

· Y)"81%81'7&7"m/.1)<'9'&7"*)&.10990m"/s.*0"0+8;>0"9'A*0.+0"/%'&"=&10">%*+'/7170">%440".*0"

()90.1"4%B0**0#"T0"4)*';10"A7*71)905"'9"0D'+&0".*0"A1)*/0"()1')<'9'&7"/0">0&&0"81%81'7&7")."

+0'*"/s.*0"4=40"0+8;>0"9'A*0.+0"0&"4=40"/)*+".*"4=40")1<10"j">0&&0"/'::710*>0"0+&"

:17?.0440*&"9'70"J"9s%1'A'*0"A7%A1)8@'?.0"P>%*/'&'%*+"/0">1%'++)*>05"&B80"/0"+%95">9'4)&"###U#"

T.1)<'9'&7"*)&.10990"('+GJG('+"/0+">@)48'A*%*+"9'A*'(%10+","
"

K9)++0"/0"/.1)<'9'&7"
HSH"VH"[hbG!"

T0+>1'8&'%*"
HSH"VH"[hbG!"

v?.'()90*>0"<09A0"

!" X1;+"/.1)<90" 89.+"/0"Lh")*+"

L" T.1)<90" /0"!h"J"Lh")*+"

[" $%B0**040*&"/.1)<90" /0"!b"J"!h")*+"

]" W)'<9040*&"/.1)<90" /0"h"J"!b")*+"

h" H%*"/.1)<90" 4%'*+"/0"h")*+"
" " " " X)<90)."!#"Source : Extrait partiel d’un tableau du CTIB, mars 2011, auteur MVL"

Ys7?.'()90*>0"<09A0"–"'*/'>)&'(0G"0+&">0990""9)"/.170"/0"('0"4%B0**0"/s.*"8%&0)."/0"hbDhb"44w"

89)*&7"/)*+"90"+%9#"29"+s)A'&"<'0*"7('/0440*&"/s.*"%1/10"/0"A1)*/0.1#"

"

"C&&0*&'%*"/0"*0"8)+">%*:%*/10">0&&0">9)++':'>)&'%*"/0"9)"/.1)<'9'&7"*)&.10990")(0>"90+">9)++0+"/s0489%'""

P).++'")880970">9)++0+"/0"1'+?.0"j"0990+"+%*&").++'")."*%4<10"/0">'*?"0&">)1)>&71'+0*&"90+">%*/'&'%*+"

)/4'++'<90+"/s0D8%+'&'%*"/s.*"4)&71')."<%'+"Pm0489%'"'*&71'0.1m"6.+?.sJ"m0489%'"0*"4'9'0."4)1'*mU!\","

"

Y0+"81%/.'&+"/0"81%&0>&'%*"/."<%'+"80.(0*&"=&10"@%4%9%A.7+"/)*+".*0"%."89.+'0.1+"/0+">9)++0+"

d’emploi définies dans la norme européenne NBN EN335G!"

Classes d’emploi! +,GC414,G3!?RP4?G1/3!

!

!!!!!!!!!!!!!"! Bois utilisé à l’intérieur du bâtiment dans des ambiances constamment sèches (humidité 

de l’air inférieure à 70"gU""
"

!!!!!!!!!!!!!S! S%'+"*%*"0*">%*&)>&")(0>"90"+%9"0&"*%14)9040*&"*%*"0D8%+7").D"'*&04871'0+5"*'")."
/79)()A0#"
^.4'/':'>)&'%*"&048%1)'10"8%++'<90"

!!!!!!!!!!!!!=! S%'+"*%*"0*">%*&)>&")(0>"90"+%95"0D8%+7").D"'*&04871'0+"%."J"9)">%*/0*+)&'%*""
"

!!!!!!!!!!!!!T! S%'+"0*">%*&)>&"8014)*0*&")(0>"90"+%9"
Bois en contact permanent avec l’eau douce""

!!!!!!!!!!!!!U! S%'+"'4mergé dans l’eau salée""
"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""X)<90)."L"-%.1>0",""VD&1)'&"8)1&'09"d’un tableau du CTIB5")%p&"Lb!b5").&0.1"$xY"

" "

29"0+&"'48%1&)*&"/0"+%.9'A*01"?.0"+'"9)"/.1)<'9'&7"*)&.10990"()">%*/'&'%**01"90"&B80"/0"&1)'&040*&"?.0"

l’on va appliquer à une essence, c’est bien la classe d’emploi, c’estGJG/'10"+)"/.1)<'9'&7">%*:71705"?.'"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
!d
"C"*%&01"?.0"9)"S09A'?.0")"9)">@)*>0"/0"*0"8)+"=&10"&%.>@70"8)1"90+"&014'&0+5">0"81%<9;40"0+&"/%*>"'*0D'+&)*&"

>@0R"*%.+#"
!\
"-%.1>0","0D&1)'&"/."+'&0"Z0<"/.""KX2S","@&&8,llZZZ#>&'<G&>@*#<0l"



!]"
"

détermine son utilisation avec les garanties subséquentes qui sont données par le fournisseur. C’est 

8%.1">09)"?.05">%440"90"+%.9'A*)'&"E Defays (OEWB) lors de l’une de nos interviews, certains acteurs 

/."4)1>@7"%*&"&0*/)*>0"J"&1)'&01"90"<%'+5"4=40"+'"'9"8%++;/0")."/78)1&"90+">)1)>&71'+&'?.0+"/0"

durabilité naturelle pour l’usage que l’on veut en faire": c’est l)":)n%*"/0"8%.(%'1"A)1)*&'1"9)"/.170"

dans le temps et se mettre sans discussion possible à l’abri d’éventuels recours. "

L’homologation est délivrée par l’"M"C++%>')&'%*"<09A0"8%.1"9)"817+01()&'%*"/0+"<%'+"»sur base d’un 

/%++'01"&0>@*'?.0#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

Y'0*"0*&10">9)++0"0489%'"0&"/.1)<'9'&7"*)&.10990!f","

"

"V*":%*>&'%*"/0"+)"/.1)<'9'&7"*)&.109905".*"<%'+"80.&"=&10".&'9'+7"+)*+"&1)'&040*&"/0"817+01()&'%*"

complémentaire dans un nombre variable de classes d’emploi. La norme NBN EN 460 donne le lie*"

0*&10">0+"/0.D"*%&'%*+"8%.1"/'::710*&0+"0++0*>0+#"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
!f
"-%.1>0"KX2S"

Y0+"&1)'&040*&+"/."<%'+,"

T0"4)*';10"A7*71)905"'9">%*('0*&"/0"/'+&'*A.01"PuU","

· Y0+" &1)'&040*&+" /0"B0H3/0.?14,G"?.'" ('+0*&" J" ).A40*&01" 9)" /.1)<'9'&7" /." <%'+"
d'œuvre, c'estGJG/'10"+)"17+'+&)*>0").D")A10++'%*+"/s%1A)*'+40+"<'%9%A'?.0+"&09+"?.0"
90+"4%'+'++.10+5"90+">@)48'A*%*+"0&"90+"'*+0>&0+#""

· Y0+" &1)'&040*&+" /0"24G414,G"?.'" 80140&&0*&" /s)479'%101" 9)" &0*.0" /0+" +.1:)>0+"
0D8%+70+").D"'*&04871'0+#"

· Y0+"&1)'&040*&+"'A*':.A0+#"

I%.1").A40*&01"9)"/.1)<'9'&7"/."<%'+"P817+01()&'%*U5""90+"&1)'&040*&+".&'9'+7+"+%*&#""

· Y0"&1)'&040*&"8)1").&%>9)(05"90"&1048)A0"et l’aspersion 8%.1"90+?.09+"%*".&'9'+0"/0+"

81%/.'&+">@'4'?.0+"P'*+0>&'>'/0+5":%*A'>'/0+U#"Y0"&B80"/0"&0>@*'?.0"0+&"/780*/)*&"/."

*'(0)."/0">9)++0"J"%<&0*'1"0&"/."&B80"/0"81%/.'&"J")889'?.01#"

· "Y0"&1)'&040*&"/0"817+01()&'%*""@).&0"&04871)&.10"10+&0")++0R">%*:'/0*&'09"4=40"+'"

certains pays s’y sont plus engagé+"que d’aut10+#"

V&"4=40"+'">09)"+%1&"/.">)/10"/0">0"&1)()'9"'9":).&").++'">'&01","

· L’oléothermie (*uU"P81'*>'80"/0"9)">.'++%*"/0+":1'&0+U"?.'">%*+'+&0"J"89%*A01".*">%18+"

dans de l’huile à très haute température"ce qui crée la vaporisation de l’eau qu’il 

>%*&'0*&"P>09)":)'&"/0+"<.990+"/)*+"9)":1'&0.+0U"#"V*+.'&0"%*"le plonge dans de l’huile 

moins chaude ce qui va créer une condensation de la vapeur d’eau encore présente, 

.*"10&1)'&"/0">0990Gci et une aspiration de l’huile dans la masse. "

· T0+"*%.(0).D"&1)'&040*&+"?.'")88)1)'++0*&"+.1"90"4)1>@75"8)1"0D04890"PuuuU,""

! Y0"&1)'&040*&"CKKEyC"8)1")>7&B9)&'%*"?.'"80140&"/0"A)1)*&'1"9)"/.1)<'9'&7"

/."F)/')&)"8'*05"<%'+"&1;+"80."/.1)<90")."/78)1&5""J"[b"%."]b")*+"""

! Le traitement KEBONY à l’acide furfurilique qui permet aussi de faire passer 

90"F)/')&)"8'*0"0*">9)++0"/0"/.1)<'9'&7"!""%."L"

K0+"&1)'&040*&+"+%*&"81%4'+5"+09%*"*%+"+%.1>0+"5J"810*/10".*0"89)>0"/0"

89.+"0*"89.+"'48%1&)*&0"+.1"90"4)1>@7"/."<)1/)A0"

PuU"+%.1>0"KX2S""PuuU-%.1>0"WKSC""PuuuU"-%.1>0"SG:'D" " V*>)/17"]"

"



!h"
"

Guide belge des classes de durabilité adaptées aux classes d'emploi (Risques champignons et insectes) 

Classe 
d'emploi  

Classe de durabilité 

1 
très durable 

2 
durable 

3 
moyennement 

durable 

4 
peu durable 

5 
non durable 

1 Ok Ok Ok ok Ok 

2 Ok Ok Ok [+] [+] 

3 Ok Ok [ok] [ok] ↔ [+] [ok] ↔ [+] 

4 Ok [ok] [+] + + 

5 Ok [+] [+] + + 

Légende 

 
Ok la durabilité naturelle est suffisante pour l'emploi 

 
[ok] la durabilité naturelle est normalement suffisante ; un traitement de préservation peut parfois être recommandé 

 
[+] un traitement de préservation est normalement recommandé mais on peut s'en dispenser dans certains emplois 

 
+ un traitement de préservation est nécessaire 

!"#$%"&'()''*+&,-%'."#$%"&'%.'$/0%12%'3'4!567'8",9':;<<7'"&.%&,'=>?'

"

"

"

!#h#[#"F)8'/0")801n."/0+"0++0*>0+"/0"<%'+".&'9'+70+"8%.1"&011)++0+"0&"<)1/)A0+","
"

F04)1?.0"8179'4'*)'10","K0"?.'"+.'&"0+&"90"17+.9&)&"/0"*%&10"'*&01817&)&'%*"+.'&0"J"*%+"'*(0+&'A)&'%*+"

).81;+"/0"89.+'0.1+"+%.1>0+5""/%*&"90"KX2S5"a%%/:%1.4#<05"W1.B&'01"31%.85"T09().D"S%'+5"SG:'D5"

^)88)D"P+'&0"0*"9'A*0!eU"

"

· Y)">%*+&1.>&'%*"/0"&011)++0+".&'9'+0"<0).>%.8"90+"<%'+"0D%&'?.0+"&09+"?.0"'875"&0>O5"<)*AO'1)'5"

6)&%<)5"'&).<)5">.4)1.5"401)*&'….(liste non exhaustive)"#"C()*&)A0+","&1;+"/0*+0+"0&""/.1+"P%*"

0+&").&%.1"/0"!bbbOA"8)1"$[U5"&1;+"+&)<90+5"*)&.1099040*&"/.1)<90+"PT.1)<'9'&7"*)&.10990"

>9)++0"!"%."L"8%.1"9)"89.8)1&"9%1+?.0"'9+"+%*&"/0"<%**0"?.)9'&7U"#"T7+)()*&)A0+",">@01+"0&"

8%+)*&"?.0+&'%*+""+.1"90"89)*"7>%9%A'?.0"(."9)"17)9'&7"/0">01&)'*0+":'9';10+"?.'"4=40"

labellisées n’apportent pas toutes des garanties. Certains bois comme l’'87"*0"+%*&"8)+"

cultivés et viennent toujours de forêts primaires. Aujourd’hui, selon"".*0"7()9.)&'%*"

)881%D'4)&'(0"/0"9)"8)1&"/0"*7A%>')*&+"/0"<%'+5"8%.1"90+"&011)++0+"0*"S09A'?.0">0"+%*&"90+"

<%'+"0D%&'?.0+"?.'"+0"&)'990*&"9)"89.+"A1%++0"8)1&"Pdb"J\b"g""/%*&"9)"4%'&'7"0*"287LbU#"I%.1"90+"

<)1/)A0+5".*"<%'+".&'9'+7"/)*+"90"@).&"/0"A)440"0+&"90">;/105"7A)9040*&"*)&.1099040*&"

/.1)<90#"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
!e
@&&8,llZZZ#@)88)D#*0&l>%*+0'9+l4)&01').DG&011)++0l0++0*>0G/0G<%'+l"

Lb
"90+"8%.1>0*&)A0+"/0"87*7&1)&'%*"/0"4)1>@7"+%*&"J"810*/10"J"&'&10"&%.&"J":)'&"'*/'>)&':+"0&")(0>"17+01(05"

7()9.7+"&1;+"A1%++';1040*&"9%1+"/0"*%+"'*&01('0Z+5"car il n’y a pas de statistiques de pénétratio*"/0"4)1>@7"8)1"
0++0*>0"/0"<%'+"



!d"
"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

· Y0+"17+'*0.D""+%*&".&'9'+7+"8%.1"90+"&011)++0+"P0*('1%*"!hg"/."4)1>@7L!U">%440"""90"+)8'*"

1%.A0"/."*%1/"P).++'")88097"8'*"+B9(0+&105">%4401>')9'+7"+%.+"90"*%4"M"8'*"/."*%1/U5""90"

"F)/')&)"8'*0"PI'*"/0"$%*&0110BU"%."0*>%10"90"4élèze, l’épicéa
LL"%."90"T%.A9)+"P4=40"0+8;>0"

<%&)*'?.0"?.0"l’o10A%*"8'*0U#"$%'*+"/0*+0+5"/%*>"89.+":)>'90+"J"'*+&)9901"?.0"90+"<%'+"

0D%&'?.0+5"90+"17+'*0.D"+0"4)1?.0*&"89.+":)>'9040*&"P'48)>&+5"A1'::0+U"0&"+%*&"89.+"%."4%'*+"

/.1)<90+"+09%*"90+"0++0*>0+#""

K01&)'*+"17+'*0.D"+%*&").++'".&'9'+7+"8%.1"90"<)1/)A0","0*"4%B0*"/0"A)4405"90"479;R0"0&"0*"

<)+"/0"A)4405"l’épicéa PC88097"M"+)8'*"<9)*>"/."*%1/"N"8%.1">09.'"?.'"0+&"'48%1&7"/."*%1/"

de l’Europe)#"

! Y0"479;R0"0&"90"/%.A9)+"+%*&"4%B0**040*&"/.1)<90+"P/.1)<'9'&7"*)&.10990">9)++0"[U"""5"

)++0R""8%.1"*0"8)+"=&10""&1)'&7+"8%.1"/0+".+)A0+"0D&71'0.1+">%440">@Q++'+5"8%1&0+5"

bardages. Pour les terrasses il est préférable de les traiter mais, d’après plusieurs 

sources, ce n’est pas systématiquement le cas."

! L’épicéa, le radiata pine, ou le sapin rouge du *%1/"/%'(0*&""=&10"&1)'&7+"0*").&%>9)(0"

8%.1")>?.71'1".*0"/.1)<'9'&7"+.::'+)*&0"0*".+)A0"0D&71'0.1#"

"

T)*+">01&)'*+">)+5""/0+"+.'*&040*&+"/0"17+'*0+"80.(0*&")88)1)c&10#"Y0"81'*>'8)9"

avantage de ces bois est qu’ils sont  beaucoup"4%'*+">@01+"?.0"90.1+">%*>.110*&+"

0D%&'?.0+"P0*>%10"?.0"90"479;R0"0&"90"/%.A9)+"+%'0*&"7('/0440*&"89.+">@01+"?.0"90+"

17+'*0.D"J""8)++01"0*").&%>9)(0U#"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
L!
""2/04"

LL
"C88097").++'"M"+)8'*"<9)*>"/."*%1/"N"8%.1">09.'"'48%1&7"/0"->)*/'*)('05")9%1+"?.0"<%&)*'?.040*&"8)19)*&"'9"

n’est pas un sapin. Dans le Jura, il est appelé «":).D"+)8'*"N"P+%.1>0"Z%%/:%1.4#<0U#""

^'+&%'10"/."&0>O5".*0")<011)&'%*"7>%9%A'?.0"+09%*"$%*+'0.1"T0"S%0(01"

PKX2SU","

C."/78)1&"90"&0>O"(0*)'&"/0":%1=&+"81'4)'10+"P<0).>%.8"/0"S'14)*'0U5"/0"

<%**0"?.)9'&7">)1"'9"8%.++)'&"90*&040*&5"/0"/.1)<'9'&7"*)&.10990">9)++0"!#"

K09)")(0>"/0+">%*+7?.0*>0+"7>%9%A'?.0+"*7:)+&0+"+.1"90"&011)'*#"C"817+0*&5"

90""&0>O"+.1"90"4)1>@7"0+&"89)*&75"'9"8%.++0"<0).>%.8"89.+"('&0"0&"0+&"/0"

4%'*/10"?.)9'&7"P/.1)<'9'&7"*)&.10990">9)++0""[U#"

Y0+"8104'01+"J")(%'1"/7(09%887"/0+"+>'01'0+"J"A1%++0+">)8)>'&7+"+%*&"90+"

indonésiens. Ces scieries débitaient d’abord du teck d’origine régionale 

4)'+"+%*&"1)8'/040*&"&%4<70+"0*"+.1>)8)>'&7#"T0"A1)*/0+"89)*&)&'%*+"+0"

+%*&")9%1+"/7(09%8870+"0*"C:1'?.0"8%.1")9'40*&01"90+"+>'01'0+"

indonésiennes. Les plantations  africaines ont vite compris que c’était plus 

'*&710++)*&":'*)*>';1040*&"/0"+>'01"+.1"89)>0"0&"%*&"/7(09%887"90.1+"

propres scieries.  Aujourd’hui5"90+"'*/%*7+'0*+"+0"+%*&"&%.1*7+5"&%.6%.1+"

pour alimenter les surcapacités de sciage, vers l’Amérique latine, où on 

89)*&0"0*"4)++0#"T%*>"'9"0+&"&1;+"8%++'<90"?.0"90"X0>O"/0"(%&10"&011)++05"

40.<90"/0"6)1/'*"ou meuble de salon soit parti d’Amérique latine "PK%+&)"

F'>)U"+%.+":%140"/0"<%'+"1%*/"5")'&"7&7"+>'7"0*"2*/%*7+'0"8%.1"=&10""

:'*)9040*&"'48%1&7"0*"V.1%80#""

Quant à l’ipé, lui, vient toujours de forêts primaires car il n’est pas cultivé…

" " " " " " " V*>)/17"h"



!\"
"

· T0":)n%*"89.+")*0>/%&'?.05"8%.1"90+"&011)++0+5"%*".&'9'+0"8)1:%'+"/.":0.'99.+">%440"90">@=*05"

90">@Q&)'A*01"P/.1)<'9'&7"*)&.10990">9)++0"[U"%."90"1%<'*'01"P/.1)<'9'&7"*)&.10990">9)++0"LU#"

C()*&)A0+",">0"+%*&"/0+"<%'+"9%>).D#"T7+)()*&)A0+","89.+"@7&71%A;*0+"0&"/%*>"'9+"%*&""

()1')<'9'&7"/0+"81%81'7&7+"47>)*'?.0+"0&"/0"9)"+&)<'9'&7"/0+"9)40+"/)*+"90"&048+#"K01&)'*+"+%*&"

&1;+"*01(.17+"P0D"F%<'*'01U">0"?.'"'489'?.0"<0).>%.8"/0">%*&1)'*&0+"/)*+"90+"%871)&'%*+"/0"

+7>@)A0"8%.1"A)1/01"9)"+&)<'9'&7#""I%++'<'9'&7+"/0"104%*&70+"/0"&)*'*+5">0"?.'"80.&"*.'10"J"

l’esthétique."

"

· I%.1"90+"&011)++0+5"'9"*0":).&"8)+"*7A9'A01"9)"8)1&"/0"89.+"0*"89.+"'48%1&)*&0"81'+0"8)1"90+"<%'+"

>%48%+'&0+"P!b"J"!hg"/."4)1>@7U",""+%.(0*&"8%9B7&@B9;*0"r"":)1'*0"/0"<%'+5"%.""IxK"r":)1'*0"

/0"<%'+#"K0"+%*&"/0+"81%/.'&+"+)*+"0*&10&'0*5"&1;+"/.1)<90+"4)'+">@01+"0&"+.60&+"J":%1&0"

/'9)&)&'%*#"

"

· Y0"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"0+&5"8%.1"90+"&011)++0+"0&"90"<)1/)A05".&'9'+7"/0":)n%*"0*>%10"

&1;+")*0>/%&'?.0s en Belgique selon nos interlocuteurs. Il y a plus d’engouement en France. "

"

"

"

!#h#]#"K@%'D"/0+"0++0*>0+"8%.1"*%&10"&1)()'9","

"
"

Y0+":'9';10+"&011)++0+"0&"<)1/)A0+"80140&&1%*&5")(0>"9)"&0>@*%9%A'0"/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&5"

d’étudier l’opportunité de valoriser du bois d’origine local",".*":0.'99.+5"/.":1=*0"8%.1"90+"&011)++0+"0&"

un résineux, de l’épicéa pour le bardage. "

"

Ce choix d’essences a été décidé en concertation avec l’Office Wallon Economique du Bois et est 

0*&10").&10"<)+7"+.1"90">%*+&)&":)'&"+.81)"P8%'*&"!#L#!#U">%*>01*)*&"9)":'9';10"<%'+"0*"a)9%**'0",""

"

· `*"<0+%'*"/0"/B*)4'+01"9)":'9';10":0.'99.+"0*"9.'"&1%.()*&"/0+"/7<%.>@7+"9%>).D5">0"?.0"90"

<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"80.&":)'10#"Y0":1=*0"+04<90"=&10"90"<%*">@%'D"8%.1"90+"

&011)++0+">)1"'9"0+&"817+0*&"9%>)9040*&"/)*+"*%+":%1=&+"0&".*0":%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"'9"

80.&"817&0*/10"J">%*>.110*>01"90+"<%'+"0D%&'?.0"@aute de gamme (Par exemple,  l’i87"/."

S17+'9"?.'"+01)">@%'+'0">%440"0D04890"/)*+">0"&1)()'95"(%'1"'*:1)U#"Y0":1=*0"0+&"/76J"

8)1:%'+".&'9'+7"+%.+":%140"/0"<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&","8)1"0D048905"0*"W1)*>05"9)"

&011)++0"/0"!dbb"4L"/.""H%(%&09"X@)9)++%"/0"T'*)1/"0+&"0*":1=*0"&1)'&7"&@014'?.040*&#"

"

"

· `*0")881%>@0"89.+"81)A4)&'?.0"8%.1"90""<)1/)A0","8%.1"*%&10"&1)()'95"*%.+"+%.@)'&%*+"

.&'9'+01"une essence résineuse très majoritaire en Wallonie, l’épicéa. "

Selon l’Office Economique Wallon du bois, l’épicéa pourrait prendre une place dans "

>0">17*0).#"

"

"

Nous n’avons pas trouvé de statistiques précises sur la part des terrasses et bardages dans le">@'::10"



!f"
"

d’affaire total de la construction bois. Sur base d’une évaluation approximative de la part des 

81%:0++'%**09+"/."+0>&0.1L[5"*%.+"80*+%*+"?.0"90+"A1)*/0.1+"+.'()*&0+"+%*&")++0R"10817+0*&)&'(0+,""

Y0+"&011)++0+"0&"<)1/)A0+"10817+0*&0*&"0*&10"!b"0&"!h% du chiffre d’affaire total du bois de 

>%*+&1.>&'%*"0*"a)99%*'0"%."0*"S09A'?.0#"K0+">@'::10+"+%*&"J"810*/10")(0>"17+01(0"0&"+%*&".*0"+'4890"

évaluation sur base déclarative de nos interlocuteurs, car ils se plaignent tous qu’il n’existe pas de 

+&)&'+&'?.0+":')<90+#"K0990G>'"+%*&"0D&1=4040*&"/'::'>'90+"J">%99)&'%**01"0&"4=40"/)*+"90"1)88%1&"

M"I)*%1)<%'+"» de l’Office économique Wallon du Bois  
L]""?.'"0+&"9)"81'*>'8)90"0&"9)"89.+"17>0*&0"

étude statistique de la filière bois, nous ne trouvons pas d’information"J">0"*'(0)."/0"/7&)'9#"H%.+"

avons aussi interrogé Houtimportbois qui n’a pas pu nous aider même sur les volumes d’importation 

/0"<%'+"0D%&'?.0+#"

"

K0"?.0"90"1)88%1&"M"I)*%1)<%'+"N"nous apprend par contre et qui va dans le sens de l’évaluation 

+.81)","Y)"89.+"A1%++0"8)1&"/."81%/.'&"/0"+>'01'0+""/0"17+'*0.D"0*"a)99%*'0"P?.'5"8%.1"1)88095""

10817+0*&0"ebg"/."(%9.40"/0"+>')A0"/0"17+'*0.D"+.1"90"89)*"*)&'%*)9U"0+&""

! 90"<%'+"8%.1"90+"%++)&.10+"0&"90+">@)180*&0+"/0">%*+&1.>&'%*+"<%'+"PB">%481'+"90"9)40997"

>%997U"5"]hg"/."&%&)9"–"8%.1"90?.09"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"0+&">%*+'/717">%440"

*%*"10>%44)*/)<90"J">0"+&)/0"/0+">%**)'++)*>0+"P(%'1"90">@)8'&10L5"8%'*&"L"+.1"9)"

/0+>1'8&'%*"/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&U#"

! 0&"90"<%'+"8%.1"90+"(%9'A0+5"90">%::1)A0"0&"90+"04<)99)A0+"P[!g"/."&%&)9U"

"

Le résineux est largement majoritairement d’origine belge (Wallonne)": voir calcul pour l’épicéa en 

note de bas de page, obtenus  en recoupant les chiffres de l’Office Economique Wallon du Bois
Lh#""

"

!

!

!#d# t.0+&'%*"/0"F0>@01>@0""

"
S0).>%.8"/0"bois est utilisé pour la finition d’habitation+"0*".+)A0"0D&71'0.1#"Y0"<%'+"4%/':'7"

&@014'?.040*&"8%.11)'&"10817+0*&01".*0")9&01*)&'(0"8%.1"/0+"17)9'+)&'%*+5"0*&10").&105"/)*+"90"

/%4)'*0""/0+"&011)++0+"0&"/."<)1/)A0#""

"

T)*+"90"4)1>@7"/0"9)">%*+&1.>&'%*"<%'+5"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"*0">%*('0*&"J"81'%1'"8)+5")."

+&)/0"/0+">%**)'++)*>0+")>&.0990+5")."4)1>@7"/."<%'+"/0"+&1.>&.10"P>@arpentes, ossatures….U">)1"

817+0*&)*&".*0"17+'+tance à la flexion moindre…*%.+"B"10('0*/1%*+#"V*"/0@%1+"/0">0+"4)1>@7+"G

4)6%1'&)'10+"0*"(%9.40"/)*+"9)">%*+&1.>&'%*"0D&71'0.10G"90+"&011)++0+"0&"<)1/)A0"10817+0*&0*&".*0"

<%**0"8)1&"/0"4)1>@7"et ont l’avantage de >%*>01*01"<0).>%.8"/0"8)1&'>.9'01+"/)*+"90.1"81%>0++.+"

/0">@%'D, point sur lequel nous disions porter de l’importance  d)*+"90">@%'D"/0"*%&10"+.60&#"V*"0::0&"
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
L[
"T09().D"S%'+5"J"K'*0B"P$%*+'0.1"K9)./0"T09().DU5"SG:'D"$%*+'0.1""x)*"a'*>O095"E::'>0"7>%*%4'?.0"a)99%*"/."

<%'+5"$%*+'0.1"T0*0.:<%.1A"
L]
"I)*%1)<%'+"a)99%*'05"Lb!LGLb!["E::'>0"V>%*%4'?.0"a)99%*"/."S%'+"

Lh
"I%.1"Lb!b"PF)88%1&"I)*%1)<%'+"Lb!LGLb![5"E::'>0"7>%*%4'?.0"a)99%*"/."S%'+U","+.1"Le\bbbb"$["

d’approvisionnement en résineux, 75% sont de l’épicéa, soit 2227 000 M3. Sur base des chiffres d’importation 

et d’exportation d’épicéa, toujours dans le même rapport, la Belgique est importatrice nette d’environ 420 000 

M3 en 2010. Soit rien que pour l’épicéa, environ 1810 000 M3 scié en 2010 est d’origine belge (wallonne)."
"



!e"
"

on décide rarement du type de bois utilisé pour la charpente ou l’ossature de sa maison, à fortiori si 

c’est un entrepreneur qu'"9)"17)9'+05"4)'+"89.+"+%.(0*&5"%*">@%'+'&")&&0*&'(040*&"90"&B80"/0"4)&71').D"

8%.1"'*+&)9901".*0"&011)++0"%."isoler sa maison par l’exté1'0.1")(0>".*"<)1/)A0#"V&"*%.+"+%.@)'&'%*+"

&1%.(01".*"+.60&5"/)*+"90"/%4)'*0"0*('1%**0mental,  qui concerne  l’homme de la rue."
"

Comme nous l’expliquions dans l’introduction, l’origine de ces deux produits –"&011)++0+"0&"<)1/)A0+G

81%('0*&""aujourd’hui essentiellement "/0"l’importation de bois exotiqu0"?.'"817+0*&0".*0"/.1)<'9'&7"

*)&.10990"790(705""0&"/0"bois d’origine de régions tempérées (appelé «"<%'+"9%>)9"N"/)*+"*%&10"&1)()'95"

4)'+"?.'"/)*+"90+":)'&"80.&").+si provenir d’Amérique du Nord, par exempleU"&1)'&7">@'4'?.040*&"

8%.1"9.'">%*:7101".*0"40'990.10"/.1)<'9'&7#"Y0+"4)&71').D"/0"<%'+">%48%+'&0")88)1)'++0*&").++'"/0"

89.+"0*"89.+"+.1"90"4)1>@7"/0+"&011)++0+#""

"

C"&1)(01+"*%&10"&1)()'9"*%.+"+%.@)'&%*+"?.0+&'%**01"90">%&7"M"/.1)<90"N"/0">0&&0":'9';10"0&"(%'1"0*"?.%'"

9)"*%.(0990"&0>@*%9%A'0"/0"M"S%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"» peut apporter une réponse d’une 

40'990.10"/.1)<'9'&7"8)1"1)88%1&").D"<%'+"&1)'&7+">@'4'?.040*&"0&"8%.(%'1">%*>.110*>01"9)":'9';10"/0"

<%'+"0D%&iques dont les prix grimpent et dont l’empreinte écologique  est réputée importante. !

!

!

M?!9-/314,G!C/!0/A>/0A>/!/31!C,GA!V!M/!P,43!R,C424H!1>/0R49-/R/G1!B/-1W47!!0/RB7?A/0!

?.?G1?8/-3/R/G1Q!/G!1/0R/!C/!C-0?P4741HQ!3-0!7/!B7?G!/G.40,GG/R/G1?7Q!!7/!P,43!10?41H!

chimiquement (traitement par autoclave) et le bois importé d’origine exotique pour la fabrication 

C/!1/00?33/3!/1!C/!P?0C?8/3!X!

"

I%.1"178%*/10"J"9)"?.0+&'%*"/0"10>@01>@0","
"

· H%.+")(%*+"jusqu’ici /%**7".*")801n."/.">%*&0D&0"A7*71)9""/0"9)":'9';10"<%'+"0D'+&)*&0"0*""

a)99%*'0")'*+'"?.0"89.+"817>'+740*&"90"/%4)'*0""/0+"&011)++0+"0&"<)1/)A0+#"H%.+")(%*+"

7A)9040*&")<%1/7"90+"*%&'%*+"/0"/.1)<'9'&7"0&"/0">9)++e d’emploi#"

"

· T)*+"9)"+.'&0"/0">0"&1)()'95"*%.+"/7>1'1%*+"90+"&0>@*'?.0+"/0"4%/':'>)&'%*"&@014'?.0"/."

<%'+"0&"0*"?.%'"0990+"81%8%+0*&"/0+")9&01*)&'(0+#"

"

· H%.+"81%>7/01%*+"0*+.'&0"à l’étude proprement dite","

"

[#! H%.+"/7>1'1%*+"90+"scénarii retenus qui feront l’objet de l’analyse ainsi que les 

9'4'&0+"/.">)/10"/)*+"90?.09"'9+"+01%*&"7&./'7+#"

"

[#L C"&1)(01+"9)"17)9'+)&'%n d’une Analyse de Cycle de vie (ACV), G"CKx"/'&0"M"1%.A@"N"5"

(%'1"[#L#!#!#U"*%.+">%48)101%*+""9)"?.)*&'&7"d’énergie >%*+%4470"et l’empreinte 

en terme d’émission de gaz à effet de serre causés par l’utilisation du bois dans 

/'::710*&+"+>7*)1''"0&">05"Y!B?0140!C-!CHB?01!3A4/04/, qu’elle soit située  ici en 

S09A'?.0"%."%.&10Gmer dans le cas de bois d’origine tropical. "

"

[#[ H%.+":01%*+".*"0D)40*"/0+"'48)>&+"0*('1%**040*&).D"+.1"90"89)*"&%D'>%9%A'?.0"

/0+":'9';10+"<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"0&"<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&, d’origine 



Lb"
"

9%>)9#"K0+"/01*'01+".&'9'+)*&"/0+">%>O&)'9+"d’insectic'/0+"0&":%*A'>'/0+"8%.1"90"

&1)'&040*&"0*").&%>9)(05"81%/.'&+"&%&)9040*&")<+0*&+"/0"9)":'9';10"J"&1)'&040*&"

&@014'?.0#"

"

[#] H%.+"/7<Q&01%*+"0&""&'101%*+"*%+">%*>9.+'%*+"

"

!#\# ^B8%&@;+0+"

"
· L’activité /0"&1)'&040*&"&@014'?.0"/."<%'+"0+&".*0":'9';10"0*>%10"'*0D'+&)*&0"0*"S09A'?.0"#"

K0990G>'")">%440*>7"+%*"/7(09%88040*&"0*"C9904)A*05").D"V&)&+G`*'+""0&"89.+"17>0440*&"

0*"->)*/'*)('0""0&"0*"W1)*>0#"M?!B0/R450/!>ZB,1>53/!9-/!G,-3!2,0R-7,G3!/31!9-/!!7?!

G,-./77/!1/A>G,7,84/W!6,43!R,C424H!1>/0R49-/R/G1W!/31!B7-3!0/3B/A1-/-3/!C/!

l’environnement en ce qui concerne les aspects écoW1,I4A,7,849-/3!9-/!7?!247450/!

10?C414,GG/77/!!C/!B0,C-A14,G!C/!P,43!7,A?7!![/-0,BH/G\!10?41H/!A>4R49-/R/G1![B?0!

?-1,A7?./\#"V*"0::0&5">0&&0"+%9.&'%*"0+&"89.+"/.1)<90"+.1"90"89)*"0*('1%**040*&)9">)1"

n’utilisant pas de produits chimiques, traitements fongicides et insecticides  nécessaires et 

'*/'+80*+)<90+"8%.1"9)"4)6%1'&7"/0+"<%'+"9%>).D".&'9'+7+"0*">%*+&1.>&'%*"0D&71'0.10#""

"

· I)1">%*&10"9)"question nous semble rester ouverte concernant l’utilisation"de l’énergie et 

l’empreinte gaz à effets de serre#"V*"0::0&5"nous pensons que l’empreinte GES
Ld"81'+0"J"8)1&'1"

de la sortie du site de sciage et jusque au recyclage (donc non compris l’abatage et"

)>@04'*040*&"J"9)"+>'01'05"?.0"*%.+">%*+'/71%*+"*%*"/'::710*&'09"+09%*"90+":'9';10+5"(%'1"

0D89'>)&'%*+"0*"'*:1)) n’est pas nécessairement plus faible en ce qui concerne la filière bois 

4%/':'7"&@014'?.040*&"?.0"/)*+"90+").&10+":'9';10+"M"<%'+"0D%&'?.0"N"0&"M"<%'+"9%>)9"&1)'&7"

>@'4'?.040*&"». Le but de l’Analyse de Cycle de Vie sera de répondre à cette question. En 

d’autres mots","

! t.0990"/'::710*>0"de consommation énergétique et d’04810'*&0"A)R"J"0::0&"/0"+0110"

0*&10"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"0&"9)":'9';10"/."<%'+"9%>)9"&1)'&7">@'4'?.040*&"

P).&%>9)(0U"z"%,10/!C/-I45R/!!>ZB,1>53/!: le bois modifié thermiquement n’a pas 

-G/!/RB0/4G1/!HG/08H149-/!/1!]N@!!R,4GC0/Q!/1!B0,P?P7/R/G1!B7-3!H7/.H/!9-/!7?!

filière d’origine locale «!?-1,A7?./!^#"

! t.0990"/'::710*>0"/0">%*+%44)&'%*"7*01A7&'?.0"0&"d’empreinte GES"0*&10"90"<%'+"

modifié thermiquement et le bois d’origine exotique dans l’hypothèse  où celui G>'")"

7&7"0D89%'&7"+.1"89)>0"/0":)n%*"/.1)<90"z"%,10/!10,4345R/!!>ZB,1>53/V!!M/!P,43!

R,C424H!1>/0R49-/R/G1!!?!-G/!A,G3,RR?14,G!HG/08H149-/!/1!-G/!/RB0/4G1/!]N@!

B7-3!H7/.H/!9-/!!7/!P,43!/I,149-/"car ce dernier ne fait l’objet d’aucun traitement et 

l’on peut considérer les opérations de sciage et de rabotage équivalentes dans les 

/0.D":'9';10+"en terme d’impact d’émission GV-. Et l’absence de transport 

'*&01>%*&'*0*&)9"8)1"<)&0)."8%.1"9)":'9';10"9%>)90"4%/':'70"&@014'?.040*&"*0"

compensera pas le niveau d’énergie nécessaire pour son process"&@014'?.0#"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
Ld
"3V-,"3)R"J"0::0&"/0"+0110"



L!"
"

`*0"104)1?.0"'48%1&)*&0">%*>01*)*&"90"871'4;&10"/0"*%&10"&1)()'9",">0&&0"/01*';10"@B8%&@;+0"+01)'&"

81%<)<9040*&"/'::710*&0"si l’on considère l’exploitation hors filières certifiées du bois exotique (et 

4=40"/)*+"90">)+"/0">01&)'*0+":'9';10+"M">01&':'70+"N">%*&0+&70+"/)*+"90.1")889'>)&'%*"+.1"90"&011)'*G"

(%'1"*%&10"0*>)/17"+.1"90+"9)<09+")."8%'*&"!#[#L#"+.81)) qui crée une atteinte à l’environnement 

4)60.10"P/0+&1.>&'%*"/0"9)"<'%/'(01+'&75")88).(1'++040*&"0&"71%+'%*"/0+"+%9+5"/0+&1.>&'%*"@)<'&)&+"

@.4)'*+"0&>##U""0&".*0"04810'*&0"3V-"'48%1&)*&0"(')"/0+&1.>&'%*"/0"8.'&+"/0">)1<%*0#""

Comme expliqué supra dans ce travail, nous analysons l’empreinte GES à partir du lieu de la sci01'0"0&"

laissons donc l’abattage et le transport vers la scierie"@%1+"871'4;&10"/0"*%&10"&1)()'9#"V*"0::0&5""8%.1"

>0"474%'105"*%.+"*0"8%.('%*+")<%1/01"&%.&0"9)">@)c*0"/08.'+"90"/78)1&"P>1)//90"&%"A1)(0U0&""*%.+"

souhaitons comparer des situations qui sont supposées traduire des modes d’exploitations –"'>'"

0D89%'&)&'%*"/0"<%'+"&1%8'>)9"/.1)<90G/%*&"%*"(0.&""+.88%+01"qu’elles restent l’objectif à terme et se 

A7*71)9'+01%*&"/)*+"90":.&.1#""

"

Dans la réalité néanmoins, le fait est que beaucoup de bois exotiques font l’objet de coupes illégales. 

I9.+"A1)(05"et c’est le cas avec l’ipé, certaines essences "+%*&"+B+&74)&'?.040*&"81790(70+"+.1"/0+"

:%1=&+"81'4)'10+">)1"90"&04ps de croissance d’un arbre excède 150 ans et la culture en est donc 

10*/.0"'*'*&710++)*&0"8%.1"90+"0D89%'&)*&+"'*+>1'&+"/)*+".*0"9%A'?.0"/0"81%:'&+"J">%.1&"&0140#"H%.+"

10('0*/1%*+"+.1">0"8%'*&"/)*+"*%+"'*&01817&)&'%*+"0&">%*>9.+'%*+">)1"*%.+"*%.+"/0(%*+"/’au moins 

>'&01">0&"7&)&"/0":)'&5"4=40"+'5"répétons le, nous n’en avons pas fait un sujet d’étude dans le 

871'4;&10"/0"*%&10"&1)()'9#"K0>'"10817+0*&0">9)'1040*&".*0"9'4'&0"/0"*%&10"&1)()'9#"

"

"

"

"

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!



LL"
"

S# Etat de l’art du Bois Modifié thermiquemen1!

"

L#!# S'<9'%A1)8@'0"
"

Y)"S'<9'%A1)8@'0">%*>01*)*&"90+"'48)>&+"0*('1%**040*&).D"%."8%1&)*&"+.1"/0+"7&./0+"7>%*%4'?.0+"

/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"0+&"?.)+'"'*0D'+&)*&0#"H%.+")(%*+"<0).>%.8">@01>@75"B">%481'+")(0>"

l’a++'+&)*>0"/."/78)1&040*&"<'<9'%&@;?.0#"Y0+">%*&0*.+"?.0"*%.+")(%*+"&1%.(7+"+%*&"?.)+'"

0D>9.+'(040*&"&0>@*'?.0+#""

H%.+">'&%*+"*7)*4%'*+"90+"%.(1)A0+"l"8)1.&'%*+"+.'()*&0+"?.0"*%.+")(%*+"&1%.(7"0++0*&'099040*&"

/)*+"90"/%4)'*0"&0>@*'?.0"/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"0&"/)*+"90"/%4)'*0"/0+"'48)>&+"

0*('1%**040*&).D""/."<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&#""x%.+"&1%.(010R"90.1+"17:710*>0+">%489;&0+"/)*+"9)"

<'<9'%A1)8@'0"J"9)":'*"/0">0"&1)()'9#"

"

T)*+"90"/%4)'*0"/."<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&G"%.(1)A0+"A7*71)9040*&"&1;+"&0>@*'?.0+G5">'&%*+","

"

· C*%*B4%.+"PV.1%80)*"K%%801)&'%*"'*"+>'0*>0")*/"&0>@*%9%AB5">%*:010*>0"108%1&"M"K%+&"

)>&'%*"V[\"NU5"Lbbf"

· C*%*B4%.+"PV.1%80)*"K%%801)&'%*"'*"+>'0*>0")*/"&0>@*%9%AB5"Z%1O+@%8"108%1&""M"K%+&"

)>&'%*"WIbeb]U5"Lb!!"

· C*%*B4%.+"PV.1%80)*"K%%801)&'%*"'*"+>'0*>0")*/"&0>@*%9%AB5"Z%1O+@%8"108%1&""M"K%+&"

)>&'%*"WIbeb]U5"Lb!L"

· C*%*B4%.+"PV.1%80)*"K%%801)&'%*"'*"+>'0*>0")*/"&0>@*%9%AB5"Z%1O+@%8"108%1&""M"K%+&"

)>&'%*"WIbeb]U5"Lb!["

· C*%*B4%.+"PW'*'+@"X@014%Z%%/")++%>')&'%*U5"Lbb["

· C.&0.1"2*>%**."PC1&'>90"VIIE"S.990&'*U5"Lbb]"

· C()&"W5"!ee[5"474%'10"

· S%%*+&1)"$#"^5"Lbbf5"

· K@)*1'%*"I5"->@10'<01"q5"LbbL"

· $'9'&R"^#5"^'99"K5"Lbbh"

· HA.'9)"2*)1'"3#5"Lbbf"

· I)1('R"H5"^0A01"W#5"Lbbh"

· F08099'*"x5"Lbbd5"474%'10"

"

T)*+"90"/%4)'*0"/0+"'48)>&+"0*('1%**040*&).D"/."<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&5"">'&%*+","

"

· S0*A&"V5"Lbbb5"I1%60&"`V"

· W%01+&0"V5""Lbbd"

· 3%B01""K5"!eef"

· ^0/4)1O"C5"->@%9R"$5"Lbbf"

· $0*>@"$5"S0+"K5"Lbbe"



L["
"

· X%Z*+0*/5"Lbbd"

"

K0+"%.(1)A0+">)/10*&"0*"A7*71)9"/'::'>'9040*&")(0>"*%&10"/74)1>@0#"V*"0::0&"'9+"8)190*&"90"89.+"

+%.(0*&"/0"4)*';10"&1;+"&0>@*'?.0"/0+"/)*A01+"/0"81%/.'&+"/0""&1)'&040*&+">%440"90"KKC"PK.'(10"

K@1%40"C1+0*'>U5"IKI"PI0*&)>@9%1%8@7*%9+U"0&"K17%R%&0"L\"0&""

! de l’évaluation sur l’environnement et la santé humaine de l’0*:%.'++040*&""/0+"/7>@0&+"<%'+"

! )'*+'"?.0"/0+")9&01*)&'(0+""8)1"()9%1'+)&'%*"7*01A7&'?.05"0*&10G).&10"0*">'40*&01'0#""

"

K0+")+80>&+"%*&"8eu d’intérêt pour notre travail5">)1">%440"*%.+"90"(011%*+5"/)*+"9)"8)1&'0"]#L#L#5">0+"

+.<+&)*>0+"%*&"7&7"'*&01/'&0+5"+%.(0*&"/08.'+"89.+"/0"!b")*+#"Y)"8)1&'0"/0"*%&10"474%'10"?.'"8%1&0""

+.1"90"&1)'&040*&">@'4'?.0"/."<%'+"0*").&%>lave l’aborde  )(0>"90+"81%/.'&+")A177+")>&.099040*&5">0"

?.0"*%.+"/7>1'(%*+"7A)9040*&"/)*+">0&&0"8)1&'0"]#L#L#""C’est logique puisque nous nous prjetons 

dans le développement d’une technologie neuve. L’impact écoGtoxicologique sur l’environnement de  

<%'+"&1)'&7+">@'4'?.040*&"/)*+"90"8)++7")(0>"/0+"81oduits aujourd’hui"'*&01/'&+5"*0":)'&">9)'1040*&"

8)+"8)1&'0"/0"*%&10"871'4;&10"/0"&1)()'9"

"

V*">%*>9.+'%*5"4)9A17".*"+%.@)'&"/0"&1%.(01"89.+"/0"17:710*>0"<'<9'%A1)8@'?.0+"et d’en tirer un état 

de l’art, nous n’a(%*+"1'0*"&1%.(7"+.1">0"?.'"*%.+"'*&710++)'&5"J"+)(%'1,""90"90++'()A0"/0"+.88%1&+"

P&011)++0+5"<)1/)A0+U"/0"<%'+"&1)'&7+"0D8%+7+").D"'*&04871'0+"0&"90.1"'48)>&"0*('1%**040*&).D"8)1"

87*7&1)&'%*"/)*+"90"+%9"0&""90+"*)880+"8@17)&'?.0+"5")(0>"90+"81%/.'&+"/0"&1)'&040*&"actuels c’estGJG

/'10"/0+">%>O&)'9+"/0"">%48%+7+"%1A)*'?.0+P>0.D"?.'"+%*&").&%1'+7U5"8)1:%'+">%4<'*7"J"/.">.'(10#""

PPour plus d’explications, n%.+"(%.+"10*(%B%*+"J"9)"8)1&'0"]#L#L#"/0">0"&1)()'9U"

"

Y)"1)10&7"/0">0&&0"9'&&71)&.10"*0"+%.+"+04<90"8)+"'99%A'?.0"/)*+"9)"40+.10"%i"817>'+740*&5"9)"40*)>0"

/0+"M")*>'0*+"» produits pour l’environnement est beaucoup plus importante et"/%*>"81%<)<9040*&"

89.+".1A0*&0"J"7&./'01#"T0"89.+"90"KX2S5"?.0"*%.+"'4)A'*%*+")++0R"<'0*"/%>.40*&75"*%.+")">%*:'147"

?.0"9)"+0.90"chose en la matière qu’ils possédaient était une étude faite par euxG4=40+"0&"/%*&"*%.+"

n’avons pas pu obtenir  les résultats pour des raisons de confidentialité."

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
L\
"E.(1)A0+"8)1"0D04890"/0"X%Z*+0*/"0&"/0"3%B01#"



L]"
"

L#L# T0+>1'8&'%*""A7*71)90"/."81%>7/7""

"
F04)1?.0"817)9)<90","T)*+"*%&10"&1)()'95"*%.+".&'9'+%*+"'*/'::710440*&"90+"&0140+"M"<%'+"4%/':'7"

&@014'?.040*&"N5""M"<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"N5"M"<%'+"&1)'&7"J"@).&0"&04871)&.10"N#"X%.&0+"90+"

&04871)&.10+"+%*&"0D81'470+"0*"/0A17+"K09+'.+#"

"

L#L#!# 37*71)9'&7+","
"

Y)"4%/':'>)&'%*"&@014'?.0"/."<%'+Lf":)'&"9’objet de recherches et de travaux depuis /0"*%4<10.+0+"

/7>0**'0+",V*"C9904)A*0"J"8)1&'1"/0+")**70+"[b5).D""V&)&+"`*'+"J"8)1&'1"/0+")**70+""]b#""

"

I9.+"17>0440*&5"/)*+"90+")**70+"eb5"/0+"10>@01>@0+"%*&"0."9'0."0*"W'*9)*/05">%*/.'&0"8)1"xXX"

PX0>@*'>)9"F0+0)1>@">0*&01"%:"W'*9)*/U"4)'").++'"0*"^%99)*/0"0&"0*"W1)*>0#"H%.+"10(0*%*+"89.+"<)+"

+.1"90+"81'*>'8)90+"&0>@*%9%A'0+"?.'"%*&"7&7"/7(09%8870+"+.'&0"J">0+"10>@01>@0+#"

"

-.1"90"89)*"'*/.+&1'095"90"&1)'&040*&"/0"4%/':'>)&'%*"/."<%'+"8)1"@).&0"&04871)&.10"0+&")88)1."/)*+"

les années 90. C’est donc une technique que l’on peut qualifier de très récente sur le plan de s%*"

'*/.+&1')9'+)&'%*"0&"+)">%4401>')9'+)&'%*5"4)'+"/%*&"90"/7<.&"/0+"10>@01>@0+"/)&0"/0"&1%'+"?.)1&"/0"

+';>90#"

"

29"0+&">%**."/08.'+"9%*A&048+"?.0"<1.901"0*"+.1:)>0"/."<%'+"+.1".*"<1)+'015"90"10*/"89.+"/.1)<90"0*"

.+)A0"0D&71'0.1#"Y0+"('O'*A+5"8)1"0D048905".&'9'+)'0*&">0&&0"&0>@*'?.0"8%.1"/0+"+&1.>&.10+"0D&71'0.10+"

>%440"/0+">9o&.10+#""

"

x%B%*+"J"817+0*&"?.0990+"+%*&"90+"81'*>'8).D"0::0&+"d’une montée en temp71)&.10"/."<%'+5"/)*+".*"

81%>0++.+">%*&1o975""0&"?.'"0+&"&0>@*'?.040*&".*0"8B1%9B+0"47*)A70#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
Lf
"-%.1>0,"W'**'+@"X@014%Z%%/"C++%>')&'%*5"X@014%Z%%/{"@)*/<%%O"Lbb["



Lh"
"

L#L#L#"Y0"81%>0++.+"/0"&1)'&040*&"J"@).&0"&04871)&.10","81'*>'80+"0&"'*&71=&+Le"
"

"

"
I@%&%"!5"-%.1>0","EVaS"Lb!["

"

A l’état naturel, le bois5"?.'"0+&".*"<'%>%48%+'&0"0+&">%48%+7"0++0*&'099040*&","

· T0">099.9%+05"8%9B4;10"/0"A9.>%+0"PKd^!L"EdU5"4%97>.90+"109'70+"0*&10G0990+"8)1"90.1")&%40+"/0""

>)1<%*0#"Y)">099.9%+0"0+&"817+0*&0"0*"A7*71)9""J"]b"%."hbg"/)*+"9)">099.90"/."<%'+#"

· D’hémicellulose, hydrates de carbone constitués d’autres sucres que le glucose.","DB9%+05"

)1)<'*%+0"0&")>'/0+".1)*'?.0+#"L’hémicellulose est présente en général à hauteur d’environ 

Lbg"/)*+"9)">099.90"/."<%'+#"

· T0"9'A*'*0"5">%48%+7")1%4)&'?.0"&1;+"8%9B471'+75"J"+?.090&&0"8@7*B981%8)*0"PKd"^[U"Y)"

9'A*'*0"0+&"817+0*&0"0*"A7*71)9""J"LbJ"[bg"/)*+"9)">099.90"/."<%'+"0&")88%1&05"0*&10G).&10+5"/0"

9)"1'A'/'&7")."<%'+"

A cela s’ajoute des molécules libres  appelées extractibles  (ou résines pour les résineux)"

"

Y0"&1)'&040*&"J"@).&0"&04871)&.10"0+&"/%*>".*"&1)'&040*&"8@B+'?.0"/."<%'+"%8717"8)1"

l’intermédiaire d’un flux thermique. C’est une pyrolyse sous atmosphère, température et pression 

contrôlée. Le principe est assez simple mais les facteurs d’influence sur le contrôle des procédés et 

/0+"81%/.'&+":'*).D"+%*&"*%4<10.D#"T'::710*&0+"&0>@*'?.0+"%*&")'*+'"7&7"/7(09%8870+"+0"/'::710*&')*&"

par le type d’atmosphère, la pression, la durée et la température du traitement (voir la description 

0*"'*:1)5"8%'*&"L#L#[#U#""

"

K0"+%*&">0+"/0.D"/01*'01+":)>&0.1+5"/.170"0&"&04871)&.105""?.'"0*&1)'*01%*&"9)"4%/':'>)&'%*"

&@014'?.0"81%81040*&"/'&0#"L’apport d’énergie thermique participe à l’activité d’éléments 

>%*+&'&.&':+"/."<%'+"+%.+":%140"/0"1.8&.10"/0">01&)'*0+"9')'+%*+">@'4'?.0+#"C(ec un apport d’énergie 

81%9%*A705"9’action de la température va  impliquer que des fractions moléculaires vont réagir pour 

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
Le
T'::710*&0+"+%.1>0+"%*&">%*+&'&.7">0">@)8'&105">'&%*+","q)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"j"WKSC"j"EVaS5"W'**'+@"

X@014%Z%%/")++%>')&'%*"



Ld"
"

>1701"/0+"*%.(0990+"9')'+%*+"+&)<90+#"

"

"-)*+"10*&101"/)*+"90+"/7&)'9+"?.'"+%1&'1)'0*&"/."871'4;&10"/0">0"&1)()'95"90+"&014'*)'+%*+"/0+"A1%.80+"

@B/1%DB90+">)8&0*&"90+"4%lécules d’eau ce qui confère au bois son caractère hydrophile et sa 

81%81'7&7"@BA1%+>%8'?.0#"`*"/0+"81'*>'8).D"'48)>&+"/."81%>0++.+"/0"@).++0"/0"&04871)&.105"0+&"?.0"

l’%*"10*/"+%9'/)'10+">0+""A1%.80+""@B/1%DB90+"P>0"?.'""0+&")88097"M"17&'>.901"NU#"

C">09)"+’ajoute, lorsque on travaille en atmosphère saturée de vapeur d’eau,+0">170*&""/0+"

phénomènes d’hydrolyse
[b"?.'"+0"+.8018%+0*&"J"9)"17)>&'%*"/0"8B1%9B+0"81%81040*&"/'&0"P(%'1"'*:1)""

point 2.2.3, certaines technologies qui utilisent la vapeur d’eau)
[!"

"

Y0"&1)'&040*&"+0":01)"A7*71)9040*&"0*&10"!fb"0&"L[b_"P-0.9"90"81%>7/7"HEa"4%*&0"89.+"@).&5"(%'1"

'*:1)U"selon ce qu’on veut atteindre comme résultat
[L#"K%*>1;&040*&5"%*"">%*+&)&01)5"9%1+"/0">0&&0"

8B1%9B+0",""

· `*0"/7A1)/)&'%*"/0+"@74'>099.9%+0+5"8%9B+)>>@)1'/0+"(c’e+&GJG/'10"/0+"A9.>'/0+">%4890D0+U"

+0*+'<90+"J"9)">@)90.1#"C(0>"90.1"&014'*)'+%*+"@B/1%DB90+5"0990+"/%**0*&")."<%'+"+)"81%81'7&7"

@BA1%+>%8'?.0"0&5">)1">0"+%*&"/0+"+.>10+5"constituent le substrat d’é9740*&+"*.&1'&':+"8%.1"90+"

%1A)*'+40+"'*()+':+#""

"

"

"
"W'A.10"\5""-%.1>0"Z'O'80/')"

K0&&0"/7A1)/)&'%*"()"/%*>"80140&&10"/0"10*/10"90"<%'+"89.+"@B/1%8@%<0"/%*>"89.+"+&)<90""

/'40*+'%**099040*&"0&"4%'*+")&&1)B)*&"8%.1"90+")&&)?.0+"<'%9%A'?.0+#"C"*%&01"?.0"90+"

@74'>099.9%+0+"/0+"17+'*0.D5"1'>@0+"0*"4)**)*0+"0&"A)9)>&)*0+"+0"/7A1)/0*&"89.+"

1)8'/040*&5"J".*0"&04871)&.10"89.+"<)++05""?.0">0990+"/0+":0.'99.+5"1'>@0+"0*"DB9)*0+#"I9.+"

>%*>1;&040*&"0*>%10","

! T."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&""*0"8%.11)"10810*/105"4=40"0*")&4%+8@;10"+)&.170"

d’humidité qu’entre 8 et 11% d’humidité env'1%*5"+09%*"90+"&1)'&040*&+"0&"90+"

0++0*>0+[[#"

! -09%*"90+"0++0*>0+5"9)"+&)<'9'&7"/'40*+'%**0990"0+&")479'%170"/0"Lh"J"hbg"8)1"1)88%1&"

J"9)"4=40"0++0*>0"*%*"&1)'&70"&@014'?.040*&5"/)*+"90+"4=40+">%*/'&'%*+"/0"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
[b
"@B/1%9B+0"P/."A10>5"@A2,+"r"$A9B95"/7:)'10"J"9s0).U"/s.*0"+.<+&)*>0"0+&"+)"/7>%48%+'&'%*"8)1"9s0)."A1Q>0"

).D"'%*+"^[E
r
"0&"^E

G
"81%(0*)*&"/0"9)"/'++%>')&'%*"/0"9s0)."P-%.1>0"a'O'80/')U#"

[!
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"

[L
"C">0"+.60&"(%'1"'*:1)5"8%'*&"L#L#[#"90+"/0.D"&B80+"/0"*'(0)."/0"&1)'&040*&"?.0"9)"&0>@*%9%A'0"X@014%Z%%/{")"

)/%8&7"0&"90.1+"+87>':'>)&'%*+#"
[[
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"



L\"
"

&04871)&.10"0&"@.4'/'&7#"VD04890+","")479'%1)&'%*"/0"Lf"g"8%.1"90"+)8'*"/0+"x%+A0+5"

46% pour l’épicé), 53% pour le peuplier…
[]"

! Le taux d’humidité étant très bas et les éléments nutritifs ayant été dégradé+5"90"<%'+"

n’est plus attrayant pour le+">@)48'A*%*+"0&"90+"'*+0>&0+#"F)8809%*+5"J"&'&10"

'99.+&1)&':5""que les champignons, pour se développer, ont besoin en général d’un"&).D"

d’@.4'/'&7"/0"4'*'4.4"LLg[h
. Beaucoup d’insectes dont les larves se nourrissent du 

<%'+"M"817/'A717+"N"8)1"90+">@)48'A*%*+""P8%.11'&.10"%<&0*.0"8)1"/7A1)/)&'%*"A1Q>0"

J">0.DG>'U5"*0"+%*&"/%*>"8)+"'*&710++7+"8)1"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&#"Y0+"

'*+0>&0+"+%*&"7A)9040*&":1')*/+"/e l’)4'/%*"P8%9B+)>>@)1'/0U"?.'"0+&"7A)9040*&"

/7A1)/7"/)*+"90"81%>0++[d"#""

Rappelons que pour les bois locaux peu durables, l’alternative est le traitement 

>@'4'?.0"P).&%>9)(05"&1048)A05")+801+'%*U#"Y0"&1)'&040*&"&@014'?.0")88%1&0"/%*>"'>'"

.*0"+%9.&'%*"J"81'%1'"89.+"+)'*0"+.1"90"89)*"0>%G&%DB>%9%A'?.0#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

· "

"

"

"

"

· Y)"17&'>.9)&'%*"/0+"9'A*'*0+"?.'"+0"/7A1)/0*&"J"8)1&'1"/0"Lbb_,"/0+"9')'+%*+">@'4'?.0+"+0"

:%140*&"0*&10"90+"4%97>.90+5"90"<%'+"/0('0*&"89.+"/.15")(0>".*0"40'990.10"17+'+&)*>0")."

8%'*n%**040*&[\#"K09)"80.&">%*:7101"/0+"?.)9'&7+"+.889740*&)'10+"J""/0+"81%/.'&+">%440"

/0+"8)1?.0&+"%."/0+"8)**0).D#"

"

C"*%&01"?.0"9%1+"/0">01&)'*0+"'*&01('0Z+").81;+"/0"81%:0++'%**09+"/."+0>&0.1".*")1A.40*&"

&04871)*&">0&")+80>&"m’a été cité à plusieurs reprises"P60"&'0*+">09)"/0"/0.D"+%.1>0+"">)1">09)"

m’a été explicitement demand7U","90""<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&5"4)9A17"+%*"&1)'&040*&"?.'"

0+&"+.88%+7"9.'">%*:7101".*0"/.10&7"/0"+.1:)>0"89.+"'48%1&)*&05"10+&01)'&"<'0*"0*"/0nJ"/0"9)"

dureté des  bois exotiques. Il m’a même été rapporté que  sa résistance aux griffes n’est pas 

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
[]
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"

[h
"KXSC"PJ"817+0*&"WKSCU5"Lbb["

[d
"WKSC5"'*&01('0Z"$1"H7A1'75Lb!["

[\
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"

t.0990">9)++0"/0"/.1)<'9'&7z,""

"

C(0>".*"&1)'&040*&").&%.1"/0"L!b_"P*'(0)."/780*/)*&"/0+"0++0*>0+U5".*0"&0>@*%9%A'0">%440"X@014%Z%%/"{)::'140"

8%.(%'1"%<&0*'1"/."<%'+")B)*&".*0"/.1)<'9'&7">%110+8%*/)*&"J".*0">9)++0"L"/0"/.1)<'9'&7"*)&.10990"PX@014%"T{U#"29+"

8rétendent même obtenir une durabilité de classe 1  avec plus de 3 heures d’exposition à des températures de plus de 

LLb_8%.1"/."8'*5""l’échantillon ayant été testés pour deux types de champignons très habituels (4+1B+C@+,"'C&.%"1""0&'D+,B"'

C$"-%1."U#"aXX5"+%>'7&7"/)*%'+0"?.'":)'&"7A)9040*&"/."<%'+"&@014%"&1)'&7")**%*>0").++'"/0+">9)++0+"/0"/.1)<'9'&7"!"P@=&105"

:1=*0U"0&"L"P+)8'*5"8'*U"0&">0")(0>".*"&1)'&040*&"J"+0.9040*&"!fb_5"4)'+"+%.+"810++'%*#""

"

K0+""'*:%14)&'%*+"/%'(0*&"*7)*4%'*+"=&10"+%.4'+0+"J">).&'%*">)1"0990+"('0**0*&"/0+"/7&0*&0.1+"/0"9)"&0>@*%9%A'0"0.DGG

4=40+#"t.0">0""+%'&"8%.1"9)"/.1)<'9'&7"<'%9%A'?.0"%."8%.1"9)"17+'+&)*>0"47>)*'?.05"/0+"7&./0+"+%*&"0*>%10"0*">%.1+"8)1"/0+"

%1A)*'+40+"'*/780*/)*&+""+.1"90"89)*">%4401>')95">%440"90"WKSC"P(%'1"'*:1)"8%'*&"L#h#U#""

"
I%'*&"8)1&'>.9'01">%*>01*)*&"90+"&014'&0+",")<+0*&0+"0*"S09A'?.05">0990+G>'"%*&":)'&"90.1")88)1'&'%*"/)*+"/0"89.+"0*"89.+"

nombreuses régions françaises. D’après le FCBA et Finnish Thermowood association, le bois modifié thermiquem0*&"*0"

17+'+&0"8)+").D"&014'&0+#"

V*>)/17"d"

"



Lf"
"

+'A*':'>)&'(040*&"89.+"790(70"?.0"/."<%'+"*%*"&1)'&7#"K09)"*0"8%+0"8)+"/0"81%<9;40"8%.1"/."

<)1/)A0"4)'+"8)1">%*&105"8%.1".*0"&011)++05""8%.11)'&"8%+01"/0+"81%<9;40+"0*"&0140"/0"

M"4)1?.)A0"» (plantes en pots ou meubles de jardins que l’on déplace par exemples…)#"K0&&0"

remarques nécessiterait plus d’investigations à travers des tests et doit être gardée à l’espr'&"

9%1+?.0"*%.+">%48)101%*+"/.":1=*0"4%/':'7"thermiquement avec , par exemple, de l’ipé 

<17+'9'0*#"

"

· Y)"4%/':'>)&'%*"/0"9)"+&1.>&.10">1'+&)99'*0"/0"9)">099.9%+0","+%.+":%140"/0"4'>1%:'<10+5"0990"

>%*:;10"J"9)":'<10"+)"1'A'/'&7#"V*"4%/':')*&"+)"+&1.>&.105"%*"()"4%/':'01"+0+">)1)>&71'+&'?.0+"

mécaniques. C’es&">0"?.'"0D89'?.0"?.0"90+"801:%14)*>0+"/."<%'+"+01%*&")4%'*/1'0+"0*"

:90D'%*5"0*">'+)'99040*&"et en résistance à l’impact. En revanche, elle serait améliorée en 

>%4810++'%*[f#"

"C."+&)/0")>&.09"/0+">%**)'++)*>0s, le bois modifié thermiquement n’est donc  pas 

10>%44)*/7"8%.1"/."<%'+"/0"+&1.>&.10"8%.1"/0+"1)'+%*+"7('/0*&0+"/0"+7>.1'&7#"K0"8%'*&"/%'&"

faire l’objet de vérifications en centre technique dans la perspective de trouver des solutions 

8%.1"/0"*%.(0).D"/7<%.>@7+[e#"

"

K%*>01*)*&"90+"81%81'7&7+"/."<%'+5"%*"%<+01(01)").++'"8%.1"90+")+80>&+"+.'()*&+","

"

· `*0"801&0"/0"4)++0"(%9.4'?.0""par exemple, pour un traitement à 240°, de l’ordre de  5% 

8%.1"90">@Q&)'A*'01""4)'+"8%.()*&"4%*&01"J"eg"8%.1"90"8'*"+B9(0+&10]b#"

"

· `*0"/7A1)/)&'%*"8)1"9)">@)90.1"/0+"&)*'*+"0&"/0+"17+'*0+5">0"?.'")"8%.1")()*&)A0"?.0"89.+"1'0*"

ne ressort par après, en phase d’utilisation."

"

· `*0"4%/':'>)&'%*"/0"9)">%.90.1, très variable selon les essences et la couleur d’origine du 

<%'+#"I9.+"90"&1)'&040*&"+0":01)"J"@).&0"&04871)&.105"89.+"90"<%'+"()":%*>01"/0":)n%*"

@%4%A;*0"0&"/)*+"9)"4)++0]!#"K0">@)*A040*&"/0">%9%1)&'%*"80.&"'*:9.0*>01"9)"

>%4401>')9'+)&'%n des sciages en particulier s’'9+"+%*&"/0+&'*7+"J"9)"8)1?.0&01'05"

l’ameublement, la menuiserie#"E*"80.&"/%*>">%*+'/7101"?.0"90"&1)'&040*&"&@014'?.0"0+&"

7A)9040*&".*"(0>&0.1"/)*+"90"/%4)'*0"/."4)1O0&'*A"/0">0"&B80"/0"81%/.'&"8.'+?.0"'9"0+&"

8%++'<90"/0"4%/.901"90"17+.9&)&"%<&0*."0*"6%.)*&"+.1"90+"8)1)4;&10+"/."&1)'&040*&#"

"

· `*0")479'%1)&'%*"/0"9)"801:%14)*>0"d’'+%9)&'%*"&@014'?.0]L"

"

· D’après les études conduites par le CTBA en 2001(Centre technique du bois et de 

l’ameublement à Paris, à présent dans le giron du FCBA) la 17+'+&)*>0").":0."d’un bois n’est 

8)+"'48)>&70"8)1"90"&1)'&040*&"&@014'?.0][#""

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
[f
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"

[e
"EVaS5"Lb!L"

]b
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"

]!
"2/"817>7/0*&"

]L
"W'**'+@"X@014%Z%%/")++%>')&'%*5"Lbb["

][
"K0>'"0+&"7A)9040*&">%*:'1470"8)1"9)"W'**'+@"X@014%Z%%/")++%>')&'%*5"Lbb["



Le"
"

· Y0"<%'+")B)*&"+.<'".*"&1)'&040*&"8)1"@).&0"&04871)&.10"/'+80*+0".*0"%/0.1">)1)>&71'+&'?.0"J"

9)"+%1&'0"/.":%.1#"K0990G>'"+0"/'++'80")."<%.&"/0"?.09?.0+"6%.1+"4)'+"'9"80.&"10+&01".*0"&1;+"

97A;10"%/0.1"/0"&B80"M">)1)409"N"%."M">):7"&%117:'7"N#"V*"0D&71'0.15"/%4)'*0"?.'"%>>.80"

notre travail, cela n’a aucun impact. Seul en emploi intérieur la sensibilité de chacun peut se 

:)'10"()9%'1]]#"

"

· V*">0"?.'">%*>01*0"90+""81%81'7&7+"d’.+'*)A0"du bois modifié thermiquement, il n’ y a pas de 

81%<9;40"8)1&'>.9'015"%*"80.&"*7)*4%'*+">'&01]h,"

! `ne plus grande dureté qui peut nécessiter d’utiliser systématiquement des  lames 

0*">)1<.10"/0"&.*A+&0*0"8%.1"9)">%.80"

! Et prévoir pour l’ensemble des"opérations d’usinageP+>')A05"1)<%&)A05":1)'+)A05"

ponçage …)5"/0+")88)10'9+"0D&1)>&0.1+"/0"8%.++';10"801:%14)*&+">)1"90"<%'+"4%/':'7"

&@014'?.040*&")"&0*/)*>0"J"81%/.'10".*0"8%.++';10"89.+":'*0"?.0"/."<%'+">9)++'?.0#"

I)1")'990.1+5"90"<%'+")B)*&"&0*/)*>0"J""/0(0*'1"89.+">)++)*&")81;+"&1)'&040*&"0&"/%*>"J"

8%.(%'1"+0":0*/10"89.+":)>'9040*&5"/0+"817G&1%.+"+%*&"10>%44)*/7+"8%.1"'*+7101"90+"('+"

/0":'D)&'%*"P7('&01"90+"('+").&%G:%1)*&0+U""

"

· V*:'*5">%*>01*)*&"90">%99)A05""90"&1)'&040*&"8)1"@).&0"&04871)&.10"4%/':'0"90+"81%81'7&7+"/0"

+.1:)>0"/."4)&71')."0&"*%&)440*&"+0+">)1)>&71'+&'?.0+"/’hygroscopie. Cela peut poser 

81%<9;40")(0>"90+">%990+"/%*t  l’eau entre comme composant, >)1"9)">)8)>'&7"/."<%'+"J"

absorber cette eau est moindre. C’est don>".*"79740*&"J"&0*'1">%48&0"9%1+"/.">@%'D""/."&B80"

/0">%990#"Y0+"&048+"/0"+7>@)A0"80.(0*&").++'"=&10"/)*+">01&)'*+">)+")99%*A7+]d#"H7)*4%'*+5"

nous n’avons pas trouvé d’argument qui mettait fondamentalement en cause l’efficacité des 

>%99)A0+"8)1"1)88%1&"J"/."<%'+">9)++'?.05"+'"9)"47&@%/0")/"@%>"0+&"10+80>&70#"

"

"

"A noter qu’auGdelà de 250°, le traitement thermique n’apporte pas de qualité +.889740*&)'105")."

>%*&1)'105"'9"()">%440*>01"J"/7A1)/01":%1&040*&"9)">099.9%+0"PJ"8)1&'1"/0"[bb_U5"79740*&"90"89.+"+&)<90"

/."<%'+")(0>"/0+">%*+7?.0*>0+"&1;+"*7:)+&0+"+.1"90+"81%81'7&7+"47>)*'?.0+#"C"8)1&'1"/0"Lfb_")88)1)c&"

également l’émission de nouveaux >%48%+7+">%440"90"KE#"

"

"

"

L#L#[# "Y0+"/'::710*&0+"&0>@*%9%A'0+"

"
Y0"&1)'&040*&"&@014'?.0"/."<%'+"80.&"/%*>"+0"/7:'*'1]\">%440".*0"8B1%9B+0"47*)A70"/."<%'+5"

&1)'&040*&"?.'"89)>0"9)":%.1>@0&&0"/0"&04871)&.10".&'9'+70"0*"8@)+0"9)"89.+">@)./0"0*&10"!fb_"0&"

Lfb_#"C"8)1&'1"/0"Leb_"%*"8)++0"/)*+"/0+"&0>@*'?.0+"/0"()9%1'+)&'%*"7*01A7&'?.0"/0"<%'+"&09+"9)"

torréfaction, l’obtention de charbon de bois, l’obtention de combustibles gazeux."

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
]]
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]d
"2/"817>7/0*&"
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"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"
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[b"
"

T)*+"9)"81)&'?.05"90+"&1)'&040*&+"/%*&"*%.+"8)19%*+"*0"/78)++0*&"8)+"L[b_"J"L]b_#"H%.+")(%*+"(."

+.81)"90+"81'*>'8).D"0::0&+"0&"4%/':'>)&'%*+"?.0">09)"'489'?.)'&#"

Y0"81'*>'80"0+&"/0"4%*&01"A1)/.099040*&"90"<%'+"0*"&04871)&.105"/0"90"4)'*&0*'1".*">01&)'*"&048+"J"

.*0"&04871)&.10"/0"4%/':'>)&'%*"%8&'4)90"0&"0*+.'&0"/0"90"10:1%'/'1"/)*+"/0"<%**0+">%*/'&'%*+"P(%'1"

0D04890"0*"'*:1)")(0>"9)"&0>@*%9%A'0"X@014%Z%%/{U"

Y)"+0.90"797()&'%*"/0"&04871)&.10"*0"+.::'&"8)+"A%.(01*01".*"<%*"81%>0++.+"/0"&1)*+:%14)&'%*"/."

bois, il existe beaucoup de facteurs qui  influencent le process et qu’il faut paramétrer.   Cit%*+"0*"

premier lieu la durée d’un cycle de traitement et les températures et durées de ses différentes 

8@)+0+"?.'"/780*/"*%*"+0.9040*&"/."17+.9&)&"J"%<&0*'1"4)'+"7A)9040*&""

! /0"9)"&0>@*'?.0".&'9'+705""

! de l’essence du bois traité"

! "l’épaisseur du sciage du bo'+"&1)'&7"P)'*+'"?.0"/0"+)"A7%47&1'0U"

! du taux d’humidité de départ du bois traité"

Y0+"/'::710*&+"81%>7/7+"?.'"0D'+&0*&""817+0*&0*&"0++0*&'099040*&""90+"/'::710*>0+"+.'()*&0+"

· Y0"(0>&0.1"&@014'?.0"?.'"80.&"=&10".*0"atmosphère ou  un bain (d’huile)"

· Y0":)'&"/0"&1)()'9901"+%.+"810++'%*"%."*%*"

· Y’agent régulateur thermique de la pyrolyse ménagé, "90"<.&"7&)*&"7('/0440*&"/0"&1)()'9901"

/)*+".*0")&4%+8@;10"8).(10"0*"%DB/)*&"PELU"afin que le bois ne s’enflamme pas","^LE5"HL5"

CO2 …. "

· La taille de l’installation (et son">%p&U"0&"/%*>"+)">)8)>'&7"/0"81%/.>&'%*#"Y0+":%.1+"%*&".*0"

>)8)>'&7"0*"A7*71)9"0*&10"d"0&"Lb"$[#"q)1&0O"P"X0>@*%9%A'0"X@014%Z%%/{U"()"6.+?.0"!hb"$["

· Le type d’énergie utilisé#"

C"*%&01"?.0"&%.+"*7>0++'&0*&5"/0"817:710*>0".*"817G+7>@)A0"/0+"+>')A0+"P0*&10"!L"0&"!fg"+09%*""90"

81%>7/7U"pour des questions d’économie énergétiq.0#""

H%.+"*0"10*&101%*+"8)+"/)*+"90"/7&)'9"/0+""8)1)47&1)A0+"/0+"/'::710*&0+"()1')<90+"0*":%*>&'%*"/0+"

&0>@*'?.0+".&'9'+70">)1">09)"/78)++01)'&"/0"9%'*"90">)/10"/0">0"&1)()'95"4)'+"*%.+">'&%*+"'>'"90+"

81'*>'8).D"A1)*/+"&B80"/0"81%>7/7+]f","

· _0,AHCH!&>/0R,F,,C!{5"81%>7/7":'*9)*/)'+"?.'":%*>&'%**0")(0>".*":%.1"P).++'")88097"
réacteur) dont le vecteur thermique et l’agent régula&0.1"/0"9)"8B1%9B+0"47*)A70"+%*&".*0"

atmosphère saturée en vapeur d’eauQ!Y!B0/334,G!?1R,3B>H049-/. C’est le procédé le plus 

.&'9'+7"/)*+"90"4%*/0"–"[fg"/."4)1>@7"0*"Lb!!]eG"0&").++'")(0>".*0"filière d’industrialisation 

)<%.&'0"P[":)<1'>)*&+U#""

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
]f
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"0&"W'**'+@"X@014%Z%%/")++%>')&'%*5"Lbb["

]e
"EVaS5"Lb!["



[!"
"

"W'A.10"f5"-%.1>0","EVaS5"Lb!["

C’est .*0"/0+"&0>@*%9%A'0+"/0"89.+"0*"89.+".&'9'+70"P(%'1"A1)8@0U"+.1"9)?.0990"'9"B")"90"89.+"/0"

10>.9"+.1"90"89)*"'*/.+&1'09")(0>"0*&10"G).&10"90"1o90"/0"9)"M"W'**'+@"X@014%Z%%/"C++%>')&'%*"N"

qui réunit beaucoup d’utilisateurs, afin de partager expérience et  informations techniques.  ""

C’est la raison pour laquelle nous l’avons choisi dans notre scénario d’analyse de cycle de vie 

89.+"9%'*"/)*+"*%&10"&1)()'9"0&"?.0"*%.+"90"/7&)'9901%*+".*"80."89.+"?.0"90+").&10+"81%>7/7+#"

!$7!Z!?!=!80?GC/3!H1?B/3!C?G3!7/!10?41/R/G1
UK
!V!!!

"

!
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!"W'A.10"e5!-%.1>0","W'**'+@"X@014%Z%%/")++%>')&'%*5"Lbb["

!

C"*%&01"?.0"90"81%>7/7""X@014%Z%%/{"+%1&"/0.D"*'(0).D"/0"?.)9'&7"/0"<%'+"&1)'&7"0*"
:%*>&'%*"/0"9)"&04871)&.10")889'?.70"0&"/."17+.9&)&"J"%<&0*'1,"X@014%"-"0&"X@014%"T#"

Rappelons qu’i9+")::'140*&")&&0'*/10"/0+"*'(0).D"/0"/.1)<'9'&7"*)&.10990"/0">9)++0"L")(0>"

X@014%"T"0&">9)++0"[")(0>"X@014%"-#"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
hb
"W'**'+@"X@014%Z%%/")++%>')&'%*5"X@014%Z%%/{"^)*/<%%O5"Lbb["



[L"
"

"

"!;10"8@)+0",""-7>@)A0"/."<%'+"J"@).&0"&04871)&.10")(0>">@)90.1"0&"()80.1,""Y)"&04871)&.10""

0+&"1)8'/040*&"4%*&70"J"!bb_5"0*+.'&0"/%.>040*&"6.+?.0"![b_5"871'%/0")."<%.&"/0"9)?.0990"

le taux d’humidité du bois descend jusque presque 0%#"K0&&0"8@)+0"0+&">0990"?.'"810*/"90"

plus de temps et la durée dépendra de l’essence, de l’épaisseur et du taux d’humidité initial. 

Y)"8@)+0"/0"+7>@)A0"0+&">1'&'?.0">)1"+'"0990"0+&"4)9"17)9'+705"9)"+&1.>&.1e du bois va s’en voir 

)9&7170#"C9'40*&01"90":%.1")(0>""du bois préséché à 12% n’est pas indispensable mais 

10>%44)*/7"pour des questions d’économie d’énergie
h!#""

"

L;40"8@)+0","X1)'&040*&"J"@).&0"&04871)&.10#"K0990G>'"0+&").A40*&70"0*&10"

!fh"0&"L!h"_"/)*+".*0")&4%+8@;10"&%.6%.1+"+)&.170"/0"()80.1"8%.1"048=>@01"90"<%'+"/0"

brûler mais aussi, comme mentionné supra, provoquer des phénomènes d’hydrolyse. La 

&04871)&.10"0+&"4)'*&0*."J">0"*'(0)."80*/)*&"L"J"["@0.10+"+09%*"90"17+.9&)&"J"%<&0*'1#"

"

[;40""8@)+0",""F0:1%'/'++040*&"0&"+&)<'9'+)&'%*#"Y%1+"/0">0&&0"/01*';10"8@)+05"?.'"810*/"0*&10"h"

et  15 h, on ramène progressivement le bois à 30°, par pulvérisation d’eau. Il faut être 

)&&0*&':5"80*/)*&">0tte phase que le différentiel de température entre l’atmosphère et le 

bois ne soit pas trop élévé car cela peut causer le fait qu’il se fende ou que la qualité du 

produit final soit altéré. Le bois sort du four à un taux d’humidité entre 5 et 7%."

"

T)*+".*0"unité de traitement d’une capacité de +/G"Lb$["/0"<%'+hL5"*%.+"&1%.(%*+">%440"

79740*&+"81'*>'8).D","

! Y)">@)./';10"?.'"0+&".*"79740*&"+78)17"/.":%.1"81%81040*&"/'&#"Y)">@)90.1"B"0+&"

81%/.'&0"8)1".*"+B+&;40"/0">@).::)A0"J":9.'/0"&@014'?.0")9'40*&7")."A)R#"

! `*"A7*71)&0.1"/0"()80.1"

! Y0":%.1"P9)">@)4<10U"81%81040*&"/'&")(0>","

§ Un système de ventilateurs pour faire circuler l’atmosphère de façon 

homogène autour de la charge du four (alimenté à l’électricité)"

§ Un équipement de refroidissement et d’humidification (avec &.B).D"/0"

/'+&1'<.&'%*"0&"A'>90.1+U"

! `*0".*'&7"/0">%*&1o90"

"

A noter que l’alimentation la fabrication de chaleur et de vapeur peut aussi se faire à partir 

d’électricité ou de biomasse selon ce que choisit l’utilisateur."

"

-09%*"q)1&0O5"5"90">%*+&1.>&0.1"P$1"X0&1'"X'4%U"".*">B>90".&'9'+0"entre 150 et 250 litres d’eau 

/%.>0"8)1"$["/0"<%'+"&1)'&7#"K0>'"*%.+"+04<90"=&10".*"8%'*&":)'<90"/0">0&&0"&0>@*%9%A'0","

pour 20M3 de charge, on parle de 3 à 5 M3 d’eau, ce qui nous"+04<90"7*%140#"K0+"()90.1+5"

?.'"+%*&"/0+"()90.1+"M">%*+&1.>&0.1"N"*%.+"%*&"7&7">%*:'1470+"8)1"90"WKSC#"29"B").1)'&"4=40"

lieu de les augmenter encore lorsque l’on se réfère au témoignage d’utilisateurs qui 

+%.@)'&0*&"A)1/01"l’anonymat  (facteur multiplicateur de 2)"#"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
h!
"EVaS"

hL
"+%.1>0",T0('+"q)1&0O5".*"/0+"81'*>'8).D">%*+&1.>&0.1"/0":%.1+"/0"X0>@*%9%A'0"X@014%Z%%/{5"



[["
"

· _0,AHCH3!/G!?1R,3B>50/!3,-3!B0/334,G, dont le vecteur thermique et l’agent régulateur de 

9)"8B1%9B+0"47*)A70""0+&"7A)9040*&"/0"la vapeur d’eau","I1%>7/7"`&&"/1!L,7C0-B"

PT)*04)1OU5"?.'".&'9'+0*&"/0+"810++'%*+"/0"!L"J"!]"<)1+5""I1%>7/7"_7?1,"P$'+")."8%'*&"/)*+"90+"

9)<%1)&%'10+"-@099"–"^%99)*/0) , où seule la phase spécifique d’hydrolyse se fait sous pression 

+.81)")&4%+8@71'?.0#"

"

Y%1+"/0"*%&10"'*&01('0Z")."WKSCh[5">0.DG>'"%*&")&&'17"*%&10")&&0*&'%*"+.1"90":)'&"?.0"8%.1".*"

81%>7/7"&09">09.'"/0"aXX5"+%.+"810++'%*5"\g"/0"9)"4)&';10"+%9'/0"<%'+"8)1&"0*"0::9.0*&"9'?.'/0#""

Y%1+"/0"90.1+"&0+&5""8our 10m3 traité, 154 l d’eau ont été injectés et 1000 l retirés. On voit que 

la plus grosse partie de l’eau vient du bois. "

"

Le procédé semble avoir comme avantage sur le procédé Thermowwod qu’il consomme 

<0)ucoup moins d’eau. Par contre .*0"&1;+"A1)*/0"?.)*&'&7"/"0)."&1;+")>'/0"10++%1&"/."

81%>0++"(PH autour de 4) avec des composés organiques.  C’est un des soucis de la méthode 

+%.+"810++'%*5"+%.9'A*0"90"WKSC#"I%.1"/'4'*.01">0&"'*>%*(7*'0*&","90"81%>0++"817(%'&"/0"10+&01"

J"pression atmosphérique avec système ouvert sur l’extérieur  pendant la première phase de 

&1)'&040*&5"J"<)++0"&04871)&.10#"K09)"*0"/7A)A0"8)+"/0"KEx#"`*0":%'+"?.0"9)"&04871)&.10"

4%*&05"%*":0140"90"+B+&;40"4)'+5"7&)*&"/76J"&1;+")()*>7"/)*+"90">B>905".*0"*0&&040*&"

moindre quantité d’eau 17+'/.0990"à traiter. Le PH de l’eau est"0*+.'&0""1090(7").&%.1"/0"

*0.&10"0&">0990Gci envoyée dans le circuit normal d’eaux usées et donc vers une centrale 

d’épuration classique
h]5"+09%*"$%*+'0.1"H7A1'7#"

"

· _0,AHCH!L/Ga!b,7a
UU"5"81%>7/7")9904)*/"?.'":%*>&'%**0")(0>".*0"'*+&)99)&'%*").&%>9)(0""

(type cylindre pour l’imprégnation bois ), dont le vecteur thermique et l’agent régulateur de 

la pyrolyse ménagée  est de l’huile végétale  chauffée","90"<%'+"0+&">@)1A7"/)*+"90">B9'*/105"

.*0":%'+">09.'Gci fermé, de l’huile végétale est pompée dans un réservoir, envoyée sous 

810++'%*"/)*+"90">B9'*/10"8%.1"?.0">09.'G>'">%440*>0"90">B>90"/0"&1)'&040*&#"`*0":%'+"90">B>90"

terminé, l’huile est renvoyée dans le réservoir. 3 cycles de tra'&040*&5"+09%*"90"17+.9&)&"J"

%<&0*'1","!fb_5"Lbb_5"LLb_"K#""

L’huile utilisée peut être par exemple de l’huile de lin, Colza ou tournesol"j"4)&';10"(7A7&)90"

<1.&0"0&"10*%.(09)<90"8)1"0D04890#"V990"80140&".*"&1)*+:01&"/0">@)90.1"(01+"90""<%'+"1)8'/0"0&"

@%4%Aène et une parfaite séparation de l’O2 qui vient du bois."

"

En Allemagne, cette technologie est utilisée pour l’épicéa produit en grandes quantités et à 

/0+"81'D">%487&'&':+"

"

"

· K'&%*+"0*>%10"

! "90+"81%>7/7+"J""810++'%*")&4%+8@71'?.0")(0>")&4%+8@;10")88).(1'0"0*"bL"5"8)1"

17'*60>&'%*"/0+"A)R"/0">%4<.+&'%*"PKELU"/."<1.90.1"P)."A)RU","I1%>7/7"IK2"PK)*)/)U"/%*&"

90"<%'+"'++."/."&1)'&040*&"0+&")88097"I01/.10{""%."90"81%>7/7"S0++%*"PW1)*>0U#"C"*%&01"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
h[
"$%*+'0.1"H7A1'7"/."WKSC"

h]
"-09%*"$%*+'0.1"H7A1'7"/."WKSC"

hh
"K@)*1'%*5"->@10'<015"LbbL"



[]"
"

).++'"?.0"/ans ces procédés, les gaz d’émanation du thermoG&1)'&040*&"/."<%'+"108)++0"

/)*+"9)">@)./';10"8%.1"=&10"<1.97+#"

! Y)"M"F7&':'>)&'%*{"» (Mot qui prend son origine d’une combinaison entre «"F7&'>.9)&'%*"N"

0&"M"X%117:)>&'%*"N), le procédé mis au point par l’Ecole des mines de Saint Etienne en 

W1)*>0,"81%>7/7"!%(`"/%*&"9e vecteur thermique et l’agent régulateur de la pyrolyse 

ménagée  est de l’azote (N2)"

29"0D'+&0"0*:'*"/0+"81%>7/7+"+%.+"('/0"PVD04890","I1%>7/7"L?3B/77!>%*+&1.>&0.1"E809U"

X)<90)."17>)8'&.9)&':","

I1%>7/7"" I)B+"/s%1'A'*0"
CA0*&"17A.9)&0.1"
/0"9)"IB1%9B+0"

-%.+"810++'%*z"
-7>@)A0"
817)9)<90z"

X04871)&.10"
/0"K@).::0"

" " " " " "X@014%Z%%/{" W'*9)*/0" x)80.1"/s0)." H%*" K%*+0'997" !fh"J"LLh_K"

aXX" T)*04)1O" x)80.1"/s0)." E.'" E.'" !]b"J"L!b_K"

$%9/1.8" T)*04)1O" x)80.1"/s0)." E.'" E.'" !db"J"L!h_K""

I9)&%" ^%99)*/0" x)80.1"/s0)." %.'"P.*0"8@)+0U" E.'" !eb"J"Lbb_K"

$0*R"^%9R" C9904)A*0" ^.'90"(7A7&)90" %.'"P).&%>9)(0U" E.'" !fb"J"LLb_K"

S0++%*" W1)*>0" 3)R"/0">%4<.+&'%*" H%*" E.'" Lbb_"K"

IK2"PI01/.10{U" K)*)/)" 3)R"/0">%4<.+&'%*" H%*" E.'" L[b_K"

HEa"PF0&':'>)&'%*{U" W1)*>0" CR%&0" H%*" E.'" Lhb_K"

" " "

X)<90)."]#"
-%.1>0"/%**70+,"K@)*1'%*"|->@10'<01"LbbL5"WKSC5"EVaS"

"

"

L#[# t.09?.0+"79740*&+"+.1"9)"+'&.)&'%*"/."4)1>@7""0*"

V.1%80"

"
"

V*"Lb!!5"[bbbbb"$["/0"<%'+"%*&"7&7"&1)'&7+"0*"4%/':'>)&'%*"&@014'?.0"/)*+"90"4%*/0"#"Y0"

4)1>@7"0+&"0*"@).++0"/0"r"lG"!bg"8)1")*#hd""

V*"V.1%805"9)":'9';10"n’est pas 0*>%10"/7(09%8870"0*"S09A'?.0#"V990"0D'+&0"/76J"0*"->)*/'*)('0","

W'*9)*/0"P8104'01"8)B+".&'9'+)*&">0&&0"&0>@*%9%A'0U"0&""0*"-.;/0"4)'+").++'"0*"C9904)A*05"0*"

W1)*>05"^%99)*/05"-.'++05"T)*04)1O5"C.&1'>@05"V+&%*'0##29"B")()'&"rlG"\h":%.1+")."&%&)9"0*"Lb!!h\"

+.1"90"+%9"0.1%870*#"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
hd
"S%'+4)A"Lb!!"

h\
"EVaS"



[h"
"

"

"
W'A.10"!b"-%.1>0","EVaS5Lb!["

Y)">)8)>'&7"/0"81%/.>&'%*"/0"<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"/)*+"90+"8)B+":1%*&)9'01+"/0"9)"S09A'?.0"J"9)"

:'*"Lb!!hf"""0+&"/0","

"

· W1)*>05"![".*'&7+5"}"[bbbb"4~l)*"

· I)B+GS)+5"L".*'&7+"5"!hbbb"4~l)*"

· C9904)A*05"e".*'&7+5"hhbbb"4~l)*"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
hf
"C1'<%'+"Lb!!"

Y0">)+"8)1&'>.9'01"/0"9)"W1)*>0": En terme d’offre industrielle, pour des questions de pragmatisme dans nos 

/789)>040*&+5"*%.+")(%*+"7&7"0++0*&'099040*&"7&./'7">0"?.'"0D'+&)'&"0*"W1)*>0#"W%1>0"0+&"/0">%*+&)&01"

qu’une offre"industrielle structurée et crédible n’existe pas pour la fabrication de four. Cette fabrication reste 

0*>%10"/."M">)+"8)1">)+"» issue d’une des multiples filières technologiques que les français ont adoptées. Les 

&B80+"/0":%.1+".&'9'+7+"/'::;10*&"0*"&0>@*ologie sur les différents sites au point qu’il est difficile de trouver 

89.+'0.1+"+'&0+".&'9'+)*&"9)"4=40"&0>@*%9%A'0"P).G/09J"/0"/0.D"%."&1%'+"+'&0+U#"

"

Les français  n’ont en effet malheureusement à ce jour pas réussi à s’intégrer dans une véritable logiq.0"/0"

4)1>@7"0&".*0":'9';10"/'A*0"/0">0"*%4#"T0+"1)'+%*+"/0"1'()9'&7+"0&"/0">%487&'&'%*"&1;+"&o&"/)*+"9)"F|T5"/0"

>%*>.110*>0""J"&1)(01+"/0+"81%>7/.10+"/0"<10(0&+5"%*&"">%*&1'<.7"J">0&&0"+'&.)&'%*"0*"/'+801+)*&"90+"0::%1&+"0&"

90+":'9';10+#"E.&10"40+"81%810+">%*>9.+'%*+">%*+7?.0*&0+"J"40+"/'::710*&+">%*&)>&+"0&"'*(0+&'A)&'%*+5">0&&0"

>%*+&)&)&'%*"0+&"7A)9040*&"<)+70"+.1".*0"+%.1>0":1)*n)'+05"%1A)*0"7&)&'?.0""%::'>'09"/0"8104'01"89)*""/%*&5"

pour des raisons de ne pas les placer dans l’embarras, nous nous devons"de garder  l’anonymat.""

" " " " " " " " " " " V*>)/17"\"



[d"
"

"

"

Y)"&0>@*%9%A'05"X@014%Z%%/{")""81'+"90"90)/"5"0&"5">%440"7(%?.7"+.81)"5"10817+0*&0"[fg"/."4)1>@7"

0*"Lb!!#"

"

De manière plus générale, le problème de l’absence de certification 0*"S09A'?.0"6%.0".*"1o90"4)60.1"

/)*+"90"M":10'*"N"?.0"90"4)1>@7"/."<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"+.<'&"/)*+"+%*"/7(09%88040*&#"V*"

effet, dès que l’on veut conquérir des marchés avec des volumes il faut convaincre, pour utiliser un 

*%.(0)."4)&71').5"")1>@'&0>&0+5"'*A7*'0.1+5"0*&10810*0.1+5"+%>'7&7+"/0">%*+&1.>&'%*5"<.10).D"

d’études.… Y)"A)1)*&'0"?.'"80.&"=&10"/%**70, en nombre d’année5""+.1"9)"/.1)<'9'&7"/."4)&71')."0+&"

>97"8%.1">0+")>&0.1+5">0.DG>'"*0"(%.9)*&"8)+"–"et c’est compréhensibleG""810*/10"90"1'+?.0"/0"

s’exposer à des rec%.1+".9&71'0.1+#"

"

K%4me le soulignait l’OEWB, le bois modifié thermiquement n’est pas un produit abouti mais 

7401A0*&"#"I%.1"79)1A'1"90+".+)A0"5"'9"B")"/0+"7&./0+"+.889740*&)'10+"J"17)9'+01"+.1"90+"817>).&'%*+"

d’utilisation, la durabilité et la résistance."E*"M").A.10"N">01&)'*+"17+.9&)&+"?.'"/%'(0*&"0*>%10"=&10"

>%*:'147+#"`*0""7&./0"/."WKSC""0+&"0*">%.1+"P(%'1"0*>)/17"6.+&0">'"'*:1)U#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

`*0">%489'>)&'%*">%*>01*)*&"9)">01&':'>)&'%*"0+&">0990"+.1"9)"?.0990"$%*+'0.1"x)*"Y0048.&5"/."KX2S5")"

)&&'17"*%&10")&&0*&'%*","Ye problème avec le bois modifié thermiquement est qu’on ne peut pas 

0D01>01"/0">%*&1o90"J"8%+&71'%1'"+.1"9)"?.)9'&7"/."<%'+"(')".*0")*)9B+0, comme c’est le cas pour du 

<%'+"&1)'&7"0*").&%>9)(0#"I%.1">0"/01*'015"'9"0+&":)>'90"/0+"(%'1"9)":)n%*"/%*&"90"81%>>0++"/0"&1)'&040*&"

s’est déroulée par un contro90"J"8%+&71'%1'"P>0"?.0":)'&"90"KX2SU#"I%.1"/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&5"

%*"80.&":)'10".*">%*&1o90")."*'(0)."/."/71%.9040*&"/."81%>0++"9.'Gmême mais c’est en pratique très 

/'::'>'90#"29":)./1)"tabler sur l’autocontrôle des entreprises et se contenter de donner les règles en 

4)&';10"/0"4%/0"%871)&%'10#"t.0"+0"8)++0"&G'9")9%1+"0*">)+"/0">%*:9'&"J"8%+&71'%1'">)1".*"4)&71').""

bois modifié thermiquement se comporte mal à l’utilisation"/)*+"90"&048+z"29"B")"9J".*"81%<9;40"J"

résoudre si l’on veut que les gros acteurs dans la construction s’impliquen&"/)()*&)A0"/)*+">0+"

4)&71').D#"

K01&':'>)&'%*","T74)1>@0+"0*">%.1+"0*"W1)*>0#"

"

"VD&1)'&"/0"*%&10"'*&01('0Z")(0>"90"WKSC"P$1"H7A1'7U","E*")"80."/0"10>.9"J">0"+&)/05"90"<%'+"4%/':'7"

&@014'?.040*&"7&)*&"+.1"90"4)1>@7"/08.'+".*0"A1%++0"/'R)'ne d’année, tant du point de vue des 

M"8)&@%9%A'0+"» que de la résistance. Pas de documentation, de normes de conformité, de règles de l’art. Le 

FCBA est chargé d’une étude qui évalue les performances du bois modifié thermiquement ainsi que les 

4%/0+"%871)&%'10+"/0":)<1'>)&'%*"0&"90+"/'40*+'%**040*&+#"K0>'"8%.11)'&"/7<%.>@01"(01+".*0">01&':'>)&'%*#"

Y0+"17+.9&)&+"+%*&")&&0*/.+"8%.1":'*"Lb!]#"Y)">01&':'>)&'%*">%110+8%*/1)"J"/0+">)&7A%1'0+"P>9)++0+U"/0"<%'+"

4%/':'7"&@014'?.040*&"%<&0*.+")(0>""/0+"4%/0+"%871)&%'10+">9)'1040*&"/7>1'&+"8%.1"/'::710*&+"81%>0++""0&"

8%.1"/0+".+)A0+"/%**7+"P8)1"0D04890",".+)A0"'*&71'0.15".+)A0"0D&71'0.1"P<)1/)A0+U"5".+)A0"0D&71'0.1"r"

(Platelages)). Elle ne couvrira pas l’application de la mise en œuvre.  "

"

I%.1"/0+"1)'+%*+"/0">%*:'/0*tialité et de respect de l’accès prioritaire de l’information pour l0.1+"+8%*+%1+5"

90"WKSC, de manière compréhensible, n’a pas souhaité nous communiquer les tendances déjà ébauchées en 

4)&';10"/0"17+.9&)&+"/0+"&0+&+""/76J"17)9'+7+#"

V*>)/17"f#"-%.1>0","WKSC5"Lb!["



[\"
"

Hous n’avons pas inve+&'A.7"+.1">0"?.'"0D'+&01)'&">%440">01&':'>)&'%*""dans le nord de l’Europe#""

"

C"&01405">0"?.'"+01)"7('/emment souhaitable, est un label européen. A notre connaissance il n’y a 

pas d’initiative à ce niveau aujourd’hui."

"

F04)1?.0","C&&0*&'%*"/0"*0"8)+">%*:%*/10">01&':'>)&'%*"/."<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"8%.1"/0+"

.+)A0+"/0">%*+&1.>&'%*5"/%4)'*0"?.'"*%.+"%>>.80"'>'"0&">01&':'>)&'%*"8%.1"&1)'&040*&"&@014'?.0"

d’emballage bois (palettes… ) pour des raisons sanitaires, ce qui qu'"0D'+&0"/76J"/)*+"<0).>%.8"/0""

8)B+#"""Par exemple, la présence d’une certification au Canada
he"?.'"90.1"80140&5"0*&10").&10+5"

d’utiliser ces emballages pour leurs produits d’exportation vers l’Europe#"V*"0::0&5"90":)'&"/0">@).::01"

/."<%'+"8%.1"90"10*/10"0D048&"/0">@)48'A*%*+"%."'*+0>&0+"0&".*0"&0>@*'?.0"&1;+">%.1)*&0"4)'+"?.'"

n’a rien à voir avec ce que nous expliquons ici#"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
he
"@&&8,llZZZ#'*+80>&'%*#A>#>)l(0A0&).Dl:%10&+l0D8%1&)&'%*lG8>>8<&>"



[f"
"

=#!!L?1H04/73!/1!RH1>,C/3!

!

[#!#"37*71)9'&7+"

H%.+"17)9'+01%*+"&1%'+"7&)80+"81'*>'8)90+","

_0/R450/!!H1?B/",".*0")*)9B+0">%48)1)&'(05""/0+"04810'*&0+"7*01A7&'?.0+"0&"A)R"J"0::0&"/0"+0110"(')"

.*0")*)9B+0"/0">B>90"/0"('0">%48)1)&'(0"0*&10"90+"/'::710*&0+":'9';10+",""

· W'9';10"/."S%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&5"%1'A'*0"9%>)90"Pa)99%**0U5"

· W'9';10"/."<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&"0*").&%>9)(0"5"%1'A'*0"9%>)90"Pa)99%**0U5"

· W'9';10"/."<%'+"0D%&'?.0"P*%*"&1)'&7U5"%1'A'*0"I)B+"/."+./#"

I%.1">@)>.*0"/0">0+":'9';10+".*"+>énario pratique sera décrit (type d’essence utilisée et 

>)1)>&71'+&'?.0+"/.""81%/.'&"%<&0*.U#"K%440"*%.+":01%*+".*0")*)9B+0">%48)1)&'(05"*%.+"*0"

10A)1/01%*+"?.0"90+"7&)80+"/'::710*&'0990+"/0+"81%>0++"/0">@)?.0":'9';10""en terme d’émission 

d’énergie et de g)R"J"0::0&"/0"+0110#"I%.1"89.+'0.1+"7&)80+"/0+">@)c*0+"/0"81%>0++""/0">0+":'9';10+5"

nous assumerons en effet que les activités seront génératrices d’un même niveau d’émission et donc 

*%*"81'+0+"0*">%48&0"/)*+"90"1)'+%**040*&#"

)/-I45R/!H1?B/","`*"0D)40*"/0+")+80>&+"/0"8%99.&'%*+">@'4'?.0+, d’impact écoG&%D'>%9%A'?.05"/0"9)"

:'9';10">9)++'?.0"/0"<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&"0&"/0"9)":'9';10"/0"<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&#"K09)"*%.+"

semble important d’aborder les conséquences sur l’environnement et la santé humaine d0">0+"/0.D"

:'9';10+">)1"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&")88%1&0"J"81'%1'".*")()*&)A0"+.1">0"89)*5"8.'+?.0"*0"

faisant l’objet d’aucun traitement chimique. "

"

"

X1%'+';40"7&)80","/'+>.++'%*"+.1"90+"17+.9&)&+"/0+"/0.D"7&)80+"817>7/0*&0+"

Tout comme l’état de l’art, ces trois étapes seront réalisées grâce à l’apport d’analyse de documents, 

d’interviews d’experts,"0&"/0"('+'&0"/0"+'&0+"+.1"90"&011)'*#""

"

'/R?09-/3!4RB,01?G1/!3-0!7?!1/0R4G,7,84/!V!!

"

T)*+"*%&10"&1)()'95""l’expression «"74'++'%*+"KEL"» s’entent «émission+"7?.'()90*&"KEL"» c’estGJG/'10"

?.0"notre champ d’étude et les "/%**70+"817+0*&70+"0*A9%<0*&"bien  l’ensemble des émissions de 

A)R"J"0::0&"/0"+0110"10>%*(01&'+"0*".*'&7+"7?.'()90*&"KEL#""

Dans le texte,  pour des raisons de simplicité, nous utilisons l’expr0++'%*"M"74'++'%*+"KEL"NP0*"OA"8)1"

OZ@U5"4=40"+'"90"90>&0.1"/%'&"/%*>">%4810*/10"M"74'++'%*+"7?.'()90*&"KEL"N#"

H%.+".&'9'+%*+"'*/'::710440*&"90+"0D810++'%*+"M"7*01A'0"A1'+0"N"0&"M"7*01A'0"'*>%18%170"N5"?.'"

+'A*':'0*&"9)"4=40">@%+0#!



[e"
"

[#L#"C*)9B+0"/.">B>90"/0"('0"–"M"->100*'*A"YKC"N"G"C*)9B+0"

>%48)1)&'(0"0*&10"90+":'9';10+"8%.1"90+"+>7*)1''"10&0*.+"

"

[#L#!# C*)9B+0"/0">B>90"/0"('0,"Y)"47&@%/%9%A'0:K
!

"

L’analyse de cycle de vie est un outil méthodologique qui fournit un moyen efficace et systémique 

8%.1")*)9B+01"0&"7()9.er les impacts environnementaux d’activités liées à des process ou des 

produits (Biens ou services)  et ce en appliquant une logique de pensée de cycle de vie, c’estGJG/'10"J"

travers les étapes suivantes (quand elles ont lieu d’être)","

· Ys0D&1)>&'%*"0&"9)"&1)*+:%14)&'%*"/0+"4)&';10+"8104';10+"

· Y)":)<1'>)&'%*"

· Ys04<)99)A0"0&"9)"/'+&1'<.&'%*"

· Ys.&'9'+)&'%*"

· Y)":'*"/0"('0"/."81%/.'&"

"

"
W'A.10"!!

d!
"

"

Le but fondamental est de pouvoir comparer la pression sur les ressources et l’environnement 

qu’exerce un produit ou un"process à d’autres produits ou process ou de pouvoir réduire cette 

810++'%*"&%.&")."9%*A"/0"+%*">B>90"/0"('0#"I%.1"90+"0*&1081'+0+5"90+">%*>08&0.1+"0&"90+"A%.(01*040*&+5"

9sCKx"0+&".*"%.&'9"/s)'/0"J"9)"/7>'+'%*"8%.1"9s)889'>)&'%*"/."/7(09%88040*&"/.1)<90#"

"

Ys%1A)*'+)&'%*"'*&01*)&'%*)90"/0"*%14)9'+)&'%*"P2-EU"/7:'*'&"9s)*)9B+0"/.">B>90"/0"('0"PCKxU5">%440"

+.'&","

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
db
-%.1>0+","VYKT5"3)<'5"a'O'80/')"

d!""-%.1>0","@&&8,llZZZ#+<)B+'&0#>%4l+>'0*>0+�'*A0*'0.1"

"



]b"
"

mK%48'9)&'%*"0&"7()9.)&'%*"/0+"0*&1)*&+"0&"+%1&)*&+5")'*+'"?.0"/0+"'48)>&+"8%&0*&'09+"

0*('1%**040*&).D"/s.*"+B+&;40"/0"81%/.'&+").">%.1+"/0"+%*">B>90"/0"('0m#"

Comme l’analyse du cycle de vie +0"17(;90"/s.*0"&1;+"A1)*/0".&'9'&7"8%.1"9s7()9.)&'%*"/0"9s'48)>&"

0*('1%**040*&)9"/0+"81%/.'&+"0&"4)&71').D5"9s'*/.+&1'0"9s.&'9'+0"/0"89.+"0*"89.+"/)*+"+%*"81%>0++.+"

/7>'+'%**09#"I)1")'990.1+5"90+"10*+0'A*040*&+":%.1*'+"8)1"9sCKx"80.(0*&"'*:9.0*>01"90+">@%'D"8%9'&'?.0+"

)'*+'"?.0"90+"/7>'+'%*+"0*"4)&';10"/0"17A9040*&)&'%*"0*('1%**040*&)90#"

K%*>1;&040*&5"90+"CKx"+%*&"81'*>'8)9040*&".&'9'+70+"8%.1dL,"

· Y)">%48)1)'+%*"0*('1%**040*&)90"/0+"+B+&;40+"

V*"0::0&5"9sCKx"80140&"/s0::0>&.01"/0+">%48)1)'+%*+"+.1".*"89)*"0*('1%**040*&)9","

! /0"81%/.'&+"+'4'9)'10+"8%.1"9s)&&1'<.&'%*"/s7>%9)<09+"

! /s7&)80+"/.">B>90"/0"('05"8%.1").A40*&01"9)"()90.1"0*('1%**040*&)90"/s.*"

81%/.'&"

! /0"81%>7/7+"%."/0"+01('>0+"8%.1")9'40*&01".*0")*)9B+0"/0">%*:%14'&7"

! /0"47&@%/0+"/0"81%/.>&'%*"

! /0">@%'D"/0"81%/.'&+"0&"/0"81%>7/7+"

· L’amélioration de la production"

"

YsCKx"+01&")'*+'"/s%.&'9"/s)'/0"J"9)"/7>'+'%*"8%.1"'*(0+&'1"/)*+"/0"*%.(0).D"81%/.'&+"0&"

81%>7/7+5"8%.1"%8&'4'+01"9)">%*+%44)&'%*"/s7*01A'0"0&"/0"4)&';10+"8104';10+5"8%.1"

'/0*&':'01"/0+"+%9.&'%*+"0*"4)&';10"/0"17/.>&'%*"/0+"1060&+"0&"8%.1">@%'+'1"/0+"+.<+&)*>0+"

89.+"m"81%810+"m#"

"

· Y0"/7(09%88040*&">%4401>')9","

! I%.1"9s%<&0*&'%*"/s).&%1'+)&'%*+"P/)*+"90">)+"/s.*"*%.(0)."81%/.'&5"8)1"

0D04890U#"

! C."*'(0)."/."4)1O0&'*A"P8%.1"9)">01&':'>)&'%*"%."9)">17)&'%*"/s.*0"'4)A0"/0"

4)1?.0U#"

! K%440"+.88%1&"8%.1"9s'*:%14)&'%*")."8.<9'>"P/)*+"90">)/10"/s.*0"

/7>9)1)&'%*"0*('1%**040*&)90"/0"81%/.'&U#"

"

F7A'0"8)1"90+"*%140+"/0"9)"+71'0"2-E"!]b]b"d[5"9s)*)9B+0"/.">B>90"/0"('0"PCKxU">%48%1&0"?.)&10"

8@)+0+d]"

"

· T7:'*'1"90+"%<60>&':+"0&"90">@)48"/0"9s7&./0"[],?7!?GC!@A,B/U5">s0+&"J"/'10"90">)/10"

47&@%/%9%A'?.0").?.09"/%'(0*&"+0">%*:%1401"90+"8@)+0+"+.'()*&0+","

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
dL
"Y)<%.R0"0&")9#5"!eed"

d[
"2-E!]b]b"PLbbdU5"$)*)A040*&"0*('1%**040*&)9#"C*)9B+0"/.">B>90"/0"('0"–"I1'*>'80+"0&">)/10j"2-E!]b]]"PLbbdU5"VD'A0*>0+"0&"9'A*0+"

/'10>&1'>0+j""2*&01*)&'%*)9"E1A)*'R)&'%*":%1"-&)*/)1/'R)&'%*#"
d]
"+%.1>0+"VYKT5"t.)*&'+5"3)S'"



]!"
"

G Définition de l’objectif de l’étude": Outre l’objectif proprement dit cela 

>%48%1&0")ussi le fait de motiver l’étude et la définition de l’audience 

('+70#"

G )H1/0R4G?14,G!C/!7?!2,GA14,G#"C’est en définissant correctement la 

fonction étudié que l’on pourra valablement comparer les produits entre 

0.D#"`*"<%*">@%'D"/0":%*>&'%*"80140&").++'"/0"/7:'*'1">%110>&040*&"90+"

:1%*&';10+"/."+B+&;40#"

G Détermination de l’unité fonctionnelle!V!c’est la quantification de la 

fonction du produit. C’est à partir de cette unité qu’il sera possible de 

>%48)101"/0+"81%/.'&+"/'::710*&+#"F04)1?.0"&014'*%9%A'0","89.+"9%'*"/)*+"

>0"&1)()'95"0*"8)1&'>.9'01"/)*+"90+"A1)8@0+"0&"&)<90).D5""90+".*'&7+"

:%*>&'%**0990+"+01%*&"+%.(0*&")880970+"`W"#"

G )H1/0R4G?14,G!C/3!4RB?A13!Y!9-?G1424/0!

!

G O77,A?14,G!C/3!4RB?A13!3-0!7/3!H./G1-/73!B0,C-413!CH04.H3#!K0&&0"7&)80"

n’est pas pertinente pour notre étude et donc n’apparaît pas."

!

G )H1/0R4G?14,G!C/3!20,G1450/3!C-!3Z315R/!V!29"0+&"*7>0++)'10"/0"/7:'*'1"90+"

9'4'&0+"/."+B+&;40"?.'"+01)"7&./'7"0&"?.'"80140&"/0"10*>%*&101"90+"

<0+%'*+"/0"9)":%*>&'%*#!K%440"8%.1".*"+B+&;40".*"80.">%4890D05"%*"

80.&"(%'1")88)1)c&10".*0"4.9&'&./0"/0"81%>0++"79740*&)'10+5">01&)'*+"

)B)*&".*0">%*&1'<.&'%*"?.)+'"*.9905""/7:'*'1"90+":1%*&';10+"/."+B+&;40"

80140&").++'"/0"/7:'*'1").Gdelà de où l’information ne s’aventurera pas.!

T)*+""*%&10"7&./05">0&&0"7&)80"('0*/1)"0*")4%*&5"0*+04<90")(0>"9)"

/0+>1'8&'%*"/."+B+&;405"0&">0"8%.1".*0"40'990.10">%4817@0*+'%*#!!

"

F04)1?.0","Notez que dans l’étude qui suit, si nous avons respecté ces 

étapes, nous n’avons pas nécessairement, pour des questions de 

>%@710*>0"/)*+"*%+"0D89'>)&'%*+5"10+80>&7"90.1">@1%*%9%A'0#""

"

· V::0>&.01"9s'*(0*&)'10"/0"&%.+"90+"0*&1)*&+"0&"+%1&)*&+"/."+B+&;40"[M+$!B,-0!M42/!+ZA7/!

$G./G1,0Z\#"Par exemple les matières premières (eau, pétrole, …) qui sont intégrées 

dans les process ou des émissions telles que CO2, CH4, NOx etc…)'*+'"?.0"90.1"

?.)*&':'>)&'%*#"

La LCI donnera lieu à la construction d’un diagramme"/0":9.D#"

Il faut bien distinguer, dans la construction de l’ACV les process des flux","

! Un process implique une transformation, le changement d’un  état vers un 

autre d’un bien ou d’un service. Cela comprend aussi"un changement d’état 

A7%A1)8@'?.0"0&"/%*>"90":)'&"/0"&1)*+8%1&01".*"<'0*"%."/0"90"4)*'8.901"P90"

&1)*+8%1&5"9)"4)*.&0*&'%*"+%*&").++'"/0+"81%>0++U#""-09%*"3CS25"90"/'0+09"/0+"

>)4'%*+5"90"A)R"d’une chaudière ou l’élec&1'>'&7"?.'")9'40*&0*&"90+"81%>0++"/0"

l’ACV sont donc aussi considérés comme des process euxG4=40+5">)1"

17+.9&)*&+"/0"&1)*+:%14)&'%*#"

"



]L"
"

! `*":9.D"80.&"=&10","

"

N7HR/G1?40/": c’estGJGdire qu’il ne provient pas de la technoGsphère et qu’il 

n’y est pas destiné. Il provient de l’extérieur ou sera émis vers l’extérieur. Ce 

sera donc soit l’utilisation d’une ressource (matière première, terre, eau, 

énergie primaire  etc..), soit une émission (dans l’air,  l’eau ou le sol) "

"

%,G!H7HR/G1?40/, c’estGJG/'10"?.'"81%('0*&"%."0+&"/0+&'*7"J"9)"&0>@*%G+8@;10"

&09+"/0+"81%/.'&+"0*&1)*&"/)*+"90+"81%>0++5"/0+"+%.+"81%/.'&+"%."/0+"/7>@0&+""

"

Un Flux peut être caractérisé par son poids, son volume, son nombre d’unité, 

son énergie, son coût…. Il peut être un input  (ressources, produi&+U"%.".*"

output (émission, sous produits, déchet) d’un process."

"

· v()9.01"90+"'48)>&+"8%&0*&'09+"9'7+"J">0+"0*&1)*&+"0&"+%1&)*&+"[M+$O!B,-0!M42/!+ZA7/!$RB?A1!

O33/33R/G1\#"I%.1"90+"CKx">%4890D0+5"'9"0D'+&0"/0+"47&@%/%9%A'0+5">%440"FVKVIV"?.'"

80140&&0*&"/0"&1)'&01"90+"9%*A.0+"9'+&0+"?.'"('0**0*&"/0"9)"YK2"P9'+&0"/0+"74'++'%*+5"

consommation ressources etc…) et qui permettent de les agréger en un nombre limité de 

catégories d’indicateurs. Pour RECEPE, il y a 18 indicateurs intermédiaires, euxG4=40+"

)A17A7+"0*"["'*/'>)&0.1+","-)*&7"^.4)'*05"'48)>&"+.1"7>%+B+&;40+"0&"'48)>&"+.1"90+"

10++%.1>0+"

!

· 2*&01817&01"90+"/%**70+"/s'*(0*&)'10"0&"90+"17+.9&)&+"/0"9s7()9.)&'%*"/0+"'48)>&+"

[$G1/0B0/1?14,G\!

K%440"90"4%*&10"90"+>@74)"+.'()*&5"9sCKx"0+&".*"81%>0++.+"'&71)&':#"Y0+">@%'D"0::0>&.7+").">%.1+"/0"

9s)*)9B+0""80.(0*&"=&10"4%/':'7+"8)1"9s)>?.'+'&'%*"/0"*%.(0990+"/%**70+"%."'*:%14)&'%*+#"

"

W'A.10"!L"

Y0"871'4;&10"/."+B+&;40"80.&"=&10"9'4'&7"J">01&)'*0+"7&)80+"/.">B>90"/0"('0"%."J">01&)'*+"&B80+"

/s'48)>&+"%."*0"810*/10"0*">%48&0"?.0"90+"89.+"A1)*/+">%*&1'<.&0.1+#"T)*+"90"">)+"/0"*%&10"7&./05"

       Méthodologie ACV

Source ELCD

Objectif et champs 
de l'étude

Evaluation de l'impact

Analyse de 
l'inventaire 

!

"

#

$

%

&

$

#

'

#

!

(

"



]["
"

*%.+":01%*+".*0"CKx">%48)1)&'(0"/0"?.)&10"+>7*)1''""P>%48)17+"/0.D"J"/0.DU"0&"9'4'&70"J">01&)'*+"

'48)>&+"0&">01&)'*0+"7&)80+5">0"?.0"*%.+"0D89'?.%*+"/)*+"9)"+0>&'%*"+.'()*&0#"

I%.1"9’évaluation de l’impact il existe des"4%/;90+"4)&@74)&'?.0+"80140&&)*&"/0"&1)*+:%1401"/0+"

:9.D"0*"'48)>&+"0*('1%**040*&).D"8%&0*&'09+#""

Pour alimenter l’inventaire, distinguons encore les données primai10+"0&"/0+"/%**70+"+0>%*/)'10+dh","

§ Y0+"/%**70+"81'4)'10+"P:%10A1%und datas) que l’on obtient sur les sites euxG

4=40+5"(')"0*?.=&0+"0&")*)9B+0"/0+"81%>0++"0&"/0+":9.D#""

§ Y0+"/%**70+"+0>%*/)'10+"P<)>OA1%.*/"/)&)+U","Y0+"<)+0+"/0"/%**70+"

A7*71'?.0+"5""?.'"10A1%.80*&"/0+"/%**70+"/0"9)"9'&&71)&.10"%."/0+"/%**70+"

>)9>.970+#"I)r exemple ELCD, ECOINVENT, GABI… Leur utilisation '489'?.0"

+%.(0*&"/0+"+'489':'>)&'%*+"?.'"80.(0*&")::0>&01"9)"817>'+'%*"0&"9s)889'>)<'9'&7"

/0+"17+.9&)&+"/0"9sCKx5"4)'+"80140&&0*&"&%.&"/0"4=40"9s'/0*&':'>)&'%*"/0+"

'48)>&+"8%&0*&'09+"0&5"/)*+".*0">01&)'*0"40+.105"90.1"7()9.)&'%*#"

"

HS",">%440"(%.+"90">%*+&)&010R"/)*+"9)"8)1&'0"+.'()*&05"*%.+"+%440+"

+.1&%.&")997+">@01>@01"/0+"/%**70+"81'4)'10+"8%.1"*%&10")*)9B+0#"

"

Des logiciels permettent de construire et présenter une ACV, d’aller puiser dans les différentes 

+%.1>0+"/0"/%**70+"0&"/0"17)9'+01"90+")*)9B+0+"0&"'*&01817&)&'%*+"+09%*"90+"/'::710*&0+"47&@%/%9%A'0+#"

C’est le cas de GABI qui utilise ces méthodes et permet de décliner les résultats et interprétations en 

:%*>&'%*"/0">0990+G>'#"H%.+")(%*+"8."%<&0*'1".*0"version d’apprentissage de GABI"0&")(%*+"81'+"90"

temps d’essayer de comprendre comment il fonctionnait. L’utilisation de celuiGci s’adapte mal au cas 

étudié et n’a donc pas été retenu dans le cadre de ce travail étant donné que "

· -%*"*'(0)."/0"+&)*/)1/'+)&'%*"0*"4)&';10"/0"81%>0++"'*/.+&1'09+"0+&"790(7","*%.+"B"10&1%.(%*+"

des process habituels de l’industrie mais aucun process typique au ca+"7&./'75"?.'"0+&")++0R"

*0.:","P>@).::)A0"@).&0"&04871)&.10"/."<%'+"8%.1"4%/':'>)&'%*"&@014'?.0U"

· -)"/'40*+'%*"0+&"M"4.9&'"()1')<90+"» en terme d’impacts,  alors que nous n’étudierons que les 

74'++'%*+"7?.'()90*&"KEL"/)*+"*%&10"7&./0"P(%'1"'*:1)U5"

· 29"0+&">%4890D0"0&"*7>0++'&0".*""'*(0+&'++040*&"0*"&048+"80.">%48)&'<90")(0>".*"&1)()'9"/0"

fin d’étude (mais peut être plutôt une"&@;+0U"

Nous procéderons à l’interprétation et à la présentation des résultats «"4)*.099040*&"N#"

"

"

"

"

"

"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
dh
"+%.1>0"3)<'"



]]"
"

[#L#L# 3%)9")*/"->%80",""

!

!

=#S#S#" Objectif de l’étude, motivation et audience visée!V!

"

L’objectif de l’étude"0+&"/0"8%.(%'1"7()9.01">%48)1)&'(040*&""

· la quantité d’énerA'0">%*+%4470"

· 90+"'48)>&+"0*"&0140"/0">@)*A040*&">9'4)&'?.0"(')"90+"74'++'%*+"/0"A)R"J"0::0&"/0"+0110"""

pour la fabrication et la mise en œuvre /0"<%'+"/0">%*+&1.>&'%*"0D&71'0.10"0&">0"/)*+"/0.D"&B80+"/0"

:'9';10+","

· Construction de terrasses avec d’une part"du bois de feuillus d’origine local traité 

thermiquement et d’autre part du bois de feuillus exotique importé et non traité. !

· Réalisation de bardage avec d’une part du bois de résineux d’origine local et 

&1)'&7"&@01miquement et d’autre part du <%'+"/0"17+ineux d’origine local et traité 

8)1").&%>9)(0")(0>"80+&'>'/0+"0&":%*A'>'/0+#"

!

L’analyse réalisera >0&&0">%48)1)'+%*"&%.&")."9%*A"/.">B>90"/0"('0"/0+"81%/.'&+">%*>01*7+#"K0&&0"

)*)9B+0"/0">B>90"/0"('0"+01)"/'&0"M"1%.A@"N"%."M"+>100*'*A"YKC"N">)1"*%.+")(%*+"J":)'10"J".*0"*%.(0990"

technologie et, dans le cadre du périmètre de ce travail, nous n’aborderont que les aspects de la 

>%*+%44)&'%*"7*01A7&'?.0"0&"/."17>@).::040*&">9'4)&'?.0#"K%440"40*&'%**7"+.81)5"*%.+"*%.+"

'*&710++01%*+").D"/'::710*>0+"0*&10""90+"":'9';10+"0&"810*/1%*+""/%*>".*'?.040*&"0*">%48&0"90+"

'48)>&+"?.'"+%*&"/'::710*&'09+"0*&10">0+":'9';10+#"K0&&0")*)9B+0"817+0*&01)"/%*>"/0+"17+.9&)&+"109)&':+"0&"

*%*"/0+"17+.9&)&+")<+%9.+#"C’est aussi la raison pour laquelle nous n’examinerons la chaîne de 

B0,A/ss qu’à partir de la sortie de scierie![c!]?1/!1,!80?./!^\Q!Z!4GA7-?G1!GH?GR,4G3!7/!!3HA>?8/!C-!

P,43"car c’est un process différentiel entre les filières comme ce sera expliqué plus loin. "

"

Y0+")+80>&+"/0"8%99.&'%*"&%D'>%9%A'?.0+"+01%*&"&1)'&7+"/)*+".*0"+0>&'%*"+78)170"89.+"9%'*"/)*+">0"

&1)()'9#"

"

Cette étude rentre dans le cadre de la réalisation de notre travail de fin d’étude  dont l’objectif a été 

/7:'*'"0*")4%*&"/)*+">0"&1)()'9","0D)4'*01"+'"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&")88%1&0"/0+")()*&)A0+"

0*"&0140"/0"/.1)<'9'&7"/)*+"+%*"0D89%'&)&'%*"8)1"1)88%1&").D"81%>7/7+"/'&+"M">9)++'?.0+"N","<%'+"&1)'&7"

en autoclave et bois exotique importé. Afin d’objectiver autant que possible notre démarche, une 

)*)9B+0"/0">B>90"/0"('0"*%.+"+04<90".*"%.&'9".&'90"8%.1"8)1&'>'801"J"9)"178%*+0"/0"9)"?.0+&'%*"/0"

10>@01>@0#"

"

L’audience visée est donc le jury et son comité de lecture, et dans un deuxième temps, si le travail est 

publié, l’ensemble de la population souhaitant consulter celuiG>'5"J">%440*>01"8)1".*0"8%8.9)&'%*"

7&./')*&0#"

!

!

!



]h"
"

[#L#L#L !)H1/0R4G?14,G!C/!7?!2,GA14,G!

!

Y)":%*>&'%*"10&0*.0"0+&"

· La réalisation d’une terrasse en bois avec la fourniture "

! d’une facilité de mise en œuvre raisonnable"

! /0"9)"+%9'/'&7"*7>0++)'1e, c’estGJG/'10"?.0"90"4)&71').".&'9'+7"+%'&"+.::'+)440*&"

17+'+&)*&5"0*"8)1&'>.9'01"J"9)":90D'%*""

! de l’esthétisme, c’estGJG/'10"?.0"90"4)&71').".&'9'+7"0&"+)":'*'&'%*"89)'+0")."

>%*+%44)&0.1"

! /0"9)"/.1)<'9'&7"/)*+"90"&048+"*7>0++)'10"

En concertation avec l’OEWB nous avons donc choisi d’utiliser du f1=*0"d’origine wallonne 

8%.1"90"<%'+":euillu d’origine local et de l’ipé pour le bois feuillu d’origine exotique. Ces deux 

<%'+5"?.'"+0"89)>0*&"/)*+"90"@).&"/0"A)440"/0+"&011)++0+5"80140&&0*&".*0"4'+0"0*"œuvre"

+09%*"/0+"+&)*/)1/+"1)'+%**)<90+"0&".*"*'(0)."/0":'*'&'%*"/0"?.)9'&7#"29+"80140&&0*&"/0"

délivrer une fonction comparable à partir du moment où l’unité fonctionnelle est définie 

>%*(0*)<9040*&5"0*"&0*)*&">%48&0"/0"90.1+"/'::710*>0+"'*&1'*+;?.0+#"

"

· La réalisation d’.*"<)1/)A0"0*"<%'+")(0>"9)":%.1*'&.10""

! T0"81%&0>&'%*"0&"/0"/.1)<'9'&7"/)*+"90"&048+#"Y)"17+'+&)*>0"J"9)":90D'%*"0+&"'>'".*"

>1'&;10"4%'*+""'48%1&)*&">)1").>.*0"force mécanique ne s’applique sur un bardage"

! V&">%440"+.81)"8%.1"9)"&011)++05"d’une facilité de mise en œuvre raisonnable"0&"/0"

l’esthét'+40"10?.'+#"

H%.+")(%*+"/%*c choisi d’utiliser de l’épicéa, bois résineux, d’origine wallonne, 0&">0"/)*+"

90+"/0.D">)+"/0":'A.10","<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"0&"<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&"0*"

).&%>9)(0#"2>'").++'5"*%.+"0+&'4%*+"?.0"9)"/'::710*>0"/0"&1)'&040*&"80140&&1)"/0"A)1/01"

9)"4=40"fonction  à partir du moment où l’unité fonctionnelle est définie 

>%*(0*)<9040*&5"0*"&0*)*&">%48&0"/0"90.1+"/'::710*>0+"'*&1'*+;?.0+#""

"

Comme nous l’avons souligné plus haut,"90+">@%'D"/0+"<%'+"9%>).D5":1=*0"0&"78'>7)5"%*&").++'"7&7"

4%&'(7+"8)1"90":)'&"/0"810*/10"/0+"0++0*>0+"?.'"7&)'0*&"/'+8%*'<90+"0*"a)99%*'0"0&"8%.1"90+?.0990+""90+"

débouchés liées au traitement thermique peuvent s’avérer intéressante+#"

"

[#L#L#[#!*G41H3!2,GA14,GG/77/3!V!

"

"

Nous définirons deux types d’unités fonctionnelles, l’une pour le <%'+"/0"&011)++0"P->7*)1''"!C"0&"[U"0&"

l’une pour le bois de bardage (S>7*)1''"!S"0&"LU"

Nous nous sommes concertés avec l’OEWB pour définir ces unités fonctionnelles. La 0H3431?GA/Q!/."

4%'*+"8%.1"90+"&011)++0+5!"0+&".*"79740*&"'48%1&)*&"J"810*/10"0*">%48&0"dans l’établissement de 



]d"
"

l’unité fonctionnelle  vu que nous comparerons des essences différentes avec des traitements 

/'::710*&+#"V*"8)1&'>.9'015"*%.+")('%*+"(."?.0"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&")>?.';10".*0"4%'*/10"

17+'+&)*>0"J"9)":90D'%*")81;+"&1)'&040*&#"Y0+"78)'++0.1+"?.'"%*&"7&7"/7:'*'0+">'"'*:1)"&'0**0*&"/%*>""

>%48&0"/0">09)#"`*").&10"79740*&"'48%1&)*&"0+&!7/!0/10?41"/."<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"?.'"0+&"

plus important après traitement vu qu’il ne peut reprendre un taux d’humidité que de maximum"

0*&10"fg"0&"!!g"0*('1%*, en situation d’atmosphère saturée d’eau (voir point 2.2.2 supra)#"H%.+"

)(%*+"&0*.">%48&0"/0">0&")+80>&"7A)9040*&"/)*+"*%+">)9>.9+")(0>".*"niveau d’humidité du bois à 

5%, vu qu’il n’est pas supposé être en atmosphère saturée la majorité /."&048+#"

"

"

x%'>'"90+"&)<90).D"h"0&"h"<'+">'"'*:1)"?.'"10810**0*&"90+"/%**70+"/0"10&1)'&"0&"/0"1)<%&)A0"8%.1"

/'::710*&0+"78)'++0.1+""0&"9)1A0.1+"/0":1=*e et d’épicé)"P-%.1>0"EVaSU","

"

F04)1?.0","H%.+")(%*+"81'+"90+"10&1)'&+"4'*'4.4s comuniqués par l’OEWB  c)1">09)"*0":)'&"8)+"/0"

/'::710*>0"801&'*0*&0"8%.1"*%+">)9>.9+")(0>"90+"10&1)'&+"4)D'4.4+5"7&)*&"/%**7"?.0"*%.+"/0(%*+"

/76J":)'10"/0+")11%*/'+"1)'+%**)<90+"P(%'1"'*:1)U#""

D'N%N!
! ! " "

! ! " " "

! "

g"8)1"g"/0"()1')&'%*"/0"
&).D"/s@.4'/'&7"/."<%'+" Δ %=7" Δ %=18"

! "
"" "" ""

0/10?41!0?C4?7!R4G! "" b5!\" !5!e" [5bd"

0/10?41!1?G8/G14/7!R4G! "" b5L\" !5fe" ]5fd"

" " " " "

" " " " "

"" -7>@)A0" X1)'&040*&"@).&0"&_"
F)<%&)A0"PG"h"

44U"
"

V8)'++0.1"P44U"J"[b"g" Epaisseur à 12 %, Δ %=18" Epaisseur à 5 %, Δ %=7" ""
"[L" [!5bL" [b5dh" Lh5dh"

"]b" [f5\f" [f5[!" [[5[!"
"Y)1A0.1"P44U" Largeur à 12%,  Δ %=18" Largeur à 5 %, Δ %=7" ""

"!!h" !be5]!" !b\5[]" !bL5[]"
"!Lh" !!f5e[" """"""""""""""""""""""""""""""!!d5df" !!!5df"
"!hh" !]\5]\" !]]5df" ![e5df"
"!dh" !hd5ef" !h]5b!" !]e5b!"
"!\b" !d!5\]" !hf5df" !h[5df"
"

" " "
X)<90)."h"

""
"
"
"
"

" " " "



]\"
"

X)<90)."h<'+"

[#L#L#[#!# I%.1"90"<%'+"/0+&'*7"J"9)"17)9'+)&'%*"/0"&011)++0, l’unité fonctionnelle est","

"

· _,-0!7?!247450/!P,43!R,C424H!1>/0R49-/R/G1, 1 mètre carré de Frêne d’épaisseur de 32 

44")()*&"&1)'&040*&5"?.'"+01)"1)40*7")81;+"+7>@)A05"&1)'&040*&"/0"4%/':'>)&'%*"

&@014'?.0"0&"1)<%&)A0"Pr"lG"h44"U""J"+%*"78)'++0.1":'*)90"/0"Lh5dh"44#"H%.+"

>%*+'/7101%*+"Ld44#"C"*%&01"?.0"90+"9)&&0+").1%*&"".*0"9)1A0.1"/0"!hh44")()*&"

traitement, ce qui l’amènera à une largeur finale de 139,68 mm. Nous considérerons 140 

44#""

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

"

· _,-0!7?!247450/!P,43!/I,149-/5"!"4;&10">)117"d’IPE d’épaisseur de 26 mm avant traitement, 

?.'"+01)"1)40*7")81;+"1)<%&)A0"PrlG"h"44U""J"+%*"78)'++0.1":'*)90"/0"L!44#""C"*%&01"

?.0"90+"89)*>@0+"/%*&"*%.+"810*%*+"9)"4=40"9)1A0.1"/0"!hh"44")()*&"&1)'&040*&5"

+01%*&")40*70+"J".*0"9)1A0.1":'*)90"/0"!hb445")."9'0."/0"!]h"44"/)*+"90">)+"/."

" " " " "!

N_$+NO!
! ! " "

! !

g"8)1"g"/0"()1')&'%*"/0"
&).D"/s@.4'/'&7"/."<%'+" Δ %=7" Δ %=18"

! !

!! "" ""

0/10?41!0?C4?7!R4G! "" b5!h" !5bh" L5\"

0/10?41!1?G8/G14/7!R4G! "" b5L\" !5fe" ]5fd"

" " " " "

" " " " "

"" -7>@)A0" X1)'&040*&"@).&0"&_"
F)<%&)A0"PG"h"
44U"

"

V8)'++0.1"P44U"J"[b"g" Epaisseur à 12 %, Δ %=18" Epaisseur à 5 %, Δ %=7" ""
"Lh" L]5[[" L]5b\" !e5b\"
"[L" [!5!]" [b5f!" Lh5f!"
"Y)1A0.1"P44U" Largeur à 12%,  Δ %=18" Largeur à 5 %, Δ %=7" ""

"!hb" !]L5\!" !]b5b!" ![h5b!"
"

F04)1?.0","

A noter qu’il y a une approximation da*+"*%+">)9>.9+"?.0"*%.+"0D89'?.%*+"'>'"8)1"+%.>'"/0"

1'A.0.1": Les KWh de consommation d’électricité et de gaz nécessaires pour le traitement 

thermique s’appliquent à du bois de 32 mm d’épaisseur (Chi::10+"%<&0*.+">@0R"qCFXV�U#"E15"

>%440">09.'Gci est à 12% d’humidité (car préséché, venant de 30% d’humidité) avant de rentrer 

/)*+"90":%.1"/0"&1)'&040*&"@).&0"&04871)&.105"'9")"/76J"+.<'".*"10&1)'&"1)/')9"/0"[g"0&"*0":)'&"89.+"

que 31 mm d’épaisseur. Même p1'*>'80"8%.1"90"10&1)'&"&)*A0*&'09#"H7)*4%'*+"*%.+")>>08&%*+"

cette approximation qui n’impacte pas de façon suffisamment pertinente les KWh utilisés la 

>%*+%44)&'%*"7*01A7&'?.0#"I)1">%*&105"9e fait que le bois soit à 12 % d’hum'/'&7"0+&"7('/0440*&"

<'0*"81's en compte dans les calculs de JARTEK. Ce raisonnement  s’appliqu0"7A)9040*&").D"

calculs pour l’épicé)5">'"'*:1)#"

" " " " " " " " " V*>)/17"e"



]f"
"

&1)'&040*&"J"@).&0"&04871)&.10#"29"B")"'>'").++'".*0"/'::710*>0"/0"[5Lg"0*"&0140"/0"

quantité de matière nécessaire selon les scénarios ainsi qu’en terme de temps de mise 

0*"œuvre (10% de temps en moins que pour du BMT)#"H%.+"&'0*/1%*+">%48&0"/0">0+"

[5Lg"0&"/0">0+"!bg"/)*+"*%+">)9>.9+">)1"'9+"*0"80.(0*&"8)+"=&10">%*+'/717+">%440"*%*"

801&'*0*&+#""

"

H%.+"*0">%*+'/71%*+"'>'").>.*"10&1)'&">)1">0"8@7*%4;ne ne se caractérise pour l’ipé 

qu’en dessous de 13% d’humidité. Les spécialistes
dd""*%.+"/'+0*&"?.0">09)"*0"80.&")11'(01"

en menuiserie extérieure car l’ipé ne descendra jamais  en dessous de 20% d’humidité. "

"

On notera donc qu’en concertation avec"l’Office Wallon Economique du B%'+5"*%.+")(%*+"

81'+".*0"78)'++0.1"/0"W1=*0"89.+"'48%1&)*&e que pour l’IPE. En effet, naturellement, le 

W1=*0")".*0"résistance à la flexion inférieure à l’IPE. De plus le traitement thermique lui 

:01)'&"801/10")881%D'4)&'(040*&"!hg"/0"17+'+&)*>0"J"9)":90D'%*"+.889740*&)'10#"C:'*"

d’obtenir une efficacité fonctionn0990"+.::'+)*&0"0&">%48)1)<90"J">0"?.'"0+&":)'&"

aujourd’hui en terme de terrasse en bois exotique nous avons donc choisi une épaisseur 

finale de 26 mm pour le Frêne contre 21 mm pour L’IPE , soit 24% de plus d’épaisseur 

pour le Frêne. Cela permet, de l‘avis de l’OEWB de garder les mêmes entraxes lors de 

l’assemblage de la terrasse."

"

"

NG!0H3-RH"-G/!-G41H!2,GA14,GG/77/"

· )/!1/00?33/!/G!P,43!c!7,A?7!^","!"$L"/0"W1=*0"/0"[L"44")()*&"

&1)'&040*&"&@014'?.0"0&"1)<%&)A05"*%*"&1)'&7">@'4'?.040*&"P4'+"J"

8)1&"@.'90"*)&.10990"/0":'*'&'%*U"+%'&"[L"TK$[5").?.09"*%.+"1)6%.&%*+"

[5Lg"8%.1">%480*+01"90"/'::710*&'09"/."10&1)'&""0*"9)1A0.1"8)1"

1)88%1&")."<%'+"0D%&'?.0"j!3,41!==!)+L=!P)11%*/'"/0"[[5bL]U"

!

· )/!!1/00?33/!/G!P,43!/I,149-/": 1 M2 d’'87, d’épaisseur de 26 mm 

)()*&"1)<%&)A05"*%*"&1)'&70"*'"&@014'?.040*&"*'">@'4'?.040*&"P4'+"

J"8)1&"9)+.10"/0":'*'&'%*5"0*"@.'90"*)&.10990U5!3,41!S:!)+L=!

"!

[#L#L#[#L# I%.1"90"<%'+"/0+&'*7"J"9)"17)9'+)&'%*"/0"<)1/)A0, l’unité fonctionnelle est","

"

· _,-0!7?!247450/!P,43!R,C424H!1>/0R49-/R/G15"1 mètre carré d’é8'>7a d’épaisseur de 25 

44")()*&"&1)'&040*&5"?.'"+01)"1)40*7")81;+"+7>@)A05"&1)'&040*&"/0"4%/':'>)&'%*"

&@014'?.0""0&"1)<%&)A0"Pr"lG"hg"U""J"+%*"78)'++0.1":'*)90"/0""rlG"!e5b\44"P*%.+"

>%*+'/7101%*+"!e"44U#"C"*%&01"?.0"90+"89)*>@0+").1%*&"".*0"9)1A0.1"/0"!hb44")()*&"

traitement, ce qui l’amènera à une largeur finale de 135mm"

"

· _,-0!7?!247450/!P,43!10?41H!/G!?-1,A7?./Q"1 mètre carré d’é8'>7a d’épaisseur /0"Lh"44"

)()*&"&1)'&040*&5"?.'"+01)"1)40*7")81;+"+7>@)A0"J"!fg"0&"1)<%&)A0"Pr"lG"h44"U""J"+%*"

78)'++0.1":'*)90"/0"""!e5[["44#"H%.+">%*+'/7101%*+").++'"!e"445"0&"/%*>"8)+"/0"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
dd
"-%.1>0"WKSC"



]e"
"

différence d’épaisseur avec l’Epicéa traité à haute température.""C"*%&01"?.0"90+"

89)*>@0+"/%*&"*%.+"810*%*+"9)"4=40"9)1A0.1"/0"!hb44")()*&"&1)'&040*&5"+01%*&"

)40*70+"J".*0"9)1A0.1":'*)90"/0"![\5\445")."9'0."/0"![h"44"/)*+"90">)+"/."&1)'&040*&"

J"@).&0"&04871)&.10#"29"B")"'>'").++'".*0"/'::710*>05"+%'&"Lg"5"0*"&0140"/0"?.)*&'&7"/0"

matière nécessaire selon les scénarios ainsi qu’en terme de temps de mise en œuvre. 

H%.+"&'0*/1%*+"7A)9040*&">%48&0"/0">0+"Lg"/)*+"*%+">)9>.9+"

"

V*"&0140"/0"/'::710*>0"/0"17+'+&)*>05"90"<)1/)A0"&1)'&7"J"^).&0"&04871)&.10"J".*0"

17+'+&)*>0"J"9)":90D'%*"/0"rlG"!hg"'*:71'0.10")."S)1/)A0"&1)'&7"0*").&%>9)(0#"$)'+5")81;+"

concertation avec l’OEWB, nous n’en tenons pas compte dans la définition de l’unité 

fonctionnelle puisqu’un bardage ne doit supporter aucune charge et a un rôle 

essentiellement de protection et d’esthétisme."

"

NG!0H3-RHQ!-G/!-G41H!2,GA14,GG/77/"

· )/!P?0C?8/!/G!P,43!7,A?7!!10?41H!?-1,A7?./": 1M2 d’Epicea de 25 mm 

d’78)'++0.1")()*&"1)<%&)A0"0&"&1)'&040*&5"+%'&"SU!)+L=!

· )/!P?0C?8/!/G!P,43!!10?41H!Y!>?-1/!1/RBH0?1-0/": 1 M2 d’Epicea de 

25 mm d’épaisseur soit 2hTK$[""5").?.09"*%.+"1)6%.&%*+"L5g"8%.1"

>%480*+01"90"/'::710*&'09"/."10&1)'&""0*"9)1A0.1"8)1"1)88%1&")."

&1)'&040*&").&%>9)(0""+%'&"SUQ!UK!)+L=!

"

"

=#S#S#T!!)H1/0R4G?14,G!C/3!4RB?A13!Y!9-?G1424/0!V!

"

Y0+"'48)>&+"?.0"*%.+"+%.@)'&%*+"7()9.01"+%*&","

· Le différentiel d’impact de quantité d’énergie nécessaire des filières concernées."K0&&0"

?.)*&':'>)&'%*"+01)"0D81'470"0*"O'9%Z)&&"@0.10"8)1".*'&7":%*>&'%**0990""/0"&011)++0"0&"/0"

<)1/)A0"#"

"

· Le différentiel d’impact sur 90">@)*A040*&">9'4)&'?.0"/0+":'9';10+">%*>01*70+"(')"9)"

?.)*&':'>)&'%*"/0+"74'++'%*+"/0"A)R"J"0::0&"/0"+0110"0D81'47"0*"OA"KEL"8)1".*'&7"

:%*>&'%**0990""/0"&011)++0"0&"/0"<)1/)A0#"""Comme précisé en 3.1, notre champ d’étude et les  

données présentées englobent bien  l’ensemble des émissions de gaz à effet de serre 

10>%*(01&'+"0*".*'&7+"7?.'()90*&"KEL#"H%.+"(%.+"10*(%B%*+"7A)9040*&""J"9)"104)1?.0"+.1"9)"

&014'*%9%A'0")."8%'*&"[#!#"+.81)#"

!

!

!

!

!



hb"
"

!

=#S#S#U!)/3A04B14,G!/1!20,G1450/3!C-!3Z315R/Q!

""

[#L#L#h#!"37*71)9'&7+","

"

"

Y0+"+>7*)1''"?.0"*%.+"0D)4'*01%*+"+%*&"/0+"+>7*)1''"?.'"80.(0*&"=&10"?.)9':'7+"/0"M"3)&0"&%"A1)(0"N5"

>%440"0D89'?.7"/)*+">0"?.'"+.'&#"K@)>.*0"/0+":'9';10+"choisies est traduite pour l’étude par un 

scénario  précis. Ceci de façon à pouvoir appréhender l’ACV de façon réaliste avec la définition d’un 

871'4;&10"817>'+#"H%.+")(%*+"7('/0440*&">@01>@7"J"A)1/01">0+"+>7*)1''"90+"89.+"+'4890+"8%++'<90+5"

ceci d’autant ?.0"*%.+")<%1/%*+".*0"&0>@*%9%A'0"0*>%10"80."/7(09%8870"+.1"9)?.0990"'9"B")"80."/0"

documentation technique précise en matière d’impacts et surtout, quand il y en a, avec peu de 

>%*+0*+.+"0*&10"90+"/'::710*&0+"+%.1>0+#"K%440"*%.+">%48)1%*+"]"+>7*)1'%+"&B80+"P/0.D"J"/0.DU5"0&"

4)9A17"*%&10"+%.>'"/0"+'489':'>)&'%*5"*%.+"+%440+"*7)*4%'*+">%*:1%*&7"J"/0(%'1">@01>@01"0&"%<&0*'1"

une grande quantité d’information. CelleG>'"5")'*+'"

"?.0"+0+"+%.1>0+5"8%.1"/0+"<0+%'*+"

"d’organisation et de systématisme "

/)*+"*%+"10>@01>@0+5"+0"10&1%.(0"/)*+""

90+"&)<90)."YK25PX)<90).D"d5\"0&"fU"5"0*""

8%'*&"[#L#[5"89.+"9%'*"/)*+">0"&1)()'9"

"

"

"

C'*+'"*%.+"&0*%*+">%48&0"/)*+">0&&0")*)9B+0"/0"KB>90"/0"('0">%48)1)&'(0","

· `*'?.040*&"de la consommation d’énergie et des impacts en matière d’émissi%*"/0"A)R"J"

0::0&"/0"+0110").">%.1+#"L’analyse toxicologique fait, nous le rappelons, l’objet d’un volet 

?.)9'&)&':"+78)17"/)*+"*%&10"&1)()'9#"

"

· Des étapes à partir  la sortie de scierie, jusqu’à son recyclage sous forme de valorisation 

7*01A7&'?.0"PA)&0"&%"A1)(0U#"H7)*4%'*+"*%.+"810*%*+"0*">%48&0"90"817G+7>@)A0"/."<%'+"?.'"

)"9'0."+.1"90"+'&0"/0"9)"+>'01'0"8%.1"/0.D""/0+"?.)&10"+>7*)1'', il n’y a p)+"/0"817G+7>@)A0"8%.1"

90+"+>7*)1''""L"0&"["

"

· T0+"81%>0++"/)*+"90">B>90"/0"('0"?.'"+%*&"/'::710*&'09+"0*&10"90+"/'::710*&+"+>7*)1''5"P*%.+"

:)'+%*+"J">0&&0":'*"8)1:%'+"/0+"@B8%&@;+0+5"(%'1"0D89'?.70+"'*:1)U#"Nous n’introduisons pas 

/)*+"90"4%/;90"90+">)9>.9+"/0"81%>0++">%44.*+#"

"

· V&"7('/0440*&".*'?.040*&"/0+"81%>0++"0&":9.D"?.'"%*&".*"'48)>&"801&'*0*&5"*%.+"79'4'*%*+"

>0.D"?.'"%*&".*"'48)>&"*%*"+'A*':'>)&':#"

"

X%.&">0>'"0+&"817>'+7"0&"'99.+&17">%*>1;&040*&"8)1"9)"/0+>1'8&'%*"/0+"+>7*)1''"?.'"+.'&">'"'*:1)"0&"

les diagrammes de flux pour chacun d’entr0"0.D5")'*+'"?.0"90+"&)<90).D"YK2"?.0"*%.+"

!%,8B1+$+0B%'3'D",'9B.%'2%'.,"19E+,8".B+17'1+&9'

%1.%12+19'$%'9B.%'+F'9%'2/,+&$%'$%'.,"B.%8%1.'.@%,8BG&%'

+&'$%'.,"B.%8%1.'"&.+-$"H%'9%$+1'$%9'-"9)'*&,'-%'9B.%'"'

/0"$%8%1.'$B%&'$%',"#+."0%'%.'$"'8B9%'%1'E+,8%'

définitive. Le site de transformation n’est donc pas la 

9-B%,B%'G&B'%9.'%1'"8+1.'2%'-%'C,+-%99'%.'"CC%$/%'

-+88%'.%$$%'2"19'-%'.%I.%)' ' V*>)/17"!b'



h!"
"

7(%?.'%*+"?.'":%14)9'+0*&"90+"'*:%14)&'%*+">@01>@70+"0&"90.1+"+%.1>0+"):'*"/0">1701"90"

4%/;90#"

"

"

[#L#L#h#L"T0+>1'8&'%*"/0+"+>7*)1''"10&0*.+","

"

H%.+")(%*+">@)?.0":%'+">@%'+'"/0+"+>7*)1''"?.'"7&)'0*&"17(79)&0.1+"/0"9)"17)9'&7"/0"&011)'*"0&"/0+"

.+)A0+"/0":)n%*"J"10:97&01")."4)D'4.4">0"?.'"0+&"81)&'?.7"0&"8)1"?.09")>&0.1"/)*+"9)"4)6%1'&7"/0+">)+"

8%.1"90+":'9';10+"/7>1'&0+#"Ces scénarii ont été mis au point en concertation avec l’OEWB."

"

H%.+")99%*+">%48)1er la différence d’empreinte énergétique et GES 8%.1"/0.D"+>7*)1''"8%.1"/."<%'+"

/0"&011)++0"P+>7*)1''"!C"0&"[U5"0&"/0.D"+>7*)1''"8%.1"/.""<%'+"/0"<)1/)A0"P+>7*)1''"!S"0&"LU","

"

"

"
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""W'A.10"!["

"

· K%48)1)'+%*"/0"+>7*)1''"8%.1"/."<%'+""/0+&'*7"J"9)">%*>08&'%*"/0"&011)++0",""

§ ->7*)1'%"!C","&/00?33/!/G!D0EG/![2/-477-3\!,0484G/!`?77,G4/"/1!!10?41H!

1>/0R49-/R/G1Q"départ scierie, en intégrant l’impact du processus 
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Bardages : Scénario 1B avec Scénario 2.

Poseur :
Mise en œuvre

 & entretien

Poseur :
Mise en œuvre

 & entretien

Poseur :
Mise en œuvre

 & entretien



hL"
"

/0"817G+7>@)A0"+.1"90"+'&0"/0">0990G>'#"C’est le meilleur choix pour 

>%*>.110*>01"l’'87""

§ ->7*)1'%"[","&/00?33/!/G!4BH!![6,43!/I,149-/\5"/78)1&"+>'01'0"/)*+"90"

pays d’origine (HYP (1), le bois est scié sur place,"*0"*7>0++'&0"8)+"

d’être +7>@7")1&':'>'099040*&"P90"+7>@)A0"0+&"*)&.1095"80*/)*&"9)"

/.170"/."+&%>O)A0U#"

"K0"<%'+"0+&"*%*"&1)'&7">@'4'?.040*&#"Le pays d’origine est le Brésil, 

plus gros exportateur d’'87")."4%*/0#"

"

· K%48)1)'+%*"/0"+>7*)1''"8%.1"/."<%'+"/0+&'*7"J"9)":)<1'>)&'%*"/0"<)1/)A0","

§ ->7*)1'%"!S","6?0C?8/!/G!NB4AH?!['H34G/-I\Q!,0484G/!`?77,G4/!/1!

10?41H!1>/0R49-/R/G1, départ scierie, en intégrant l’impact du 

81%>0++.+"/0"817G+7>@)A0"+.1"90"+'&0"/0">0990G>'"

§ ->7*)1'%"L","6?0C?8/!/G!NB4AH?!['H34G/-I\Q!,0484G/!`?77,G4/!/1!

10?41H!A>4R49-/R/G1!/G!?-1,A7?./"P2*+0>&'>'/0+"0&":%*A'>'/0+U5"

/78)1&"<%'+"+>'01'0#"

[#L#L#h#[#"C+80>&+">%44.*+").D"?.)&10"+>7*)1''""

"

NRB0einte CO2 de l’énergie grise!V!!

! Nous tenons compte de l’énergie grise nécessaire pour le four de séchage et le four 

/0"&1)'&040*&"&@014'?.0"J"@).&0"&04871)&.10")'*+'"?.0""8%.1"90"17)>&0.1").&%>9)(0"

0&"90"81%/.'&"8@B&%+)*'&)'10"8%.1"90"&1)'&040*&">@'4'?.0#""

! Nous ne tenons pas compte de l’énergie grise logée dans les moyens de transport 

P>)4'%*+"5"<)&0).DU"%."/0"4)*.&0*&'%*"PK9)1O+"797()&0.1+"8)1"0D04890U"*'"/0">0990+"

8%.1"9)">%*+&1.>&'%*"/0+""<Q&'40*&+""P+'&0+"/0"&1)*+:%14)&'%*5"<Q&'40*&+"

'48%1&)&0.1+5"<Q&'40*&+"*7A%>')*&+U#"

Pour les bâtiments, notons que si on fait l’hypothèse que le «"<Q&'40*&"

'48%1&)&0.1"» dans le scénario 3 a le même niveau d’énergie grise que les sites de 

81%/.>&'%*"/0+"+>7*)1''"!C5"S"0&"L5">0&")+80>&"0+&"*%*"/'::710*&'09"0*&10"90+"/'::710*&+"

+>7*)1''#"

"

· M/3!10?G3B,013,"V*"S09A'?.05""'9+"+0":%*&"0*">)4'%*"%.">)4'%**0&&0"(."9)"*7>0++'&7"/0"A)1/01"

.*"4%/0"/0"&1)*+8%1&":90D'<90"P(%9.40+"109)&'(040*&":)'<90+5"4=40"8%.1"90+"

)881%('+'%**040*&+U#"V*"0::0&5"/)*+"9)"17)9'&75"'9"B").1)"89.+'0.1+"81%/.'&+"0*"<%'+"4%/':'7"

&@014'?.040*&"J"8artir d’essences différentes et donc cette *7>0++'&7"/0"A)1/01">0&&0"

+%.890++0"/0"&1)*+8%1&"+0"6.+&':'0#"

"

· L?G-1/G14,G!V!

!

! H%.+"&0*%*+">%48&0""

ð /0"9)"4)*.&0*&'%*"8%.1"90">@)1A040*&"0&"/7>@)1A040*&"/.":%.1"/0"+7>@)A0"

0&":%.1"/0"&1)'&040*&"@).&0"&04871)&.10"P>9)1O+"797()&0.1+5":%*>&'%**)*&")."

/'0+09U"#"



h["
"

ð T0"9)"4)*.&0*&'%*"/.">@)1A040*&"0&"/7>@)1A040*&""/.""<)&0)."/)*+"90">)+"

/0"9)":'9';10"M"<%'+"0D%&'?.0"N"PA1.0+"8%1&'?.0+"+.1"90+"/%>O+5":%*>&'%**)*&"J"

l’électricité)"

H%.+"*0"&0*%*+"8)+">%48&0"/0"9)"4)*.&0*&'%*"8%.1">@)1A01"0&"/7>@)1A01"90+"

>)4'%*+5"*'">0990"?.'")"9'0.">@0R"90"*7A%>')*&#"H%&%*+"?.0">0+"7&)80+"/0"

4)*.&0*&'%*""+%*&"*%*"/'::710*&'0990+"0*":%*>&'%*"/0+"+>7*)1''5">)1"90+"

&1)*+8%1&+">)4'%*+"+%*&"*%*"/'::710*&'09+"0*":%*>&'%*"/0+"+>7*)1''"P(%'1"'*:1)"

8%'*&"M"V&)80+">%*+'/7170+">%440">%44.*0+"N#"

"

· La mise en œuvre"0+&":)'&0"par un placeur professionnel qui s’approvisionne chez le 

*7A%>')*&#"x."90"*'(0)."de gamme et de prix, dans notre scénario,  le bois n’est pas distribué 

par les chaînes de magasins de bricolage et donc n’est pas mis en œuvre par des particuliers#"

! Y0+"8';>0+"/0":'D)&'%*"+%*&">%*+'/7170+"90+"4=40+d\"8%.1"90+"/0.D"+>7*)1''"&011)++0"0&"

8%.1"les deux scénarii bardages. Il n’y a donc pas d’impact différentiel en terme 

d’énergie incorporée pour les fixations."

! A noter que la mise en œuvre elleG4=40"0+&">%*+'/7170">%440"/'::710*&'0990"0*"

terme d’impact entre les scénarii, le bois modifié thermique40*&"*7>0++'&)*&".*0"

mise ne œuvre un peu particu9';10","0*&10").&10"817:%1)A0"+B+&74)&'?.0"/0+"&1%.+"

8%.1"90+"('++01'0+#"K0>'"+0":)'&"+%.(0*&5"4)'+"8)+"+B+&74)&'?.040*&"8%.1"90"

89)>040*&"/0"<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&"%."/0"<%'+"0D%&'?.0#"I)1"817>).&'%*5"*%.+"

).A40*&01%*+":%1:)'&)'1040*&"90"&048+"/0"89)>040*&"/."<%'+"4%/':'7"

&@014'?.040*&"0&"90+">%*+%44)&'%*+"790>&1'?.0+")::710*&0+"/0"!bg"

"

· M?!R?4G1/G?GA/","H%.+"8)1&%*+"/.">%*+&)&"?.0"/)*+"90+"]"+>7*)1'%+5".*0"9)+.10"/0"81%&0>&'%*"

0+&"*7>0++)'105"B">%481'+".*0"première couche au moment de l’installation et ce que ce soit 

8%.1"<)1/)A0"%."&011)++0#"K09)"048=>@0"90"<%'+"/0"&1%8"M"A1'+%**01"N"0&"0*">0"?.'">%*>01*0"

le BMT, Dumoulin Bois, nous a montré l’apparition de micro fissures superficielles après 

89.+'0.1+")**ées si le bois n’était pas protégé. L’impact est uniquement esthétique mais cela 

80.&">%48&01"8%.1"9)">9'0*&;90#""Y)"9)+.10"80.&"=&10".*0"@.'90"*)&.10990"+)*+"'48)>&+"+.1"

l’environnement (source FCBA). Nous ne tenons pas compte ca1"G">%*+'/717">%440"*%*"

801&'*0*&"G"de l’empreinte CO2 pour la fabrication de l’huile, ainsi que de la fréquence 

7(0*&.099040*&"/'::710*&'0990"0*&10"90+"+>7*)1''"/0+")889'>)&'%*+#"

'

· 29"B")"/0+"H1?B/3!A,G34CH0H/3!A,RR/!A,RR-G/3").D"?.)&10"+>7*)1''"0&"?.'"*0"+%*&"/%*>"8)+"

/'::710*&'09les en terme d’impact de consommation d’énergie fossile et de GES"/)*+"*%&10"

)*)9B+0#"V*"0::0&5"+.1"<)+0"/0"*%+"7>@)*A0+")(0>"90+"81%:0++'%**09+"/."4'9'0.5"0&"0*"

concertation avec l’OEWB, nous considérons ces scénarii comme représentatifs de ce qui se 

:)'&"au niveau de la filière, même si d’autres schémas sont possible+5">%440"8)1"0D04890"90"

:)'&"?.0"90"*7A%>')*&"*0"+%'&"8)+"&%.6%.1+"817+0*&"/)*+"9)">@)c*0#"K0+"7&)80+">%44.*0+"+%*&","

! Y0"1)<%&)A0"0&"9)"4'+0"0*":%140"

! L’administration à tous les échelons","?.0">0"+%'&"+.1"90"+'&0"/0"81%/.>&'%*"P%.">@0R"

l’importateur pour le scénario 3), les transporteurs, chez le négociant, le placeur, le 

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
d\
"-.1"<)+0"/0"*%+"/'+>.++'%*+")(0>"SG:'D"



h]"
"

site de recyclage etc…. Nous n’avons d’ailleurs pas repris ces impacts dans nos 

/')A1)440+"/0":9.D#"

! Y0"&1)*+8%1&"0*">)4'%*"+.1"90"&011'&%'10"<09A0"P4)'+"8)+">09.'"+.1"90"&011'&%'10"

<17+'9'0*U","I%.1">@)?.0"+>7*)1'%5"'9"B")"/0.D"7&)80+"M">)4'%*+"N5".*0"7&)80"

M">)4'%**0&&0"N"0&".*0"7&)80"M"*7A%>')*&"N#"

! Le trajet du site de transformation jusqu’au négociant"

! Y0+")>&'('&7+"?.'"%*&"9'0.">@0R"90"*7A%>')*&")'*+'"?.0"+0+"'*:1)+&1.>&.10+"

! Y0"&1)*+8%1&"/."*7A%>')*&"(0rs le site de mise en œuvre P>9'0*&":'*)9U50&"90"&1)60&"

réalisé par l’artisan placeur (le corps de métierU#""

! Y)":'*"/0"('0""0&"9)"()9%1'+)&'%*"/0+"/7>@0&"#""

"

"

[#L#L#h#] T')A1)440+"0&"@B8%&@;+0+"/0"&1)()'9"+87>':'?.0+"J">@)?.0"+>7*)1'',"

"

"

O# D47450/!6,43!7,A?7!10?41H!1>/0R49-/R/G1![D48-0/!"T\!,"

"

"

 Frêne et Epicea modifiés thermiquement
Scénarii 1A (Terrasse) et  1B (Bardage)

Diagramme process et Flux
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   Légende : Rectangle = Process     Bulle = Flux
En rouge :  Process avec impact CO2       
En jaune : non différentiel avec lesautres filières=> non pris en compte
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C+80>&+"+87>':'?.0+"+>7*)1''"!C"0&"!S","

"

· Pour rappel, la technologie choisie est la technologie Thermowood car c’est la filière 

'*/.+&1'0990"9)"4'0.D"/7(09%88705")(0>".*":%.1"/0"Lb"$["P9)">)8)>'&7"/0"<%'+"
0::0>&'(040*&"&1)'&7"0+&"/0"Lb5\"$[dfU5"<%'+"817G+7>@7"J"!Lg#""

· Y)">9)++0"/0"/.1)<'9'&7"J")&&0'*/10"")81;+""&1)'&040*&"&@014'?.0">@%'+'0"0+&"9)">9)++0"L5"

>%110+8%*/)*&"J".*"&1)'&040*&"&@014%"T5"9)"89.+"@).&0"0*"&04871)&.105"(."?.0"*%.+"

étudions ici un matériau qui doit servir à l’extérieur"0&"/%'&"=&10">%48)1)<90"0*"&0140"/0"

/.1)<'9'&7").D"<%'+"0D%&'?.0+#"

· Y0"1)<%&)A0"0&"9)"4'+0"0*":%140"%*&"9'0.")81;+"90"&1)'&040*&"&@014'?.0">)1">09)"80140&"
/0">%11'A01"90+"7(0*&.0990+"/7:%14)&'%*+"P0D","&.99)A0U"?.0">0"/01*'01").1)'&">).+7#"

· Vu le système de tri pour le bois en Belgique, il n’y a "8)+"/0"/'::710*>0"/0"81%>0++"0*":'*"
/0"('0")(0>"90"+>7*)1'%"L5"90""<%'+"&1)'&7"0*").&%>9)(0#"H%.+"(%.+"10*(%B%*+").D"
0D89'>)&'%*+")."8%'*&"]#L#L#L"89.+"9%'*"/)*+">0"&1)()'9"
"

6# D47450/!P,43!7,A?7!10?41H!/G!?-1,A7?./!V!3AHG?04,!S![D48-0/!"U\!

!
"
"

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
df
"-%.1>0"q)1&0O"

 Epicéa traité en autoclave – Scénario 2 (Bardage) 
Diagramme process et Flux

   Légende : Rectangle = Process     Bulle = Flux
En rouge :  Process avec impact CO2       
En jaune : non différentiel avec lesautres filières=> non pris en compte
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C+80>&+""+87>':'?.0+"+>7*)1'%"L",""
"

· Pour l’épicéa "&1)'&7"0*").&%>9)(05"'9"n’y a pas de préG+7>@)A0de"

· Y0"1)<%&)A0"0&"9)"4'+0"0*":%140"%*&"9'0.")()*&"90"&1)'&040*&").&%>9)(0"):'*"/0"

*0"8)+"A)+8'9901"/0"81%/.'&"8@B&%+)*'&)'10"/)*+"/0+"8)1&'0+"/0"<%'+"?.'"+01%*&"

10&'170+"8)1"90"81%>0++.+"/0"1)<%&)A0"P+%.1>0"EVaSU#"

· L’unité autoclave a une capacité de traitement de 10 M3, /.170"/s.*">B>90"

8%.1"&1)'&01"/0+"89)*>@0+,""rlG"[@"P+09%*"90+"0++0*>0+U#"\b"

· L’empreinte CO2 du"81%/.'&"/0"&1)'&040*&"P>%>O&)'9"80+&'>'/0+"0&":%*A'>'/0+U"

+01)""81'+0"0*">%48&0#"Nous choisissons le Tanalyth E (3492) (basé à l’eau 

)(0>"K."r").&10+">%48%+)*&+"+'4'9)'10+")."$)/.1%D"+&1.>&.10"22"P?.'"9.'"0+&"

+)*+">.U#"K%48%+'&'%*","">)1<%*)&0"/0">.'(10"PLddAl9U5")>'/0"<%1'?.0"Phe"Al9U5"

&7<.>%*)R%90"P[Al9U"0&"81%81>%*)R%90"P["Al9U\!#"

Y)"/%+0"10>%44)*/70"8)1"9)":'>@0"CX3"/."KX2S"0+&"/0"l’ordre de 3kg l$["

&1)'&75"4)'+"8)1"+7>.1'&7"0&"8)1>0"?.0"90"<%'+"*s)<+%1<0"8)+".*':%14740*&5"90+"

81%:0++'%**09+"/."+0>&0.1"*%.+"/'+0*&"?.0"9)"">%*>0*&1)&'%*"0+&"+%.(0*&"

8%.++7"J"d"OA"l$["/0"<%'+"&1)'&75">0"?.'"+01)"9)"<)+0"10&0*.0"8%.1"*%+">)9>.9+#"

· K)8)>'&7"/.":%.1"C.&%>9)(0,"!b"$[5""

"

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
de
"-%.1>0"W1.B&'01"A1%.8"

\b
"S90@0*"0*&1081'+0+"

\!
"-%.1>0"KX2S"
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+#!!D47450/!P,43!/I,149-/!4RB,01H!V!3AHG?04,!=![D48-0/!":\!

"

^B8%&@;+0+"0&")+80>&+"+87>':'?.0+"+>7*)1'%"["","

"

F04)1?.0","8%.1">0"+>7*)1'%5"*%.+")(%*+":)'&"<0).>%.8"/’@B8%&@;+0+5"8)1:%'+":%1&0+5"?.0"*%.+"

'/0*&':'%*+"'>'","

· Il n’y a pas processus de séchage industriel pour les bois exotiques"P+%.1>0"WKSCU#"K09)"+0"

17/.'&"J".*"+&%>O)A0"/)*+".*"0*/1%'&"(0*&'97"P0#)#")81;+").&%>9)(0""8%.1"9)":'D)&'%*"/0+"

81%/.'&+">@'4'?.0+U"

· ^B8%&@;+0","V*""&0rme d’impact nous calculons évidemment les impacts entre les lieux de 

>%.805"%i"90"<%'+"0+&"/7<'&7"0*"89)*>@0+5""0&""90"8ort d’embarquement5"S0904"P.*"/0+"

deux principaux ports d’embarquement br7+'9'0*+"8%.1"90"<%'+"&1%8'>)9U#"H%.+")(%*+"81'+"

.*0"/'+&)*>0"4%B0**0"/0"!bbb"O45">0"?.'"0+&".*0"@B8%&@;+0":%1&0#"V*"0::0&"+'".*0"

 Ipé importée du Brésil  – Scénario 3 (Terrasse) : 
Diagramme process et Flux

   Légende : Rectangle = Process     Bulle = Flux
En rouge :  Process avec impact CO2       
En jaune : non différentiel avec lesautres filières=> non pris en compte
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· ^B8%&@;+0+": L’énergie calculée pour le chargement et le déchargement des containers 
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Mise en œuvre bardage
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(N,(%$-"2$2-,

5555555555OP5$#1&#00.-2#15HN)15f&-".HH(%5$.""2%"f5Q%1L2158)25-".1&4#"-%5(%&5$#1-.21%"&5&)"5
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[#[#"VD)40*"/0+"'48)>&+"0*('1%**040*&).D"+.1"90"89)*"

&%D'>%9%A'?.0"/0+":'9';10+"<%'+"&1)'&7"&@014'?.040*&"0&"<%'+"

&1)'&7">@'4'?.040*&"

"

Si l’analyse du cycle de vie sur le plan énergie et émis+'%*"3V-"0+&"'48%1&)*&05"'9"*%.+"+04<9)'&"&%.&"

).++'"0++0*&'09"/’essayer d’ap817@0*/01">0"?.0"80.&")88%1&01"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"+.1"90"

89)*"0*('1%**040*&)95"7>%G"&%D'>%9%A'?.0#"V*"0::0&5"*%&0"7&./0"7&)*&"109)&'(05"'9"*0"+.::'&"8)+"/0"/'10"

?.0"90"<%'+"4%/':'7"&@014'?.040*&"*0"+.<'&").>.*"&1)'&040*&">@'4'?.0"j"0*>%10":).&"'9",""

!U"VD)4'*01"+'"9)":'9';10"/0"&1)'&040*&"&@014'?.0"/7A)A0"/0+"+.<+&)*>0+"*%>'(0+"0&5"+'"%.'5"+'">0990+G>'"

+%*&"109âchées dans l’environnement."K09)">%*>01ne  l’émission potentielle de co48%+)*&+"

%1A)*'?.0+"(%9)&'9+PKExU""mais aussi d’éventuelles autres substances"

LU"VD)4'*01"+'""90"<%'+"?.0"*%.+")(%*+")88097"M"d’origine local
\["N5""&1)'&7"+%.(0*&"8)1")+801+'%*5"

&1048)A0"%."").&%>9)(0")(0>"/0+">%>O&)'9+"'*+0>&'>'/0+"0&"":%*A'>'/0+"10817+0*&0"".*"1709"81%<9;40"

pour l’environnement et dans quelle mesure."

· Nous partirons de l’hypothèse, vue les classes d’emploi à obtenir pour le bardage et les 

&011)++0+"P4'*'4.4">9)++0"[U5"?.0">09.'G>'"0+&"&1)'&7"0*").&%>9)(0#"

"

· Y)""81%<974)&'?.0"/."<%'+"&1)'&7">@'4'?.040*&""/%'&"7A)9040*&"=&10")*)9B+70"sous l’angle de 

9)"81%<974)&'?.0"/0+":'9';10+"/0"10&1)'&040*&l10>B>9)A0"/0+"/7>@0&+"/0"<%'+"/0">%*+&1.>&'%*"
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"
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d’Amérique du Nord. "
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04810'*&0"A)R"J"0::0&"/0"+0110","M"Y':0"KB>90"248)>&"

C++0++40*&"N"0&"'*&01810&)&'%*#"
"

"

"

"

"

"

"

Les chiffres  qui ont permis l’établ'++040*&"/0+"A1)8@0+"0*")()9"/)*+">0"&0D&0"+0"&1%.(0*&"0D89'?.7+"

/)*+"90"&)<90)."Y':0">B>90")++0++40*&"?.'"+.'&""PX)<90)."eU#!

Y0"/7&)'9"/0+"">)9>.9+"6.+&':'>)&':+5"?.0"(%.+"10&1%.(010R"A1Q>0"J"90.1"17:710*>0"PK@'::10+"0*&10"

8)10*&@;+0U"/)*+">0"&)<90).5"+0"&1%.(0*&"0D89'?.7+"/)*+"90"&)<90)."0*"C**0D0"!"/0">0"&1)()'9#""

"

I17>'+'%*+"+.1"90+"/%**70+"10&0*.0+"8%.1"9)""construction du LCIA en matière d’émissions CO2","

· I%.1"90+"4'D"7*01A7&'?.0+5"*%.+"810*%*+"P-%.1>0"K%.1+"M"V*01A'0+"N"$"^.)1&U"

! T'0+09","H!"rHLk"b5[bdOA"/0"KEL"74'+"lOZ@"

! W.09"Y%.1/","H!"rHLk"b5[bbOA"/0"KEL"74'+"lOZ@"

! 3)R"*)&.109","H!"rHLk"b5Lh!OA"/0"KEL"74'+"lOZ@"

! V90>&1'>'&7"PK0*&1)90"<09A0"/0"17:710*>0U","H!"rHLk"b5]hdOA"/0"KEL"74'+"lOZ@"

· I%.1">)9>.901"90+"74'++'%*+"/0"KEL"8)1"OA"de matériaux pour les évaluations d’74'++'%*+"

M"A1'+0+"N5"*%.+"810*%*+","

· C>'0152*%D5"8%9B.17&@)*0"0&"9)'*0"/0"1%>@0": nous considérons que l’ énergie"8%.1"90+"81%/.'10""

est produite à partir de 80%  d’énergie fossile et 20 %"10*%.(09)<90"P4%B0**0"4%*/')90U#"

H%.+"810*%*+"/%*>".*0"4%B0**0"0*&10"74'++'%*+"KEL"T'0+09"0&"3)R"*)&.109"PH!"rHLU"0&"

)889'?.%*+".*"1)&'%"/0"fbg"#""

-%'&,""Pb5[bdOA"KELlOZ@"PT'0+09U"r"b5Lh!"OA"KELlOZ@"P3)RU"lL"U�"b5fb"k"b5LLOA"KELlOZ@"

· I1%/.'&"I@B&%+)*'&)'10"PX)*)9B&@U,"*%.+"810*%*+"90"4'D"790>&1'?.0"PH!"rHLU""+%'&"b5]hd"

OAlOZ@"

'?BB/7!4RB,01?G1!V"V*">0"?.'">%*>01*0"90+"17+.9&)&+"0&"'*&01817&)&'%*+"?.'"+.'(0*&5"90"90>&0.1"

doit garder à l’esprit que l’analyse que nous faisons, comme expliqué en amont dans ce travail,  

0+&".*0")*)9B+0"/'::710*&'0990"0*&10"90+":'9';10+#"Y0+"A1)*/0.1+"0&">%440*&)'10+"8%1&0*&"/%*>"+.1"

une partie seulement de l’ensemble des process des filières concernées, ceux qui les 

/'+&'*A.0*&"0*&10G0990+#"Y0+"A1)*/0.1+"+%*&"/%*>"J"'*&01817&01"/0"4)*';10"109)&'(0"0&"*%*"

absolue. C’est pour cela que nous utilisons à plusieurs reprises dans l0+"9'A*0+"?.'"+.'(0*&"

l’expression «"04810'*&0"7*01A7&'?.0"/'::710*&'0990"N"

"



Remarque: le détail des calculs sont en Annexe 2, référencés par un N° dans le texte Tableau 9, Life cycle impact assessment (LCIA)

Etapes dans le process Résultats Consommation énergie fossile (kwh) Résultats émissions CO2 (kg)

Scénarii Terrasse Scénarii Bardage Scénarii Terrasse Scénarii Bardage Scénarii Terrasse Scénarii Bardage

Scénario 1A Scénario 3 Scénario 1B Scénario 2 Scénario 1A Scénario 3 Scénario 1B Scénario 2 Scénario 1A Scénario 3 Scénario 1B Scénario 2

Frêne modifié thermiquement Ipé importé du Brésil Epicéa modifié thermiquement Epicéa traité chimiquement
Frêne modifié

thermiquement

Ipé importé du

Brésil

Epicéa modifié

thermiquement

Epicéa traité

chimiquement

Energie de

référence

Facteur de

conversion

Frêne modifié

thermiquement

Ipé importé du

Brésil

Epicéa modifié

thermiquement

Epicéa traité

chimiquement

kg CO2 /kwh

Scierie: énergie grise four séchage (1) Scierie: énergie grise four séchage (1) 0,036 0,004
Voir remarque

infra
0,220 0,008 0,001

Consommation éléctrique four séchage

(2)

Consommation éléctrique four séchage

(2)
26,400 13,000 Mix électr 0,456 12,038 5,928

Manutention: chargement et décharg.

four séchage (3)

Manutention: chargement et décharg.

four séchage (3)
0,143 0,110 Diesel 0,306 0,044 0,034

Transport camion scierie site de

production (4)

Transport Camion Scierie Port

embarquement (5)

Transport camion scierie site de

production (4)

Transport camion scierie site de

production (4)
0,866 11,410 0,430 0,422 Diesel 0,306 0,265 3,491 0,132 0,129

Manutention: chargement bateau à

Belem (6)
0,008

Mix électr 15%

Diesel 85%
0,329 0,003

Transport maritime (7) 13,286 Fuel lourd 0,310 4,119

Manutention: déchargement bateau

à Anvers(8)
0,008

Mix électr 15%

Diesel 85%
0,329 0,003

Energie grise four traitement thermique

(9)

Energie grise four traitement

thermique (9)

Energie grise réacteur autoclave

(10)
0,083 0,064 0,292

Voir remarque

infra
0,220 0,018 0,014 0,064

Consommation gaz four traitement

thermique (11)

Consommation gaz four traitement

thermique (11)
13,390 8,670 Gaz naturel 0,251 3,361 2,176

Consommation électricité four

traitement thermique (12)

Consommation électricité four

traitement thermique (12)

Consommation électrique réacteur

autoclave (13)
2,370 1,530 0,113 Mix électr 0,456 1,081 0,698 0,052

Energie grise du produit de

traitement chim autoclave (14)
2,107

Mix électr (voir

remarque infra)
0,456 0,961

Manutention: chargement et décharg.

four traitement therm. (15)

Manutention: chargement et décharg.

four séchage (15)

Manutention: chargement/

décharg réacteur autoclave (16)
0,143 0,110 0,108 Diesel 0,306 0,044 0,034 0,033

Transport Camion Port Anvers

importateur (Courtrai) (17)
2,354 Diesel 0,306 0,720

Mise en oeuvre (18) Mise en oeuvre (18) Mise en oeuvre (18) Mise en oeuvre (18) 0,485 0,360 0,250 0,250 Mix électr 0,456 0,221 0,164 0,114 0,114

TOTAUX: TOTAUX:

43,916 27,426 24,168 3,292 17,080 8,500 9,130 1,353

Facteur de conversion: Pour le choix du mix énergétique permettant la

conversion vers des kg de CO2/kwh, voir remarque importante juste en

dessous de ce tableau.
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$%&%&% '())*++(+#,#-.+/01*1+#(1#231()4).1*1253#6(#0*#consommation d’énergie 

6277.)(312(00(#6(+#6(/8#72029)(+#

#

:5/+#;5<4*)53+#2;2#0*#consommation d’énergie différentielle  entre les deux filières 4*)#/321.#

753;12533(00(#=>?@#

· *A(;#6/#7)B3(#<56272.#1C()<2D/(<(31##=E;.3*)25#&F@#

· par importation d’ipé du Brésil#=E;.3*)25#G@#

#
# # # # # # # # ?2H/)(#&I#

#

J5/)#0(+#4C*+(+#6(#4)5;(++#6277.)(312(00(+#(31)(#0(+#6(/8#72029)(+K#0(#7)B3(#<56272.#1C()<2D/(<(31#

;53+5<<(#$$##LMC#4*)#/321.#753;12533(00(#;531)(##NI%$#LMC#4*)#/321.#753;12533(00(##pour l’i4.#

2<45)1.#soit une différence d’environ 17kwh/UF%##O*2+#A5P53+#;(0*#40/+#(3#6.1*20K#6*3+#0*#72H/)(#&Q,#

#

#
######################################################################################################################################?2H/)(#&Q#

R#

&R#

NR#

GR#

$R#

"R#

?)B3(#<56272.#1C()<2D/(<(31# S4.#2<45)1.#

!"##$%%"%&'()*%)++$,-)*'
.-//0#"*,-"11"',),$1"'234567'

8*"#9-"',"##$%%"%&'7#:*"'+).-/-0'
,4"#+-;<"+"*,='!),>'?@ABB'234567'

T3()H2(#H)2+(#.D/24(<(31+#

RKGU#

Mise en œuvre 1,1 %#

O*3/1(31253#RKIU#

')*3+45)1#NKRU#

')*21(<(31#1C()<2D/(#

G"KVU#

E.;C*H(#!RKRU#



!!#

#

'

J5/)#0(+#.1*4(+#6(#4)5;(++#D/(#35/+#*A53+#)(1(3/(+K#0(#40/+#H)5+#W(+523#.3()H.12D/(#45/)#0*#

4)56/;1253#6(#1())*++(+#(3#7)B3(#(3#XO'#(+1#6/(#(3#4)(<2()#02(/#*/#4).Y+.;C*H(#=!R#U#6/#151*0K#

.3()H2(#.0(;1)2D/(@%#J5/)#)*44(0K#0(#W52+#6521#B1)(#231)56/21#6*3+#0(#75/)#6(#1)*21(<(31#C*/1(#

1(<4.)*1/)(#4).+.;C.#Z##[#\Y#&N#U, à l’électricité selon nos hypothèses #=4).Y+.;C*H(#C*/1(<(31#

)(;5<<*36.#45/)#D/(#;(#6()32()#ne consomme pas trop). Le deuxième gros poste est l’énergie 

3.;(++*2)(#45/)#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#,#G"U#6/#151*0#=]*3+#;(+#G"UK#20#P#*#6/#H*^#Z#C*/1(/)#6(#Q"U#

(1#de l’.0(;1)2;21.#Z#C*/1(/)#6(#&"U@%#_(#1)*3+45)1K#4*)#)5/1(K#3(#)(4).+(31(#D/(#NU#6/#151*0#=]2(+(0@%#

L’énergie grise des équipements#=RK"U@K#0*#<*3/1(31253#=RK!"U@#et la mise en œuvre pou)#0*#

).*02+*1253#6/#;C*312()#=&%&U@##(31)(31#45/)#6(+#A*0(/)+#*3(;6512D/(+%#

#

S0#4(/1#+(<W0()#+/)4)(3*31#D/(#0(#45+1(#`#4).Y+.;C*H(#a##A2(33(##*A*31#;(0/2#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#

proprement dit en terme de consommation énergétique, mais cela s’explique par 0(#7*21#D/(#0(#W52+#

doit être préséché à 12%, venant en moyenne de 30% d’humidité#=4*)12(00(<(31#4).+.;C.#(3#

(81.)2(/)@#(1#D/(#0(#7(/200/+#<(1#.35)<.<(31#6(#1(<4+#Z#+.;C()%#S0#(+1#(3#(77(1#W(*/;5/4#<523+#

C5<5H93(#D/(#0(#).+23(/8#b##;(11(#4C*+(#(+1#6.02;*1(#(1#4)(36#40/+2(/)+#+(<*23(+%#c3#;5<4)(36#2;2#

3.*3<523+#D/(#0(+#;C277)(+#6(#;53+5<<*125n de l’unité de séchage#Y#A52)#1*W0(*/#!#='*W0(*/#_dS@Y#

sont clés dans l’impact que ce poste aura sur le résultat total#: selon que l’on prenne #

Y 6(+#/321.+#6(#+.;C*H(#40/+#5/#<523+#4()75)<*31(+###

Y 6(+#(++(3;(+#40/+#5/#<523+#7*;20(+#Z#+.;C()#

Y du bois avec un taux d’humidité plus ou moins élevé#(bois qu’on a laissé séché plus ou moins 

053H1(<4+#(3#(81.)2(/)@K#

la sensibilité est énorme sur le modèle et l’impact très important +/)#0*#;53+5<<*1253#151*0(#6(#0*#

72029)(%##

#

_(#7*21#D/(#0(+#*/1)(+#45+1(+#=.3()H2(#H)2+(#.D/24(<(31+K#<*3/1(31253K#<2+(#(3#œuvre#(1#<B<(#

transport) ont  des valeurs anecdotiques et n’influent pas sur le modèle,  indique une chose#,#35+#

CP451C9+(+#75)1(+##45/)#0(#;*0;/0#6(+#.3()H2(+#H)2+(+#6(+#.D/24(<(31+#(1#0(+#62+1*3;(+#6(#1)*3+45)1#3(#

pose pas de problème en terme d’interprétation. #

'

'

?2H/)(#&V#

8*"#9-"',"##$%%"%&'CD0'-+D)#,0'.<'
E#0%-1='!),'>FGA?F'234567'

')*3+45)1#70/A2*0#(1#

;*<253#"RK&U#

Mise en œuvre 1,3%#

O*3/1(31253#=353#

)(0(A*31@#RKR"U#

')*3+45)1#<*)212<(#$QK"U#



!I#

#

Pour l’ipé importé#=72H/)(#&V@, sans surprise, c’est le transport qui est prépondérant de façon 

.;)*+*31(#6*3+#0*#;53+5<<*1253#.3()H.12D/(#6(+#.1*4(+#)(1(3/(+#6(#0*#72029)(#45/)#351)(#*3*0P+(#

6277.)(312(00(%#d(#D/2#4(/1#B1)(#40/+#231.)(++*31#Y+2#53#)(H*)6(#0*#+(3+2W2021.#6/#<5690(Y##c’est que c’est 

surtout la distance entre le lieu de coupe et le port d’embarquemen1#D/2#(+1#;0.#6*3+#0(#4526+#6(#

l’impact transport. Nous avons pris ici une hypothèse qui nous semble réaliste (voir tableau LCI)#,#

&RRR#L<#Z#4*);5/)2)#Z#4536.)()#"RUY"RU#(31)(#1)*3+45)1#70/A2*0#(1#;*<253%#O*2+##

Y +2#0*#62+1*3;(#(+1#*0053H.(K#;(#D/2#+()*#7*1*0(<(31#0(#;*+#*/#;5/)+#6/#1(<4+#;*)#0(+#+;2(/)+#

652A(31#*00()#6(#40/+#(3#40/+#0523#(3#75)B1#

Y 5/\(1#+2#0*#4)545)1253#d*<253\#1)*3+45)1#70/A2*0#*/H<(31(K#;(#4)(<2()#.1*31#W(*/;5/4#40/+#

.3()H2A5)(K#

l’impact sur le modèle est ici énorme et peut rendre le bois e8512D/(#353#;5<4.12127#6*3+#;(#65<*23(#

4*)#)*445)1#*/#7)B3(#<56272.#1C()<2D/(<(31%###

#

e5P53+#;(0*#6(#7*f53#40/+#;53;)91(#,#

A titre d’exemple si, dans le futur avec l’augmentation des distances,  nous prenons 2500 km au lieu 

6(#&RRRL<##Z#4*);5/)2)#–#;(#D/2#est tout à fait réaliste à l’échelle de la forêt amazonienneY##6531#&RRR#

L<#6(#0*#62+1*3;(#(3#70/A2*0#(1#&"RR#L<#(3#;*<253K#)(calculons l’empreinte énergétique 6277.)(312(00(#

6(#0’i4.#2<45)1.#4*)#)*445)1#*/#7)B3(#1)*21.#1C()<2D/(<(31##(1#)(H*)653+#0*#+(3+2W2021.#6/#<5690(,##

#

-(<*)D/(#,#J5/)#)*44(0K#A5/+#1)5/A()(^#0(#6.1*20#6(+#;*0;/0+#45/)#0*#;53+5<<*1253#

.3()H.12D/(#6/#4*);5/)+#6(#&RRR#L<#(3#*33(8(%#_(#).+/01*1#6533*21#&&K#$&#LMC#4*)#/321.#

753;12533(00(%#

#

J5/)#;(11(#35/A(00(#62+1*3;(#6(#N"RR#L<K#;(0*#6533(#,#

· ')*3+45)1#70/A2*0#=W*)H(@,#RKRQ!#LMC
I$
#4*)#1533(#(1#L<#+/)#&RRR#L<K#6(3+21.#24.#g##&R"RLH#

\OG#gh#RKRQ!#i&R"R\&RRR#i#&RRRL<g#VRKG#LMC\OG#24.%##

· ')*3+45)1#d*<253,#RKI"#LMC#4*)#1533(#(1#L<#+/)#&"RR#L<K#6(3+21.#24.#g##&R"RLH#\OG#gh#RKI"#

i&R"R\&RRR#i#&"RRL<g#&&Q&KN"#LMC\OG#24.#

#

E521#/3#151*0#6(#VRKG#[#&&Q&KN"#g#&NI&K""#LMC#4*)#OG\24.#1)*3+45)1.#6/#02(/#6(#;5/4(#*/#45)1#

d’embarquement (Be0(<@#

#

Ramenons cela à l’unité fonctionnelle#,##N!\&RRR#i#&NI&K""#LMC#g#@@AHI'JK4567'L$<'1-"<'."'MMA'?M'

JK4567'.$*%'1"'D#"+-"#'%N0*$#-)'OP#

#

d5<<(#0(#montre le graphique suivant, l’i4.#4*++(#*05)+#6(A*31#0(#7)B3(#1)*21.#1C()<2D/(<(31#(3#

1()<e d’empreinte énergétique différentielle#: 49 kwh/UF pour l’24.#;531)(#$$LMC#\>?#45/)#0(#7)B3(,#

#

###########################################################
I$
#J5/)#)*44(0K#15/1(+#0(+#H)*36(/)+#+531#j/+1272.(+#6*3+#0(#1*W0(*/#_dS#=72H/)(+#!#K#I(1#Q@#



!Q#

#

#
# # # # # # # # # # ?2H/)(#NR#

T1#;(;2#3(#12(31#.A26(<<ent pas compte de l’impact écologique catastrophique de l’exploitation d’i4.##

D/2#4)5A2(31K#)*44(053+#0(K#6(#75)B1#4)2<*2)(+#(1#+/)#0*D/(00(#35/+#)(A2(36)53+%#

_*#;5<4*)*2+53K#4*)#45+1(+#4)23;24*/8#6(+#6(/8#72029)(+#6533(#0(#H)*4C(#+/2A*31#–72H/)(#N&##=:X#,#

l’ensemble des transports est agrégé, que ce soit fluvial, maritime ou route)#,#

#
# # # # # # # # # ?2H/)(#N&#

$&#

$N#

$G#

$$#

$"#

$!#

$I#

$Q#

$V#

"R#

?)B3(#<56272.#1C()<2D/(<(31# S4.#2<45)1.#

!"##$%%"%&'()*%)++$,-)*'
.-//0#"*,-"11"',),$1"'234567'

R#

"#

&R#

&"#

NR#

N"#

GR#

G"#

$R#

$"#

!"##$%%"%'!),$<Q'D$#'D)%,"%'
D#-*N-D$<Q'R234'



!V#

#

Cette figure confirme, si c’était nécessaire, que les postes énergivores de chaque filières sont répartis 

1)9+#6277.)(<<(31#,#4).Y+.;C*H(#(1#1)*21(<(31#1C()<2D/(#45/)#0(#7)B3(#1)*21.#1C()<2D/(<(31K#

1)*3+45)1#45/)#0’ipé. C’est sur ces postes que d(+#0(A2()+#(3#1()<(#6(#`#H*23#a#45/)#62<23/()#

l’empreinte peuvent#B1)(#.1/62.+K#35/+#P#)(A(353+#6*3+#0(#45231#"#`#62+;/++253#a#6*3+#0*#+/21(#6(#;(#

1)*A*20%##

d(#D/2#(+1#;5<</3#*/8#6(/8#72029)(+#(+1#le poids insignifiant de l’énergie grise des équipement+K#6(#0*#

manutention et de la mise en œuvre. Ce ne sont donc pas des postes sur lesquels l’53#45/))*21#j5/()#

en terme d’organisation de process pour diminuer l’empreint(#.3()H.12D/(%##

'

$%&%N% '())*++(+#,#-.+/01*1+#(1#231()4).1*1253#6(+#.<2++253+#kTE#6277.)(312(00(+#

6(+#6(/8#72029)(+#

d5<4*)53+#Z#4).+(31#0(+#.<2++253+#dcN#=.D/2A*0(31#dcN@#45/)#;(+#6(/8#72029)(+#1())*++(+,#

d5<<(#0(#<531)(#0*#72H/)(#NN#;2#237)*K#*A(;#0(+#CP451C9+(+#(8402D/.(+#+/)4)*#=(31)(#*/1)(#0(+#

distances de transport pour l’ipé, que nous maintenons à 1000 km pour la partie «#W).+202(33(#a@K#(3#

1()<(#6(#4)5;(++#6277.)(312(0+#45/)#0(+#6(/8#72029)(+K##0(#7)B3(#représente l’empreinte carbo3(#0*#40/+#

2<45)1*31(#,#&IK&#LH#6(#dcN#4*)#/321.#753;12533(00(#6(#7)B3(#;531)(#QK"#LH#6(#dcN#4*)#/321.#

fonctionnelle d’i4.%##

'
?2H/)(#NN#

#

J*)#)*pport à l’empreinte énergétique, #le différentiel d’empreinte CO2 du frêne avec l’ipé est encore 

40/+#2<45)1*31K#45/)#0(+#4C*+(+#6(#4)5;(++#D/(#35/+#*A53+#;53+26.).(+%#Cela s’expliqueK#6*3+#351)(#

*3*0P+(K##par l’importance de la part de l’énergie électrique dans la fili9)(#7)B3(#Z#;*/+(#6(#+*#4C*+(#

1)9+#05/)6(#6(`#4).Y+.;C*H(#» qui selon nos hypothèses utilise de l’électricité, *05)+#D/(#0*#72029)(#24.#

/1202+(#D/*+2#(8;0/+2A(<(31#6/#diesel ou du fuel lourds avec moins d’impact#+/)#0(#40*3#dcN#D/(#0(#<28#

.0(;1)2D/(#=A52)#1*W0(*/#!K#_dS@''

R#

N#

$#

!#

Q#

&R#

&N#

&$#

&!#

&Q#

?)B3(#<56272.#1C()<2D/(<(31# S4.#2<45)1.#

!"##$%%"%&'8+-%%-)*%'.-//0#"*,-"11"%''
,),$1"%'29''(SF567'



IR#

#

d5<<(#0(#<531)(31#0(+#72H/)(+#NG#(1#N$#;2#237)*K#+*3+#+/)4)2+(#0*#05H2D/(#6(#).4*)121253#4*)#45+1(##(3#

1()<e d’émission CO2 pou)#0(+#1())*++(+#(3#7)B3(#(1#(3#24.##(+1#;5C.)(31(#*A(;#0(+#;53+5<<*1253+#

.3()H.12D/(+#au point qu’il n’y a pas d’inversion dans l’ordre de ces postes%#

:5153+#3.*3<523+##D/(#45/)#0(#7)B3(#1)*21.#1C()<2D/(<(31#=72H/)(#NN@K##0*#4*)1#(3#.<2++253#dcN#6/#

4).Y+.;C*H(#4*++(#Z#IRU#6/#151*0#=d’était 60% pour la consommation énergétiqueK#A52)#72H/)(#&Q@#

*A(;#&NKRG#LH#dcN\>?#;531)(#$K$$#LH#dcN\>?#45/)#0*#4C*+(#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(%#_*#)*2+53#(+1#Z#

nouveau liée à la source d’énergie#: l’électricit.%##T3#(77(1K#35/+#*A53+#4)2+#6(+#+.;C52)+#.0(;1)2D/(+#

6*3+#351)(#<5690(K#dont le mix en terme d’émission+#dcN#(+1#40/+#2<4*;1*31#D/(#0(#H*^#D/2#)(31)(#

<*j5)21*2)(<(31#=Z#Q"U@#6*3+#0*#;53+5<<*1253#6/#).*;1(/)#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#=e52)#1*W0(*/#!K##

_dS@%#_(#LMC#.0(;1)2D/(#.<(1#RK$"!#LH#6(#dcN##=:&#[:N@
I"
#;531)(#+(/0(<(31#RKN"&LH#6(#dcN#45/)#0(#

H*^#=:&#[:N@
I!
%#

'
# # # # # # # # # # ?2H/)(#NG#

#

S0#35/+#+(<W0(#2<45)1*31#6(#)(1(32)##0(+#6(/8#45231+#+/2A*31+#,##

! _*#<*329)(#*A(;##0*D/(00(#0(#<28#.0(;1)2D/(#(+1#`#;53+1)/21#a#2370/(#+/)#0(#<5690(#,#40/+#

ou moins d’énergie nucléaire, ou plus ou moins d’énergie renouvelableK#4*)#(8(<40(K##

;(#D/2#;C*3H(#6(#4*P+#Z#4*P+%##

! e/#0*#H)*36(#+(3+2W2021.#6/#<5690(#*/#4).Y+.;C*H(Y#0*#4C*+(#*A*31#0(#1)*21(<(31#

1C()<2D/(#4)54)(<(31#621#Y#0(#1P4(#6(#source d’énergie#*A(;#0(D/(0##0(+#+.;C52)+#+531#

*02<(31.+#*#/3#4526+#4).4536.)*31#+/)#;(#<B<(#<5690(%#:5/+#*A53+#4)2+#45/)#351)(#

1)*A*20#l’hypothèse de #l’électricitéK#car c’est la source d’énergie D/2#(+1#/1202+.#1)9+#

+5/A(31#6*3+#351)(#4*P+#45/)#0(+#+.;C52)+#=+/)#W*+(#6(#35+#A2+21(+#+/)#+21(@%#O*2+K#

;5<<(#53#A2(31#6(#0(#)*44(0()K##(00(#.<(1#RK$"!#LH#6(#dcN\LMC#%#:5/+#n’avons pas 

.1/62.#0(+#*01()3*12A(+#(1##+50/1253+#1(;C32D/(+#D/2#(82+1(31%#d(0*#+5)12)*21#6/#

4.)2<91)(#6(#;(#1)*A*20%#:5153+#D/*36#<B<(#D/(#;(+#;C277)(+#+()*2(31#1)9+#6277.)(31+#

si le séchoir est alimenté avec de l‘énergie ;5<<(#6/#H*^#=RKN"&#LH#6(#dcN\LMC@#5/#

###########################################################
I"
#e52)#1*W0(*/#!K#_dS#J5/)#0(+#6.72321253+#:&#(1#:NK#35/+#A5/+#)(3A5P53+#*/#;5/)+#`#T3()H2(#(1#(3A2)533(<(31#a#

6(#O#l/*)1#
I!
#26#

8+-%%-)*%'(SF',"##$%%"%&'7#:*"',#$-,0'
,4"#+-;<"+"*,='!),'>'MGAM'J9'(SF567'

T3()H2(#H)2+(#.D/24%#RKGU#

Mise en œuvre 1,2%#

O*3/1(31253#RK"U#

')*3+45)1#&K"U#

')*21(<(31#1C()<2D/(#N!U#

E.;C*H(#IRK"U#



I&#

#

<2(/8K#6(#l’énergie )(35/A(0*W0(#;5<<(#;(0*#4(/1#B1)(#0(#;*+#6*3+#;()1*23+#4*P+K#

comme dans le nord de l’Europe par exemple.#:5/+#P#)(A(353+#6*3+#0*#`#62+;/++253#a#

*/#45231#"#237)*%#

##

:5153+#.H*0(<(31#D/(#0’unité de traitement à haute température, alimentée iciK##Z#

85% de gaz et 15 % d’électricité#4(/1#(00(#*/++2#.H*0(<(31#B1)(#*02<(31.(#*A(;#6(#

l’énergie renouvelable#,#;()1*23+#75/)+#'C()<5M556K#(3#?230*36(#4*)#(8(<40(K##+531#

*02<(31.+#Z#0*#W25<*++(%#

#

J5/)#0*#72029)(#24.#(3#;5<4*)*31#0*#72H/)(#N$#;2#*4)9+#Z#0*#72H/)(#&VK#20#P#*#151*0(#+2<2021/6(#(3#1()<(#6(#

4)545)1253#(31)(##l’empreinte énergétique#(1#l’empreinte carbone#,#0(+#6(/8#4)23;24*/8#45+1(+#

(transport fluvial et camion d’une part, maritime d’autre part) #531#(3#(77(1##0(#<B<(#1P4(#6(#+5/);(#

d’énergie#,#62(+(0#5/#7/(0#05/)6#D/2#531#6(+#(<4)(231(+#1)9+#+2<20*2)(+#=A52)#1*W0(*/#QK#_dS@%#

#

#

'
?2H/)(#N$#

#

d(#D/2#.1*21#A)*2#45/)#0(+#consommations énergétiques, comme démontré plus haut, l’est 

évidemment tout autant pour l’empreinte CO2#,#+2#53#*/H<(31(#0*#62+1*3;(#6/#02(/#6(#;5/4(#*/#45)1#

d’embarquement, l’ipé  se mettra hors je/##4*)#)*445)1#*/#+;.3*)25#6/#7)B3(##%#

#

d5<<(K#45/)#l’ipéK##20#(+1#2<45++2W0(#6(#j5/()#+/)##les distances, diminuer l’empreinte CO2 ne peut 

passer que par l’utilisation de transport plus propre, du moins d’un point de vue théorique. #

#

En théorie seulement car la marge d’amélioration est surtout importante pour l*#4*)12(#

`#;53123(31*0(#a#4*)#;*<253#6(#;(#1)*3+45)1#=*/#X).+20@, et, selon nous n’est pas souhaitable à 

).*02+()%#:5/+#)(A(353+#sur ce point et l’argumentons dans la partie «#62+;/++253#a#*/#45231#"#6*3+#0*#

+/21(#6(#;(#1)*A*20%###

# #

#

8+-%%-)*%'(SF'!"##$%%"&'CD0'-+D)#,0'
.<'E#0%-1='!),'>'TAUJ9'(SF567'

')*3+45)1#70/A2*0#(1#

;*<253#$VK!U#

Mise en œuvre 1,9%#

O*3/1(31253#=353#

)(0(A*31@#RKR!U#

')*3+45)1#<*)212<(#$QK"U#



IN#

#

$%&%G% X*)6*H(+#,#-.+/01*1+#(t interprétation de la consommation d’énergie 

6277.)(312(00(#6(+#6(/8#72029)(+#

:5/+#;5<4*)53+#2;2#la consommation d’énergie différentielle #(31)(#0(+#6(/8#72029)(+#4*)#/321.#

753;12533(00(#6(#W*)6*H(#).*02+.(##

· avec de l’épicéa traité thermiqu(<(31##=E;.3*)25#&X@#

· avec de l’épicéa traité chimiquement par autoclave (Scénario 2)#

#
# # # # # # # # # # ?2H/)(#N"#

Si l’on regardeK#+/)#0*#72H/)(#N"K##0(#6(01*#6(#;53+5<<*1253##d’énergie#6(+#6(/8#72029)(+K#53#12)(#;5<<(#

;53;0/+253#D/(#45/)#0(+#4)5;(++#6277.)(312(0+#6(#;C*D/(#72029)(K##l’épicéa  traité thermiquement ne 

peut rivaliser  avec l’épicéa  traité chimiquement:#N$KNG#LMC\>?#45/)#0(#4)(<2()#;531)(#40/+#6(#+(41#

752+#<523+K#GKNV#LMC\>?#45/)#0(#6(/829<(K#+521#/3#H*4#6(#40/+#6(#NRLMC#m#

Notons d’abord qu’il  n’y a pas#6(#6277.)(3;(#;53;()3*31#0(#1)*3+45)1#A/#D/(#35/+#4)(353+#0(#<B<(#

.42;.*K#4)56/21#(3#75)B1#M*00533(#45/)#0(+#6(/8#+;.3*)22%##

#

?2H/)(#N!#

R#

"#

&R#

&"#

NR#

N"#

GR#

T42;.*#<56272.#1C()<2D/(<(31# T42;.*#1)*21.#;C2<2D/(<(31#

E$#.$9"'N)*%)++$,-)*',),$1"'
234567'

8*"#9-"'V$#.$9"&'8D-N0$',#$-,0'
N4-+-;<"+"*,='!),>'@AFB'JK4567'

T3()H2(#H)2+(#4)56#4CP15#

(1#.D/24(<(31+#INKVU#

Mise en œuvre 7,6%#

O*3/1(31253#GKG#U#

')*3+45)1#&NKQU#

')*21(<(31#;C2<2D/(#GK$U#



IG#

#

d(11(#.35)<(#6277.)(3;(#=NRLMC@##12(31#*/#7*21#D/(#+/)#W*+(#6(+#.1*4(+#6(#4)5;(++#4)2+#(3#;5<41(#2;2K#

;(00(+Y;2#+531##W(*/;5/4#<523+#.3()H2A5)(+#pour de l’épicéa traité chimiquement (1#;(#<B<(#+2K#

;5<<(##53#0(#A521#72H/)(#N!#+/4)*, nous avons tenu compte de l‘énergie incorporée (grise) des 

4)56/21+#4CP15+*321*2)(+#/1202+.+%#J5/)#0*#72029)(#;C2<2D/(K##il n’y#*#.A26(<<(31#4*+#6(#1)*21(<(31#

1C()<2D/(K#<*2+#40/+#(3;5)(K#;*)#il n’y a pas de 4).Y+.;C*H(#4).*0*W0(#3.;(++aire, alors qu’il#(+1#0(#

45+1(#0(#40/+#.3()H2A5)(#45/)#0*#72029)(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#=A52)#72H/)(#NI#;2#237)*@%#L’épicéa, pour 

B1)(#(772;*;(<(31#1)*21.#(3#*/15;0*A(K#3(#6521#4*+#B1)(#+.;C.#(1#4(/1#B1)(#231)56/21#6*3+#0(#).*;1(/)#

*/15;0*A(#Z#une humidité d’environ#GRUK#+521#*4)9+#/3#+2<40(#+.j5/)#(3#(81.)2(/)%#

#

#
# # # # # # # # ?2H/)(#NI#

#d5<<(#0(#<531)(#(3;5)(##0*#72H/)(#N!K#4*)<2#0(+#4C*+(+#6(#4)5;(++#(8*<23.(+K#0(#+(/0#4)5;(++##1)9+#

.3()H2A5)(#de l’épicéa 1)*21.#;C2<2D/(<(31#(+1#l’énergie incorporée dont le total, 2,4kwh /UF 

comporte 2,1 kwh d’énergie incorporée dans le produit phytosanytaire. #Le solde  étant l’énergie 

incorporée dans l’unité autoclave.#d(11(#.3()H2(#23;5)45).(#)(4).sente d’ailleurs 72,9 % du total#

d’énergie des phases étudiées de cette filière.%#F#;51.#6(#;(0*K#0(#1)*21(<(31#(3#*/15;0*A(#3(#

nécessite que 0,113kwh/UF (sous forme d’électricité), soit une infime partie de ce que le traitement 

1C()<2D/(#(1#0(#4).Y+.;C*H(#nécessite dans l’autre filière#,#NGKN#LMC\>?%#

#

X)(7K##(3#1()<(#6277.)(312(0K#0*#72029)(#6(#1)*21(<(31#;C2<2D/(#4).+(31(#/3#*A*31*H(#.;)*+*31%##O*2+#

n’oublions pas que cette différence de +#\Y#NR#LMC#(31)(#0(+#6(/8#72029)(+#6521#B1)(#)*<(3.(#Z#0*#

;53+5<<*tion totale de l’ensemble de chacune de ces 72029)(+#=7)5<#;)*660(#15#H)*A(@#(1#D/(#;(#

;C277)(#3(#6(A2(31#*05)+#4(/1#B1)(#D/(#1)9+#)(0*127%#deci n’est pas couvert par le périmètre#6(#351)(#

1)*A*20#<*2+#35/+#45/A53+#(3#15/+#;*+#*772)<()#D/(#4)56/2)(#/3#<91)(#;*)).#6(#0*<(+#6(#W*)6*H(K#

/321.#753;12533(00(#.H*0(K#;53+5<<(#NR#LMC#6(#40/+#6*3+#0*#72029)(#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#D/(#

6*3+#0*#72029)(#;C2<2D/(%#

#

La seule raison pour laquelle l’utilisation de bardage en épicéa traité chimiquement pourrait être 

6iscutable est l’impact sur la plan environnemental du fait de l’utilisation de produit phytosanitaire. 

C’est ce que nous verrons au point $%N#;2#237)*%##

8*"#9-"'V$#.$9"&'8D-N0$'+).-/-0'
,4"#+-;<"+"*,='!),'>'F?AF@'JK4567'

T3()H2(#H)2+(#

.D/24(<(31+#RKGU#

Mise en œuvre 1,0%#

O*3/1(31253#RKVU#

')*3+45)1#&KQU#

')*21(<(31#1C()<2D/(#

$NKNU#

E.;C*H(#"GKQU#



I$#

#

F#351()#que ce qui est vrai pour l’épicéaY#*W+(3;(#6(#3.;(++21.#6(#4).Y+.;C*H(#*A*31#1)*21(<(31Y#(+1#

05in d’être une généralité pour toutes les essences, y compris résineuses. Dans le cas d’une nécessité 

6(#4).Y+.;C*H(K#(3#H.3.)*0#*/15/)#6(#&QU#*A*31#1)*21(<(31#*/15;0*A(K#20#7*/6)*#)*j5/1()#/3(#

4)545rtion importante de kwh au process. Néanmoins, cela n’équi02W)()*#4*+#0*#W*0*3;(#*A(;#0(#W52+#

1)*21.#1C()<2D/(ment qui lui a besoin d’être séché à  12%, avant d’être introduit dans l’unité de 

1)*21(<(31#1C()<2D/(#D/2#(00(#;53+5<<(#(3;5)(#&RKN#LMC\>?#=45/)#6/#).+23(/8@'

'

$%&%$% X*)6*H(+#,#-.+/01*1+#(1#231()4).1*1253#6(+#.<2++253+#kTE#6277.)(312(00(+##

6(+#6(/8#72029)(+#

#

d5<4*)53+#Z#4).+(31#0(+#.<2++253+#dcN#=.D/2A*0(31#dcN@#45/)#;(+#6(/8#72029)(+#6(#W*)6*H(#,#

#

'
########################################################################################################################################?2H/)(#NQ#

J5/)#0(+#4C*+(+#6(#4)5;(++#4)2+(+#(3#;5<41(#Y#4C*+(+#6277.)(312(00(+#(31)(#0(+#6(/8#72029)(+Y#0(#

traitement thermique de l’épicéa présente une quantité de CO2 émis pas loin de 7 fois supérieure au 

1)*21(<(31#;C2<2D/(#,#VK&GLH#dcN\>?#;531)(#&KG"#LH#dcN\>?##=72H/)(#NQ@%#

#Cela ne fait que refléter les réalités en terme d’empreinte énergétique que nous avons expliD/.(+#

40/+#C*/1#,#6*3+#0(#65<*23(##6es émissions CO2, l’épicéa modifié thermiquement n’est .H*0(<(31#

*W+50/<(31#4*+#;oncurrentiel par rapport à l’épicéa traité chimiquement%##

#

-(H*)653+#Z#4).+(31##0*#).4*)121253#6(+#45+1(+#6*3+#;C*;/3(#6(+#72029)(+#,#

#

R#

N#

$#

!#

Q#

&R#

T42;.*#<56272.#1C()<2D/(<(31# T42;.*#1)*21.#;C2<2D/(<(31#

E$#.$9"'0+-%%-)*%',),$1"%'29'(SF'
567'



I"#

#

#
# # # # # # # # # # ?2H/)(#NV#

J5/)#0*#72029)(#de l’épicéa modifié thermiquementK#4).Y+.;C*H(#(1#1)*21(<(31#1C()<2D/(##4)54)(<(31#

621+#)(4).+(31(31#40/+#6(#V"U#6(+#.<2++253+#6(#dcN#45/)#0(+#4C*+(+#.1/62.(+. Seule l’utilisation 

d’énergie renouvelable permettrait de diminuer cette empreinte. Mais ici, à moins de bénéficier de 

W(*/;5/4#6(#W25<*++(#05;*0(#45/)#*02<(31()#0(+#75/)+#=(1#6(#40/+K#/3(#biomasse provenant d’une 

H(+1253#6/)*W0(#6(+#75)B1+@#comme c’est le cas pour certaines usines d’Europe du Nord, le chemin 

risque d’être très long#45/)#;53;/))(3;()#+/)#;(#40*3#0*#72029)(#6(#1)*21(<(31#;C2<2D/(%#T3#(77(1K##

comme on l’a montré plus#haut,  on part d’un rapport de 7 à 1 entre les deux filières#m#

#

#
# # # # # # ?2H/)(#GR#

]*3+#0(#;*+#6/#W*)6*H(#.42;.*#1)*21.#;C2<2D/(<(31#=72H/)(#GR@K##c’est l’énergie grise qui explique 75% 

6(+#.<2++253+#6(#dcN#45/)#0(+#4C*+(+#6277.)(312(00(+#6(+#6(/8##72029)(+%#d(+##I"#U#+531#(3#.;)*+*31(#

<*j5)21.#;5<45+.+#de l’énergie incorporée dans le pr56/21#4CP15+*321*2)(#=40/+#6(#VRU#6(#;(+#I"U@%##

J5/)#)*44(0K#!#LH#6(#4)56/21#4CP15+*321*2)(#+531#3.;(++*2)(+#4*)#OG#6(#W52+#1)*21.K#(1#35/+#*A253+#7*21#

l’hypothèse que cette#énergie grise était composée d’électricité (voir figure 7, LCI). Elle )(4).+(31(#

0,96 kg de CO2 émis/UF, le reste étant l’énergie incorporée dans l’unité autoclave.#

8+-%%-)*%'(SF'V$#.$9"&'8D-N0$',#$-,0'
,4"#+-;<"+"*,'!),&BAM@'J9'(SF567'

T3()H2(#H)2+(#

.D/24(<(31+#RKNU#

Mise en œuvre 1,2%#

O*3/1(31253#RKIU#

')*3+45)1#&K"U#

')*21(<(31#1C()<2D/(#

G&K"U#

E.;C*H(#!$KVU#

8+-%%-)*%'(SF'V$#.$9"&'8D-N0$',#$-,0'
N4-+-;<"+"*='!),&'MA@UJ9'(SF567'

T3()H2(#H)2+(#

.D/24(<(31+#I"KQU#

Mise en œuvre 8,4%#

O*3/1(31253#NK$U#

')*3+45)1#VK!#U#

')*21(<(31#;C2<2D/(#GKQU#



I!#

#

#

#La consommation électrique pour le traitement chimique n’émet quant Z#(00(#D/(#RKR"#LH#6(#

dcN\>?%##

FA(;#;(+#A*0(/)+K#53#(+1#1)9+#0523#6(+#QKQLH#6(#dcN\>?#.<2+#45/)#0(#+.;C*H(#(1#0(#1)*21(<(31#

thermique du bardage épicéa dans l’autre filière.#

#

#

$%N%#W%D"N,%';<$1-,$,-/%'&'-+D$N,'%<#'1"'D1$*'"N)R,)Q-N)1)9-;<"'
'

$%N%&%#n/(0+#2<4*;1+#(3A2)533(<(31*/8#+/)#0(#40*3#(;5Y1582;505H2D/(#6/#W52+#

1)*21.#1C()<2D/(<(31#o#

#

:5/+#35/+#).7.)53+#2;2#5/#4)5;(++#'C()<5M556p#%#X(*/;5/4#6(+#2375)<*1253+#D/2#+/2A(31#A2(33(31#

6(#q*)1(LK#;53+1)/;1(/)#6(#75/)#6(#;(11(#1(;C3505H2(%#S0#A*#6(#+52#D/(#;(+#.0.<(31+#652A(31#653;#B1)(#

4)2+#*A(;#;*/1253%##

#

En terme d’effluent, les'H*^#.<*3*31#6/#

W52+#(1#(81)*21+#6(#0*#;C*<W)(#;5312(33(31#,#

· ](+#dce#6531#(3#H)*36(#4*)12(#6(+##

75)<*06(CP6(+#=35;27+#@#(1#6(+#6.)2A.+##

6(#'()493(+#=353##35;27+@
II
#

· De l’acide acétique#

· De l’acide formique#

· #D’autres substances en quantité+##

7*2W0(+#

Ces gaz d’émanation du bois qui apparaissent #

+/21(#Z#0*#C*/++(#6(#1(<4.)*1/)(#+531#(3+/21(##

62)2H.+#A()+#0*#;C*/629)(#(1#W)/0.+#Z#Q"RYV"R#rd##

avant d’être relâchés dans l’atmosphère.##

E(053#q*)1(LK##*;26(#*;.12D/(#(1#*;26(##

75)<2D/(#+531#0(+#6(/8#4)23;24*/8#;5<45+*31+##

(1#)(4).+(31(31#(31)(#I"#(1#VRU#6(#15/+#

#0(+#(770/(31+%#d(+#(770/(31+K##*23+2#D/(#0(+#dceK##

+531#653;#6.1)/21+, sans avoir d’impact sur #

l’environnement 
IQ
%#A noter que nous n’avons trouvé nulle part une étude d’un organisme#

###########################################################
II
#E5/);(#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()#

IQ
#E(053#q*)1(LK#<*2+#;(0*#35/+#*#.1.#.H*0(<(31#;5372)<.#4*)#]/<5/023#X52+#D/2#/1202+(#0(#4)5;.6.#X(++53#D/2#

applique le même principe de destruction des gaz émis via la chaudière. Le CTIB nous a confirmé qu’à 850° ces 

n/(#+531#0(+#dceo#

_(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#A50*120+#=dce@#=s@#+531#6(+#

substances formées d’au moins un atome de carbone et 

un d’hydrogène. S0+#531#6(+#H)5/4(+#753;12533(0+#:#(1#c#

D/2#4(/A(31#B1)(#6*3H()(/8#;*)#20+#4(/A(31#+(#02()#*/#

transport de l’O2. On les trouve à l’état gazeux dans 

l’atmosphère. Plusieurs de ces composés participent aux 

).*;1253+#4C515;C2<2D/(+#)(+453+*W0(+#6(#0*#75)<*1253#

de l’ozone troposphérique. D’autresK#1(0+#D/(#0(#W(3^93(#

(1#0(#75)<*06.CP6(K#+531#*/++2#;53+26.).+#;5<<(#1582D/(+#

(1#4(/A(31#*A52)#/3#2<4*;1#+/)#0*#+*31.#6(#0*#454/0*1253%#

#S0+#4(/A(31#B1)(#6t5)2H23(#*31C)542D/(#=4)5A(3*31#6/#

)*7723*H(#6(#4)56/21+#4.1)502()K#6(#0t.A*45)*1253#

6(#+50A*31+#5)H*32D/(+K#d’imbrûlés,#(1;%@#5/#3*1/)(00(#

=.<2++253+#4*)#0(+#40*31(+#5/#;()1*23(+#7()<(31*1253+@%#

E(053#0(+#;*+K#20+#+531#40/+#5/#<523+#0(31(<(31#

W256.H)*6*W0(+#4*)#0(+#W*;1.)2(+#(1#;C*<42H353+K#A52)(#

4*)#0(+#40*31(+K#5/#6.H)*6*W0(+#4*)#0(+#>e#5/#0t5^53(#=ss@%#

(*) Source : Ministère du développement durable et  de l’environnement, 

Québec , 2014  (**) Source Wikipedia  Encadré 11 



II#

#

236.4(36*31#D/2#*3*0P+(#0*#;5<45+21253#6(+#H*^#6(#+5)12(#6(#0*#;C*/629)(#d’une unité de traitement 

1C()<2D/(%#

· c3#)(1)5/A()*#*/++2#D/(0D/(+#6.;C(1+#+5026(+#6*3+#0(#75/)K#353#35;27+#+(053#0(#;53+1)/;1(/)K#

qui s’accumulent dans la cha<W)(K#qui nécessite d’être nettoyée de temps en temps.#

#

· E(053#O53+2(/)#'(1)2#'2<5##=q*)1(L@#53#)(1)5/A(#(3723#/3(##4*)12(#6(+#.<2++253+##4)5A(3*31#

du bois dans l’eau résiduelle#,#ici aussi essentiellement de l’acide acétique et formiqueK#(1#

*/++2#/3#4(/#6(#;5<45+.+#5)H*32D/(+%#S0#ressort du process 20 à 50 litres d’eau par M3 de 

W52+#1)*21.#Z#Jl##G%"%##

E(053#q*)1(LK#;()1*23+#6(#0(/)+#;02(31+#)(3A52(31##;(11(#(*/#).+26/(00(##1(00(#D/(00(#6*3+#0(#

).+(*/#D/2#4*)1#A()+#0es centrales d’épuration, sans 2<4*;1#+(053#0/2#45/)#0(+#H)5+#+P+19<(+%#

]’autres#6(#0(/)+#;02(31+#0*#1)*21(#45/)#B1)(#3(/1)*02+.(#*A*31#)(j(1%##

#

](#manière générale, il est extrêmement difficile d’avoir des données précises sur les rejets du 

4)5;.6.%#>3#+(/0#(8(<40(#,#_(#6(A2+#6/#;53+1)/;1(/)#45/)#/3#75/)#6(#NROG
IV
#<(312533(#&"0#d’eau 

).+26/(00(#4*)#OG#6(#W52+#1)*21., ce qui représente déjà une nette différence avec ce qu’il nous 

communique par ailleurs lorsque on l’interroge#,#NR#Z#"R0#4*)#OG#6(#W52+#1)*21.%#

-(<*)D/(#*66212533(00(#,##

#

>3(#).+()A(#231.)(++*31(#*#.1.#.<2+(#+/)#0*#D/(+1253#de l’émission de COV pour le bois modifié 

1C()<2D/(<(31#4*)#O)#](#X5(A()#=#d'SX@#,#+2#0(+#1P4(+#6(#dce#C*W21/(00(<(31#<(+/).+#+531#Z#6(+#

32A(*/8#7*2W0(+#4(36*31#(1#*4)9+#/3#+.;C*H(#;0*++2D/(#6/#W52+#='(<4.)*1/)(+#*/15/)#6(#IRr;@K#;(0/2Y;2#

*112)*21#351)(#*11(31253#+/)#0(#7*21#D/(#0*#D/(+1253##(+1#*/++2#6(#+*A52)#+2#6(#35/A(*/8#1P4(+#6(#

;5<45+*31+K#451(312(00(<(31#1582D/(+K#3(#45/))*2(31#4*+#7*2)(#0(/)#*44*)21253#Z#;*/+(#6/#4)5;(++#6(#

1)*21(<(31#1C()<2D/(#Z#40/+#C*/1(#1(<4.)*1/)(%#S0#7*/1#(3#(77(1#+*A52), qu’en phase d’utilisation, un 

bois continue à relâcher des petites quantités de COV dans l’atmosphère.#T3#/+*H(#(81.)2(/)#;(0*#3(#

45+(#.A26(<<(31#*/;/3#4)5W09<(#<*2+#0*#D/(+1253#45/))*21#+(#45+()#45/)#6(+#/+*H(+#231.)2(/)+#

=4*)D/(1+#4*)#(8(<40(@%#

S0#+()*21#4)5W*W0(<(31#/120(#D/(#;(#65<*23(#+521#23A(+12H/.#40/+#*A*31, d’autant que certains 

4)56/;1(/)+#6(#W52+#<56272.#1C()<2D/(<(31#/1202+(31#;5<<(#argument commercial le fait qu’*4)9+#

0(/)#1)*21(<(31#0(#W52+#)(0u;C(#<523+#de COV en phase d’utilisation que des bois non thermoY1)*21.+%##

C’est effectivement confirmé par le CTIB pour les composés listésK#<*2+#O53+2(/)#](#X5(A()#35/+#

)*44(00(#D/(#0*#02+1(#6(+#dce#+/)#0*D/(00(#0*#X(0H2D/(#+(#W*+(#45/)#+(+#1(+1+#(+1#/3(#02+1(#6(#).7.)(3;(#

qui ne contient qu’une dizaine de produits.#

#

T3#;53;0/+253K#+*3+#1)54#6(#;)*231(#6(#35/+#1)5<4()K#35/+#45/A53+#*772)<()#D/(#0(+#4)5;(++#6(#

1)*21(<(31#1C()<2D/(#D/2#4).A52(31#une destruction des gaz d’émanation du bois en repassant par la 

;C*/629)(#+531#4(/#5/#4*+#6/#15/1#2<4*;1*31+#pour l’environnement sur le plan toxicologique. F#

Q"RrdK#15/+#0(+#dce#(1#0(+#*;26(+#+531#6.1)/21+%##

#####################################################################################################################################################################################

;5<45+*31+#3(#).+2+1*2(31#4*+##

#
IV
#d53+1)/;1(/)#q*)1(L#



IQ#

#

#

J*)#*200(/)+K#0(#32A(*/#6(#`#)(0u;C*H(#a#6(#dce##(3#;5/)+#6(#A2(#6/#<*1.)2*/#(+1#237.)2(/)#Z#6/#W52+#

353#1)*21.#1C()<2D/(<(31K#(3#15/+#;*+#(3#+(#).7.)*31#*/8#02+1(+#6(#4)56/21+#/+/(00(<(31#<(+/).+%#

O*2+#/3(#).+()A(#6521#B1)(#.<2+(#2;2#=A52)#;5<<(31*2)(#+/4)*@%#

#

En ce qui concerne l’eau résiduelle, d’après le CTIB, les bactéries en centrales d’épuration sont 

4*)7*21(<(31#;*4*W0(+#6(#6.H)*6()#0(+#dce#=(00(+#(3#+()*2(31#7)2*36(+K#(3#7*21@%#E(053#q*)1(LK#0(#Jl#

W*+#3(#3/21#4*+#*/#753;12533(<(31#6(#H)5++(+#23+1*00*1253+#d’épurationK#;(#D/2#35/+#.1.#.H*0(<(31#

;5372)<.#4*)#0(#d'SX%##

#

J(3;C53+#35/+#Z#4).+(31#sur l’impact environneme31*0(#6(##72029)(#6(#1)*21(<(31#*/15;0*A(#45/)#0*#

D/(00(#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#+(#45+212533(#;5<<(#;53;/))(31%#

#

$%N%N%#n/(0+#2<4*;1+#(3A2)533(<(31*/8#+/)#0(#40*3#1582;505H2D/(#6/#W52+#1)*21.#

(3#*/15;0*A(#o#

#

$%N%N%&,Lors de l’application du#1)*21(<(31#(1#4(36*31#+*#6/).(#6(#A2(#,#

J5/)#351)(#1)*A*20K#35/+#)(H*)6()53+#;(#D/2#+(#4*++(#45/)#6/#W52+#(81.)2(/)#,##W*)6*H(#1)*21.#(3#

*/15;0*A(#*A(;#/3#4)56/21#;C2<2D/(#1)9+#H.3.)*0(<(31#/1202+.#+/)#0(#<*);C.%#:.*3<523+#15/1#;(#D/2#

suit peut aussi s’appliquer à du b52+#6(#1())*++(+#D/2#+()*21#1)*21.#4*)#*/15;0*A(%#

#

X"+$#;<"'D#01-+-*$-#"'&#F#351()#D/(K#45/)#0(#W*)6*H(K#0(#).+23(/8#W(*/;5/4#/1202+.#+/)#0(#<*);C.#

W(0H(K#(+1#0(#+*423#W0*3;#6/#35)6#=5)2H23(#E;*3623*A2(@#ou l’épicéa, D/2#(+1#*23+2#35<<.#D/*36#20#

4)5A2(31#6(#35+#).H253+
QR
#=d(##+531#(3#7*21#0(+#<B<(+#(+49;(+@%##C’est souvent ce bois qui est cho2+2#

45/)#6(+#W*)6*H(+#4(/#;5v1(/8%#_(+#W*)6*H(+#40/+#;5v1(/8K#45/)#6(+#2<<(/W0(+#C*/1#6(#H*<<(K#+(#

7531#+5/A(31#(3#;96)(#5/#(3#<.09^(K#353#1)*21.+#;C2<2D/(<(31#<*2+#.A(31/(00(<(31#)(;5/A()1+#

d’une couche de finition, souvent de l’huile
Q&
%##

#

#

#

#

#

#

#

#

#

Tn concertation avec l’OEWB, 45/)#0(#W*)6*H(K#35/+#*A253+#*6541.##0(#+;.3*)25#6/#`#).+23(/8#4(/#

;5/1(/8#a#;*)K#45/)#)*44(0K#35/+#+5/C*21253+#4)(36)e un bois d’origine local. Et notre choix s’était 

05H2D/(<(31#45+.#+/)#l’épicéa car c’est le bois le plus disponible chez nous%#d5<<(#6.jZ#.A5D/.K##0*#

caractéristique de l’épicea est qu’il ne#nécessite pas d’être préY+.;C.#*A*31#6(#4*++()#(3#*/15;0*A(%#

###########################################################
QR
#E5/);(#?)/P12()#k)5/4#

Q&
#E5/);(#X52+#](0A*/8#

J)5;.6.#F/15;0*A(Y4).+()A*1253#6/#W52+,#

_(#W52+#(+1#40*;.#6*3+#/3#;P0236)(#.1*3;C(%#_(#4)23;24(#(+1#d’imprégner le #W52+#6(#4)56/21#1)*21*31#

(cocktail fongicide + insecticide). Dans un premier temps, le bois est ventilé à l’aide d’un vide très fort 

6*3+#0(#;P0236)(K#4/2+#0(#4)56/21#1)*21*31#(+1#*j5/1.K#+5/+#<*2312(3#6/#A26(K#(1#4)(++.#4)57536.<(31#6*3+#

0(#W52+#4*)#+/)4)(++253%#C’est le système qui garantit /3(#1)9+#W533(#4.3.1)*1253#6/#4)56/21#6*3+#0(#W52+#

(d’autres systèmes étant l’aspersion et le trempage)%#d()1*23+#*;1(/)+#6/#<*);C.#4).1(36(31#D/(#0(#W52+#

(+1#`#traité à cœur#». Dans les faits, c’est rarement le cas car la profondeur de pénétration du produit 

dépendra de l’essence et de la durée du traitement. C’est néanmoins une technique qui permet de 

garantir des classes d’emploi performantes pour du bois moins durable à l’origine.               Encadré 12#



IV#

#

F/#;531)*2)(#/3#4).Y+.;C*H(#A*#62<23/()#0(#;51.#45)(/8#6/#W52+#(1#(<4B;C()#0(#02D/26(#6(#4.3.1)()#

et rendant l’opération moins efficace
QN

. Il n’en reste pas moins que c’est une essence qui absorbe mal 

les produits d’autoclave, l’injection du produit va rarement pouvoir dépasser 3mm de prof536(/)%##

:5/+#*A53+#2;2#)(4).;2+.#351)(#;C528##45/)#)(+1()#;5C.)(31#*A(;#0(#+;.3*)25#;C52+2#45/)#0*#).*02+*1253#

de l’analys(#6(#;P;0(#6(#A2(#D/2#4).;96(%#:.*3<523+#;(#D/(#A5/+#1)5/A()(^#6*3+#0(+#4)5;C*23(+#02H3(+#

s’applique en grande partie#à n’importe quel résineux. Le choix de l’essence ne sous semble pas 

6.1()<23*31#4*)#)*445)1#Z#351)(#6.<53+1)*1253%#

#

_(+#4)56/21+#/1202+.+#(3#*utoclave sont beaucoup moins nocifs qu’avant.#

#

T3#(77(1K#53#62+123H/*21#*/#6.W/1#6(+#*33.(+#NRRR#6(/8#H)*36+#1P4(+#6(#4)56/21+##6’imprégnation
QG
#,#

· _(+#;5<W23*2+53+#Z#W*+(#6(#<.1*/8#05/)6+#K#d/2A)(#–dC)5<(K#D/2#4(/A(31#4()<(11)(#

d’obtenir du bois jusqu’à la classe d’emploi  4 #

! ddF#,#=d/2A)(K#dC)5<(#K#F)+(32;@##

! ddX#=d/2A)(K#dC)5<(K#X5)(@#

#_(+#1)*21(<(31+#ddF#(1#ddX#531#.1.#231()621+#(3#NRR$##

· _(+#+50/1253+#5)H*32D/(+#,#;(+#4)56/21+#;5312(33(31#6(+#+/W+1*3;(+##W25;26(+##=753H2;26(+#(1#

23+(;12;26(+@#6*3+#/3#+50A*31#5)H*32D/(#=6/#MC21(#+42)21K#4*)#(8(<40(@%##

#

Aujourd’hui, 53#/1202+(#6(+#+50/1253+##

6(#;5<W23*2+53##6(#<.1*/8#05/)6+#=d/@##

(1#6(#;5<45+.+#5)H*32D/(+K#5/##6(+##

+50/1253+##5)H*32D/(+#+(/0(+%#S0#(82+1(##

6(+#+50/1253+#5)H*32D/(+##Z#W*+(##

d’ea/K#;(#D/2#)(12)(#0*#4)5W0.<*12D/(##

de l’émission de COV liée aux solvants.#

#

Avant d’être mis sur le marché, #

0(+#4)56/21+#6(#1)*21(<(31#6/#W52+#7531##

évidemment l’objet de tests et doivent être certifiés par des organismes officiels#%##

_(#d'SXK#+/)#W*+(#6/#)(+4(;1#6(+#35)<(+#(/)54.(33(+
Q$
#A*#6.02A)()#/3(#F'k#=*H).H*1253#1(;C32D/(@##

Cette ATG décrit  le mode opératoire de l’application d’un traiteme31#+4.;272D/(#(1#H*)*3121#0*#D/*021.#

###########################################################
QN
#E5/);(#?)/P12()#k)5/4#

QG
#]2#E1*+25K#_/;2*K#NR&R#

Q$
#>3(#35)<(#2<45)1*31(#(+1#0*#35)<(#:X:#"VVY1 qui définit les critères d’homologation pour les 

4()75)<*3;(+#6(#1)*21(<(31#Z#5W1(32)#–#+5/);(#d'SX%#T81)*21#6/#+21(#M(W#6/#d'SX#,#`#T3#*4402;*1253#6(#0*#35)<(#

:X:#T:#"VVY&K#0(+#4)56/21+#6(#4)51(;1253#6/#W52+#4(/A(31#B1)(#C5<505H/.+#6*3+#/3(#5/#40/+2(/)+#6(+#;0*++(+#

d’emploi#6.7232(+#6*3+#0*#35)<(#(/)54.(33(#:X:#T:#GG"Y&%#J5/)#)(;(A52)#/3(#C5<505H*1253K#/3#4)56/21#6521#

6.<531)()#+(+#4()75)<*3;(+#;5375)<.<(31#*/8#(82H(3;(+#75)</0.(+#6*3+#0*#35)<(#(/)54.(33(#:X:#T:#"VVY

1, pour chacune des classes d’emploi pour lesquelles une efficacité est revendiquée. =E/21(#4*H(#+/2A*31(@#############

=+/21(#6(#0*#4*H(#4).;.6(31(@#_(+#(82H(3;(+#75)</0.(+#4)(33(31#(3#;5<41(#Z#0*#752+#0*#<.1C56(#6t*4402;*1253#

6/#4)56/21#=1)*21(<(31#+/4()72;2(0#5/#4)57536@#(1#0*#+(3+2W2021.#4*)12;/029)(#6/#W52+#+/)#0(D/(0#0(#4)56/21#+()*#

*4402D/.#=W/)*W2021.#3*1/)(00(K#(+49;(#).7)*;1*2)(+K#W52+#).+23(/8#5/#W52+#7(/200/@%#_tC5<505H*1253#(+1#6.02A).(+#

4*)#0tF++5;2*1253#W(0H(#45/)#0*#J).+()A*1253#6(+#X52+#=FXJX@#+/)#0*#W*+(#6t/3#65++2()#1(;C32D/(%a#

](/8#62)(;12A(+#2<45)1*31(+#D/2#531#/3#)w0(#45/)#0(+#

1)*21(<(31#6(#4).+()A*1253#6/#W52+#,#

Y$'Z'.-#"N,-["'V-)N-."'\''."'MBBT#,#(00(#4).A521#/3#

(8*<(3#6(#15/1(+#0(+#+/W+1*3;(+#*;12A(+#6(#4)56/21+#

W25;26(+#

Y$'Z']-#"N,-["'(S^'\'."'FHH?#,#)(0*12A(#Z#0*#).6/;1253#6(+#

.<2++253+#6(#;5<45+.+#5)H*32D/(+#A50*120+#6/(#Z#

l’utilisation de solvants organiques#

T3;*6).#&G#



QR#

#

6(#;(#D/2#+5)1#6/#1)*21(<(31#(3#1()<(#6(#4()75)<*3;(#(1#(3#1()<(#6(#)(+4(;1#6(+#35)<(+#6(#

protection de l’environnement et de la santé humaine. #S0#2<45+(K#+(053#+53#32A(*/K#6(+#;531)w0(+#

40/+#5/#<523+#7).D/(31+#4*)#6(+#5)H*32+<(+#*H)..+%#

_(#d'SX#35/+#6533(#1)52+#4)56/21+#(3#(8(<40(#D/2#4(/A(31#B1)(#/1202+.+#45/)#0(+#1)*21(<(31+#6(#

1())*++(+#–W*)6*H(+, deux sans cuivre et l’un avec cuivre#,#

· O*6/)58#+1)/;1/)(#SS#=#à base d’eau %$*%''(<@#=&KN$U#6(#4)542;53*^50(K#RK$NU#1.W/;53*^50(K#

RK$NU#SJXd#(1#RK!U#6(#;P4()<.1C)23(@%##

· '*3*021C#T#=G$VN@#=basé à l’eau $["N'.<'(<#(1#6(+#;5<45+.+#+2<20*2)(+#D/(#0(#O*6/)58#@#

=;*)W53*1(#6(#;/2A)(#=SS@#=N!!#H\0@K#*;26(#W5)2D/(#="V#H\0@K#1.W/;53*^50(#=G#H\0@#(1#

4)542;53*^50(#=G#H\0@#

· X*+2021#lX8##(basé avec de l’eau, %$*%'(<#(1#*A(;#6(+#;5<45+*31#151*00(<(31#6277.)(31+@#="RU#

W(3^*0L532/<;C05)26(@#

'5/1#*/#053H#6/#;P;0(#6(#A2(#6/#W52+#1)*21.K#A5P53+#5x#4(/A(31#+(#1)5/A()#0(+#4)5W09<(+##d’impact sur 

l’environnement%#

#

_(+#4)23;24*0(+#.1*4(+#6(#0*#A2(#6’un produit de préservation sont#,##

· Y$'/$V#-N$,-)*'.<'D#).<-,'."'D#0%"#[$,-)*#,#d(0*#+5)1#6/#;*6)(#6(#;(#1)*A*20#<*2+#6(#7*f53#1)9+#

H.3.)*0(K##0(+#+1*1253+#D/2#4(/A(31#4)56/2)(#;(+#4)56/21+#652A(31#B1)(#*H)..(+K#+531#

;531)w0.(+#(1#3(#)(0u;C(31#*/;/3#4)56/21##1582D/(#dans l’environnement
Q"
%#_(+#.A(31/(0+#

+5/+#4)56/21+K#+/)40/+#(1;#…+531#1)*21.+#+4.;272D/(<(31#6*3+#6(+#/321.+#6(#6(+1)/;1253#Z#1)9+#

C*/1(#1(<4.)*1/)(%#

· Y’application d<',#$-,"+"*,#: En autoclave, ce n’est évidemment qu’une petite partie du 

`#W*23#a#D/2#(+1#23j(;1.#6*3+#0(#W52+%#_(+#W*23+#+531#653;#/1202+.+#+/)#40/+2(/)+#;P;0(+#*A(;#

)*j5/1#6(+#;5<45+*31+#;C2<2D/(+#45/)#H*)6()#0(+#;53;(31)*1253+#Z#32A(*/%##:.*3<523+#20#7*/1#

changer les bains  au bout d’un certain temps. Ce qui ne peut être récupéré s()*#(3A5P.#6*3+#

6(+#/321.+#6(#6(+1)/;1253#Z#1)9+#C*/1(#1(<4.)*1/)(%#_(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#+()531#6.1)/21+#

(1#0(+#+P+19<(+#6(#7201)*1253#Z#0*#+5)12(#+531#(772;*;(+%#E(/0+#0(+#<.1*/8#05/)6+#4(/A(31#)(+1()#

6*3+#0(+#;(36)(+#(1#+(#)(1)5/A()531#(3#6.;C*)H(#;5<<(#35/+#0(#<(312533()53+#05)+D/(#

35/+#*W5)653+#0(#1)*21(<(31#6(+#6.;C(1+#<*1.)2*/YW52+#
Q!
%#

· _$'Z',"*<"'\'D"*.$*,'1$'[-"'.<'+$,0#-$<',#$-,0'L.<'%<DD)#,P'&''

](/8#4C.35<93(+#4)23;24*/8#A531#+(#4)56/2)(#,#

! #Le fait d’avoir traité le bois en ajoutant des composant+#5)H*32D/(+#A*#;C*3H()#+53#

rapport C/N qui va passer d’environ GR#=W52+#3*1/)(0@#Z#6(+#A*0(/)+#45/A*31#

approcher 10. L’effet sera un relâchement plus important de COV pendant la durée 

6(#A2(#6/#<*1.)2*/%#O*2+#45/)#6(+#1())*++(+#5/#W*)6*H(+K#(3#(81.)2(/)K#il n’y a pas 

d’impact pour la santé humaine%
QI
#

! T845+.#*/8#231(<4.)2(+K#0(#W52+#1)*21.#A*#)(0u;C()#6/#4)56/21#4(36*31#+*#6/).(#6(#

A2(K#4)56/21#D/2#4*)1#(3#237201)*1253#6*3+#0(#+50K#5/#6*3+#0(+#(*/8#6(#40/2(+%#O53+2(/)#

#####################################################################################################################################################################################

#
Q"
#E5/);(#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()#

Q!
#E5/);(#SXy#K#O53+2(/)#c77()H(06#(1#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()##

QI
#E5/);(#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()#



Q&#

#

](#X5(A()#.A*0/(K#1)9+#*44)582<*12A(<(31K#;(+#`#4()1(+#a+/)#15/1(#0*#6/).(#6(#A2(#6/#

W52+#6(#1())*++(#5/#W*)6*H(##Z#"U#6/#151*0#6/#4)56/21#23j(;1.#*/#6.4*)1.  Ce n’est pas 

énorme mais cela peut indéniablement avoir un impact sur l’environnement. Les 

;5<45+.+#5)H*32D/(+#–#1582D/(+Y#7232)531#4*)#+(#6.H)*6()#6*3+#0(#+50K#<*2+#;()1*23+#

531#/3(#6/).(#6(#6(<2YA2(#053H/(#(1#4(/A(31#653;#+(#)(1)5/A()#6*3+#0(+#3*44(+#

4C).*12D/(+. Et les métaux lourds, comme le cuivre s’infiltreront de façon durable. 

Tant qu’ils restent à des concentrations très faibles ce0*#3(#45+(#4*+#6(#4)5W09<(%#_(#

CTIB ne dispose pas d’étude précise sur les impacts de ce phénomène#qu’il peut 35/+#

;5<</32D/()%#T8*<23()#;(#;C*<4#6(#D/(+1253#45/))*21#B1)(#3.*3<523+#231.)(++*31#

<ais cela nécessiterait un travail de fin d’étude en tant que 1(0%#

Une autre question que l’on est en droit de se poser est le niveau relatif des normes européennes en 

1()<(#6(#+(/20+#6(#1582;21.#,#ce n’est pas parce qu’ils sont respectés qu’ils garantissent «#*/;/3#a#

impact sur l’environnement ou la santé humaine.  _’histoire a montré une tolérance plus#5/#<523+#

2<45)1*31(#4*)#)*445)1#*/8#2<4*;1+#451(312(0+#D/(#6(+#+/W+1*3;(+#;C2<2D/(+#4(/A(31#;*/+()#Z#

l’environnement eu égard aux avantages qu’elles pouvaient apporter#en terme d’efficacitéK#*/8#

(3j(/8#.;535<2D/(+##(1#*/8#7)(23+#02.+#*/8#1)*621253+#(1#/+*H(+%#

$%N%N%N,#T3#723#6(#A2(###

#

()++"*,'/)*N,-)**"'1$'/-1-`#"'."',#$-,"+"*,'."%'.0N4",%'Z'V)-%'\''"*'E"19-;<"'",';<’$##-["',R-1'"*'

/-*'."'[-"'a'.<'V)-%''a'.<'V)-%'."''V$#.$9"'b'

:51(^#D/(#35/+#)(H*)653+#;(1#*+4(;1#45/)#0(#W*)6*H(#<*2+#*/++2#45/)#0(+#1())*++(+#(1#6(#<*329)(#

H.3.)*0(K#15/+#0(+#6.;C(1+#6(#W52+#6(#;53+1)/;1253#(81.)2(/)(%#C’est dans le support (ici bardages et 

terrasses) en fin de vie qu’est stocké la plus grande part de produit phytosanitaire injecté au dépa)1%#

d(#45231#(+1#2<45)1*31#;*)#20#)(4).+(31(#653;#0(#0(A2()#0(#40/+#2<45)1*31#45/)#6(+#(77(1+#3.7*+1(+#

451(312(0+#sur l’environnement et la santé huma23(#6/#W52+%#

T3#X(0H2D/(
QQ
K#53#62+123H/(#G#;*1.H5)2(+#6(#6.;C(1+#6(#W52+#,#

· d0*++(#F#,#W52+#353#1)*21.+=32#(3#4).+()A*1253K#32#(3#72321253@%#

· d0*++(#X#,#X52+#1)*21.+#=)(;5/A)(<(31K#1)(<4*H(@#(1#+(053#0(+#+5/);(+K#2<4).H3.+#D/2#3(#

)(31)(31#4*+#6*3+#0*#;*1.H5)2(#d#=A52)#(8402;*1253#237)*#6(#;(#`#705/#a@#

· d0*++(#d#,#X52+#1)*21.+#5/#2<4).H3.+#6(#<*329)(#+2H3272;*12A(#5/\(1#*A(;#6(+#4)56/21+#Z#C*/1(#

35;2A21.%#d53;)91(<(31#;(#+531#6(+#W52+#;).5^51.+#=(%*%#W200(+#6(#;C(<23#6(#7()@#5/#2<4).H3.+#

ddF#5/#ddX#et faisant l’objet de traitement dans des filières séparées
QV
%#F#351()#D/(#;(+#W52+#

+531#6(#40/+#(3#40/+#)*)(+#,#;5<<(#621#+/4)*K###0(+#1)*21(<(31+#ddF#(1#ddX#531#.1.#231()621+#(3#

NRR$#(1#0(+#;).5^51(+#531#*/++2#.1.#)(12).+#4(/#Z#4(/#6/#<*);C.#=<2+#Z#4*)1#D/(0D/(+#

exceptions). Il n’en reste pas moins qu’ils peuvent être touj5/)+#4).+(31+##6*3+#0(#;*6)(#6(#

;C*312()+#6(#6.<5021253#5/#6(#6.<531*H(%#

###########################################################
QQ
#E5/);(#EC*3L+K#>dO#

QV
##]2#E1*+25#_K#NR&R#



QN#

#

Nos échanges avec l’Office Wallon des Déchets 
VR
#35/+#*#4()<2+#6(#A52)#/3#4(/#40/+#;0*2)#6*3+#0*#

).*021.#6(#;(11(#;0*++272;*1253#(1#6/#1)2#D/2#0(+#*;;5<4*H3(#,#

S0#(+1#2<45)1*31#6(#+5/02H3()#D/(#+(053#(/8, cette classification n’est pa+#5772;2(00(K#/1202+.(#

(++(312(00(<(31#6*3+#0(#65<*23(#;5<<();2*0K#(1#0(+#02<21(+#(31)(#0(+#;0*++(+#4(/A(31#B1)(#*++(^#

floues et varier en fonction de l’interlocuteur.#_(+#*/15)21.+#M*00533(+#531#.<2+#/3#F))B1.#(3#7.A)2()#

NR&G##qui est une mise à jour d’un#F))B1.#6(#NRRG#(1#D/2#7*21#0*#62+123;1253#(31)(#W52+#1)*21.#(1#353#

1)*21.K#(3#P#7*2+*31#;5))(+4536)(#6(+#;)219)(+#;0*2)+#*A(;#6(+#A*0(/)+#+(/20+#=T8#,#1(3(/)#(3#<.1*/8#

lourds). Ceci repose sur une étude de l’institut Scientifique des Services Publiques. N.*3<523+#

l’ap402;*1253#6(#;(+#;)219)(+#6521#(3;5)(#B1)(#1)*6/21(#+/)#0(#1())*23
V&
%#

Aujourd’hui, il n’y a pas de tri et de traitement différencié pour du bois traité et non traitéK#;0*++(#F#

5/#X%#E(/0+#0(+#W52+#;5))(+4536*31#Z#0*#;0*++(#d#+531#+5)12+#6(#0*#72029)(#45/)#B1)(#6.1)/21+#Z#1)9+#C*/1(#

1(<4.)*1/)(#=(3#;2<(31()2(#4*)#(8(<40(@%#

>3(##)*2+53#Z#;(11(#`#353#62+123;1253#a#6(#1)2#(31)(#d0*++(#F#(1#X#(+1#D/(#0(#;0*++(#F#)(4).+(31(#/3(#

15/1(#4(121(#4*)12(#6/#A50/<(#151*0#1)*21.
VN
%#

Fj5/153+#D/(##0(+#;53;0/+253+#de l’OWD, sur base d’une étude dans cette filière, s531#Z#;(#+1*6(#6(#

;53+26.)()#D/(#A5/052)#6.65/W0()#0*#72029)(#6(#)(;P;0*H(#=(1#653;#.A(31/(00(<(31#6(#;500(;1(@#(31)(#

6/#W52+#1)*21.#(1#353#1)*21.#=.D/2A*0(31#Z#;0*++(+#F#(1#X#6.;)21#+/4)*@K#+()*21#/3#;*++(#1B1(#*/#32A(*/#6(#

0*#H(+1253#6(+#4*);+#Z#;531*23()+#1*31#45/)#0(+#4*)12;/02()+#D/(#0(+#231()A(3*31+#6*3+#;(+#4*);+%#d(#

n’est donc pas dans leurs projets actuels.##c3#4(/1#(3#(77(1#7*;20(<(31#2<*H23()#D/(#0*#A)*2(#62772;/01.#

(+1#6(#4()<(11)(#*/8#231()A(3*31+##Y#<B<(#0(+#(31)(4)(3(/)+Y#6(#62+123H/()#/3(#D/*021.#6(#6.;C(1#

d’un autre, ce qui pour du bois de démolition par exemple, peint, trempé ou imprégné, datant 

parfois de plusieurs décennie, n’est pas chose aisée à faire. EstY;(#<B<(#).*02+1(#o##

#

nu’*))2A(#1Y20#(3#723#6(#A2(#Z#/3(#1())*++(#5/#Z#/3#W*)6*H(#o#](/8#H)*36+#+;.3*)22#+(#6.1*;C(31#,#

· ]/#<*1.)2*/#de terrasse ou de bardage est démonté lors d’un chantier de rénovation ou lors 

de la démolition d’un bâtiment réalisé par un entrepreneur. D’après l’Offi;(#y*0053#6(+#

6.;C(1+
VG
K#;(0/2Y;2#(+1#1(3/#6(#4*++()#4*)#/3(#(31)(4)2+(#*77202ée pour l’évacuation de ses 

6.;C(1+%#_(#<*1.)2*/#+()*#62)2H.#(3+/21(#A()+#/3#1)2#+4.;272D/(#`#W52+#a#+*3+#62+123;1253#6(#

;0*++(#F#5/#X%##

#

· J5/)#0(+#;C*312()+\#6.<5021253+##).*02+.#4*)#0(+#4*)12;/02()+#(/8Y<B<(+, l’essentiel des 

6.;C(1+#4*++(31#4*)#0(+#4*);+#Z#;531*23()+#D/(#35/+#;533*2++53+#15/+%#_Z#*/++2#0(#W52+#;0*++(#

F#(1#X#(+1#2362+123;1(<(31#j(1.#6*3+#/3#;531*23()#`#X52+#a#=35)<*0(<(31#;(+#4*);+#+531#

23*;;(++2W0(+#*/#4)57(++2533(0+K#+*/7#;()1*23+#6.;C(1+#2++/+#6(#1)*A*/8#;5<</3*/8@%#_(#W52+#

classe C n’est pas supposé être jeté dans ce container (cas très rare des billes de chemin de 

7()K#;).5^51.(+K#/1202+.#;5<<(#6.;5)*1253#6(#j*)623@#

###########################################################
VR
#Monsieur Didier Gohy et Madame Sigrid Marceau. L’Office Wallon des déchets agrée les entreprises de 

collecte des déchets et donne un avis sur les permis d’environnement#6.02A).+#45/)#0(+#;(31)(+#6(#1)2%#
V&
##Toujours selon l’Office Wallon des déchets ( D. Gohy)#

VN
#E5/);(#d'SX#

VG
#O53+2(/)#k5CP#



QG#

#

d(#W52+#+()*#(++(312(00(<(31#A*05)2+.#+5/+#6(/8#75)<(+#,#4*33(*/8#=*HH05<.).+@#(1#4)56/;1253#

d’énergie.#:5/+#*A53+#(/#6/#<*0#Z#*A52)#6(+#+1*12+12D/(+#4).;2+(+#6(#0*#4*)1#6(#l’c772;(#M*0053#6(+#

6.;C(1+%#J5/)#6533()#/3#(8(<40(##6(#;(#705/#,#+(053#O53+2(/)#k5CPK#0(#151*0#6(#W52+#Z#)(;P;0()#(3#

y*00532(#45/)#0*#72029)(#236/+1)2(00(#+()*21#(31)(#&GRRRR#(1#G&RRRR#1533(+#4*)#*3%#_*#72029)(#

`#4*)12;/02()#a#)(4).+(31()*21K#(00(K#(3A2)53#&&RRRR#'#\*3#

· J5/)#0*#72029)(#236/+1)2(00(
V$
K#QRU#+()*21#W)5P.#(1#A*05)2+.#+5/+#75)<(#6(#4*33(*/8#*4)9+#*A52)#

.1.#.4/).#6(+#4*)ties non souhaitées (pièces de métal, plastiques etc…), #;531)w0.#(1#

.A(31/(00(<(31#4/)272.#45/)#)(+1()#(3#6(fZ#6(#35)<(#6(#;()1*23+#;5<45+*31+#;C2<2D/(+#

4)5A(3*31#6(+#1)*21(<(31+#23212*/8%##T3#X(0H2D/(, c’est le site Spano à Oostrozebeeke qui 

traite l’ens(<W0(#6(#;(+#70/8#=;*4*;21.#6(##4)56/;1253#6(#4*33(*/8,#GRRRRR#OG\*3@%#

A noter que les panneaux ne peuvent pas être recyclés indéfiniment, au bout d’un certain 

35<W)(#6(#;P;0(+#6(#)(;P;0*H(#=<*82</<#!@K#20+#6(A)531#B1)(#(3A5P.(#Z#0*#6(+1)/;1253#

=A*05)2+*1253#.3()H.12D/(@#;*)#0*#053H/(/)#6(+#72W)(+#)*;;5/);21#Z#;C*D/(#1)*3+75)<*1253
V"
%##

_(+#NR#*/1)(+#U#+()*2(31#A*05)2+.+#69+#0(#6.4*)1#sous forme d’énergie%#

· J5/)#0*#72029)(#`#4*)12;/02()#a#;(11(#).4*)121253#+()*21#40/1w1#6(#"R#Y"R%##

8*'N)*N1<%-)*K#;e qu’il faut#)(1(32)#,##

· _(#1)2#(3#X(0H2D/(#(+1#*++(^#(772;*;(#<B<(#+2#20#3(#7*21#4*+#0*#62+123;1253#(31)(#;0*++(+#F#(1#X##

· 15/1#4)56/21#W52+#1()<23()*#+*#A2(K#*4)9+#40/+2(/)+#;P;0(#6(#A*05)2+*1253#.A(31/(0+#+5/+#75)<(#

6(#4*33(*/##6*3+#/3(#;C*/629)(#45/)#B1)(#A*05)2+.#.3()H.12D/(<(31%#

d(+#;C*/629)(+#236/+1)2(00(+#<531(31#Z#6(+#1(<4.)*1/)(+#6(#<232</<#Q"Rr#dK#*A(;#6(+#+P+19<(+#

(772;*;(+#6(#7201)*1253#Z#0*#+5)12(%##E(053#l’ IBW
#V!

, ce qui ressort des cheminées d’une chaudière 

236/+1)2(00(#(+1#W2(3#+/4.)2(/)#(3#D/*021.#D/(#ce qui ressort d’une chaudière, d’un poêle#d’un 

4*)12;/02()#2362A26/(0%#c/1)(#0(+#7201)(+#Z#0*#+5)12(K#0(#W52+#40*;.#(3#;C*/629)(#236/+1)2(00(#(+1#+(;#

H*)*312++*31#6(#1)*A*200()#15/j5/)+#Z#6(+#1(<4.)*1/)(+#5412<*0(+%#

#

#

#

#

_(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#6(+#4)56/21+#6(#1)*21(<(31#+531#6.1)/21+#Z#6(#1(00(+#1(<4.)*1/)(+%#_(#+(/0#

impact sur l’environnement spécifique au traitement du bois proviendra des métaux lourds (Cu) que 

l’on retrouvera dans les cendres lorsque le bois a été traité avec ceuxY;2#=T8#'*3*021C#K#;21.(#40/+#C*/1@%#

d(+#;(36)(+#+531#*05)+#<2+(+#(3#6.;C*)H(#6(#;*1.H5)2(#*6#C5;
VI
K#5/#W)/0.(+#(3#;2<(31()2(%#

###########################################################
V$
#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()#

V"
#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()#

V!
#O53+2(/)#c77()H(06#

VI
#d'SXK#O53+2(/)#](#X5(A()#

T3#H.3.)*0, à la sortie d’une chaudière industrielle, #0(#+P+19<(#6(#7201)*1253#+(#4).+(31(#;5<<(#;(;2#,#

· >3#.0(;1)57201)(#5x#0(#H)5+#6(+#45/++29)(+#4*++(#Z#1)*A()+#0(+#6(/8#4w0(+#.0(;1)2D/(+#(1#(+1#*112).#+/)#6(+#40*D/(+#

· Lavage des gaz que l’on fait passer dans l’eau#,#0(+#;5<45+.+#1582D/(+#+(#62++50A(31#(1#+(#)(1)5/A(31#+5/+#75)<(#

d’acides et de sel#

· ]*3+#0(+#23+1*00*1253+#0(+#<(200(/)(+K#53#7*21#.H*0(<(31#4*++()#0(+#H*^#6*3+#6/#;C*)W53#*;127%##

E5/);(#,#O53+2(/)#c77()H(06K#SXy## # # # # # # # T3;*6).#&G#

#



Q$#

#

"% ]-%N<%%-)*'&')DD)#,<*-,0'."'1$'/-1-`#"'

Z',4"#+-;<"\'%<#'1"'D1$*'"*[-#)**"+"*,$1'#

#

F4)9+#*A52)#(8*<23.#;(+#).+/01*1+#(1#(++*P.#6(+#0(+#231()4).1()K#)(A(353+#Z#351)(#D/(+1253#6(#

)(;C();C(,#0(#W52+#<56272.#1C()<2D/(<(31#4(/1Y20##)(<40*;()#*A*31*H(/+(<(31K#(3#1()<(#6(#

6/)*W2021.K#+/)#0(#40*3#(3A2)533(<(31*0K#0(#W52+#1)*21.#;C2<2D/(<(31#=1)*21(<(31#4*)#*/15;0*A(@#(1#0(#

bois importé d’origine exotique#o#

T1#)(H*)dons les hypothèses que nous avions posées au point 1.7.. Nous les traiterons dans l’ordre 

*A(;#0(D/(0#35/+#0(+#*A53+#*W5)6.(+#6*3+#;(#1)*A*20K#;5<<(3f*31#4*)#celles portant sur l’empreinte 

.3()H.12D/(#(1#H*^#Z#(77(1+#6(#+())(,##

Y$',#)-%-`+"'4cD),4`%"'0,$-,#,#!"#$"%&'(")&*'+',"-.$/)'01$)$2-""3"12$"4&2(&))3-'&2",2$/5,-'01$"$-"

12$"$)6/$'2-$"789"6:1(",:$;,$"01$"":$"%&'("$<&-'01$"=%#:5/+#*A53+##;53+1)/21#6(/8#+;.3*)22#45/)#

(8*<23()#;(0*#;53;)91(<(31#*A(;#0*#4)56/;1253#6(#0*<(+#6(#1())*++(K#(3#7(/200/+,##

?2029)(#`#05;*0(#a=?)B3(@#*A(;#1)*21(<(31#1C()<2D/(#A()+/+#72029)(#`#W52+#(8512D/(#2<45)1.#=24.@#a#+*3+#

1)*21(<(31#=E;.3*)22#&F#(1#G@%#:5/+#*A53+#7*21#/3(#Fde#621(#`#)5/HC#a#+/)#0(+#*+4(;1+#6277.)(312(0+#6(+#

deux filières en terme d’empreinte énergétique et d’émi++253#6(#H*^#Z#(77(1#6(#+())(%#n/(#4(/1Y53#(3#

12)()#;5<<(#(3+(2H3(<(31#o##

· E/)#W*+(#6(#35+#CP451C9+(+#6(#1)*A*20#45/)#0(+#+;.3*)22#;53+1)/21+K#(3#)(H*)6*31#0(+#4)5;(++#

6277.)(312(0+#*A(;#0(#+;.3*)25#`#X52+#2<45)1.#», l’hypothèse se vérifie#,#$GKVV#LMC\>?#

d’empreinte énergétique et  17,1kg CO2/UF d’émissions CO2 pour le frêne traité 

1C()<2D/(<(31#;531)(#)(+4(;12A(<(31#NIK#$#LMC\>?#(1#QK"#kg CO2/UF pour l’i4.#2<45)1.%##

T3#(77(1K##

! _(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#(+1#/3#4)5;.6.#.3()H2A5)(#)(31)*31#45/)#/3#12()+#(3A2)53#

dans l’empreinte énergétique et GES 6(+#4)5;(++#.1/62.+#6(#0*#72029)(%#

! O*2+#+/)15/1K#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(##3.;(++21(#/3#4).Y+.;C*H(#Z#&NU%#d(#4).Y

+.;C*H(##représente d’ailleurs la majorité de l’empreinte énergétique  de 60%#+/)#0(#

151*0#6(+#4C*+(+#.1/62ées et même 70 % pour l’empreinte GES. Ce dernier 

pourcentage s’expliquant par l’utilisation d’électricité pour le process de 4).Y

+.;C*H(#,#;(00(Y;2#*#/3(#(<4)(231(#kTE#40/+#2<45)1*31(#D/(#0(#H*^#/1202+.#6(#7*f53#

<*j5)21*2)(#45/)#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#4)54)(<(31#621%#

#

· De son coté,  l’ipé importé ne fait évidemment pas l’objet  d’un traitement thermique et ne 

3.;(++21(#<B<(#4*+#6(#4).Y+.;C*H(. Les empreintes énergétiques et GES de l’ipé sont 

j/+1272.(+##4*)#0(#1)*3+45)1#: du lieu de coupe jusqu’au port d’e<W*)D/(<(31##=1)*3+45)1#

70/A2*0#(1#)5/1(#5/#42+1(@#(1#+53#A5P*H(#1)*3+*10*312D/(#4*)#W*1(*/%#E/)#W*+(#6(#35+#

CP451C9+(+#6(#+;.3*)25K#;(0*#3(#;531)(W*0*3;(##4*+#0(+#(<4)(231(+#6(+#4)5;(++#02.+#*/#7)B3(K#

<*2+#)(+1(#237.)2(/)%#

#



Q"#

#

· _(+#(<4)(231(+#02.(+#*/#1)*3+45rt en Belgique, à la manutention, à la mise en œuvre et à 

l’énergie inco)45).(#=H)2+(@#6(+#.D/24(<(31+##+531#*3(;6512D/(+#45/)#0(+#6(/8#72029)(+%##T00(+#

ne sont donc pas pertinentes dans l’interprétation. Cela montre simplement que les 

CP451C9+(+#75)1(+#D/e nous avons faites,  surtout en matière d’énergies grises, n’impactent 

4*+#0(#<5690(#6(#7*f53#4).4536.)*31(%#

#

· Mais, ce qu’il est surtout intéressant de noter, c’est que les résultats en terme d’empreinte 

énergétique et  d’émission de CO2  peuvent s’inverser, si, comme nous l’avons démontré, #

! la distance entre lieu de coupe et port d’embarquement augmente pour le bois 

(8512D/(##

! (1\5/##0*#4*)1#1)*3+45)1#4*)#)5/1(\42+1(#4*)#)*445)1#*/#1)*3+45)1#70/A2*0#*/H<(31(#

.H*0(<(31%#

#:5/+#*A53+#<531).#D/(K#A/#0*#+(3+2W2021.#.0(A.(#6/#<5690(#6*3+#;(#65<*23(K#+2#35/+#

4)(3253+#N"RR#L<#6531#&"RR#L<#4*)#;*<253#*/#02(/#6(#&RRR#L<#6531#"RRL<#4*)#

camion (hypothèse de base), l’ipé  importé devenait non compétitif par rapport au 

7)B3(#05;*0#1)*21.#1C()<2D/(<(31%#

#

· ]*3+#0*#72029)(#1hermique, le fait d’utiliser pour le 4).Y+.;C*H(#non pas de l’électricité, comme 

c’est souvent le cas en Belgique, mais du gaz, ou mieux de l’énergie renouvelable (biomasse 

gérée durablement) permettrait d’accroître l’*A*31*H(#6(#;(11(#72029)(%#]*3+#/3(#<5236)(#

<(+/)(K#;(1#*)H/<(31#753;12533(#.H*0(<(31#45/)#0*#4C*+(#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(K#D/2#(3#

753;1253#6(#0*#1(;C3505H2(#;C52+2(#(1#6(#+*#05;*02+*1253#4(/1#/1202+()#.H*0(<(31#6(#0*#W25<*++(#

*/#02(/##6/#H*^#;53+5<<.+#2;2#6*3+#351)(#+;.3*)25#=D/2#)(31)(#Z#Q"U#6*3+#;(11(#4C*+(#6(#

4)5;(++@#

Donc, ces résultats et réflexions nous mènent à penser qu’il  existe une opportunité, une justification 

pour la production de bois de terrasse comme le frêne, d’origine locale, traité thermiquement en 

;53;/))(3;(#6/#W52+#(851ique, comme l’ipé du Brésil. Pour cela nous nous basons sur les arguments 

+/2A*31+#,#

· _(+#02(/8#6(#;5/4(#6(A2(33(31#6(#40/+#(3#40/+#.052H3.+#6(+#45)1+#C*/1/)2()+#

d’embarquement.  Dans la réalité ce bois provient de forêts primaires vu l’absence de 

;/01/)(K#comme nous l’avons expliqué. Et malheureusement, pour l’ipé, l’hypothèse que nous 

*A253+#/1202+.(#(3#6.W/1#6(#;(#1)*A*20#=45/)#(3#6.7232)#0(#4.)2<91)(@#Z#+*A52)#6/#W52+#`#H.).#

6/)*W0(<(31#a#(+1#4)5W*W0(<(31K#<B<(#6*3+#0(#7/1/)K#/3(#200/+253#,#_(+#+;2(/)+#652A(31#

s’enfoncer toujours plus loin dans la forêt primaire et aucune entreprise dans un système 

capitaliste n’investira à … 150 ans, durée de croissance d’un ipé. #

c3#45/))*21#)BA()#6(#1)*3+45)1+#`#40/+#4)54)(+#a#+/)#0(#;53123(31#(845)1*1(/)K#<*2+#(+1#;(#

A)*2<(31#+5/C*21*W0(#o#F<.025)()#0(+#237)*+1)/;1/)(+#6(#1)*3+45)1#(3#F<*^532(#4*)#

(8(<40(#o#d(0*#+2H3272(#40/+#6(#45)1+#70/A2*/8K#40/+#6(#A52(+#7()).(+#(1K#.A26(<<(31#15/j5/)+#

plus de routes d’accès à la jungle et de déforestation car l’un ne va pas sans l’autre#%%%##

#

_*#).453+(#.A26(31(#(1#05H2D/(#35/+#+(<W0(#+2<40(#,#D/*31#W2(3#<B<(#(00(+#*44*)*21)*2(31K##

il ne faudrait pas se cacher derrière d’éventuelles hypothétiques initiatives  pour diminuer 

l’empreinte carbone de l’exploitation de l’ipé, il faut simplement arrêter de l’exploiter, 

protéger la forêt… et le remplacer par du bois produit de façon renouvelableK#05;*02+.#40/+#



Q!#

#

près de ses marchés d’utilisateurs. Et ce raisonnement tient probablement aussi pour 

beaucoup d’autres#bois exotiques…%#

#

· d53+.D/(3;(#(3#H)*36(#4*)12(#6/#45231#4).;.6(31K#450212D/(<(31#0*#+21/*1253#A*#

4)5W*W0(<(31#6(A(32)#6(#40/+#(3#40/+#231(3*W0(#45/)#;(#1P4(#6(#W52+#(8512D/(#;*)#53#4(/1#

raisonnablement espérer que la pression va s’accentuer sur les états concernés (ici le Brésil) 

45/)#sauvegarder leurs puits de carbone, eu égard à l’évolution du  réchauffement 

;02<*tique et au débat qu’il suscite%#c3#4(/1#*/++2#*11(36)(#/3(#*11(31253#6(#40/+#(3#40/+#A2A(#

du consommateur final sur l’origine et le mode d’exploitation du bois, relayée par#6(+#

*++5;2*1253+#6531#0*#A2+2W2021.#(1#0(+#4)(++253+#(8();.(+#+531#6(#40/+#(3#40/+#A2A(+#=d5<<(#0(#

1)*A*20#6(#k)((34(*;(#(3#S3653.+2(#K#4*)#(8(<40(@#

#

· T1#.A26(<<(31K#(3#;53+.D/(3;(K#53#4(/1#*11(36)(##/3#2<4*;1#15/j5/)+#40/+#2<45)1*31#Z#0*#

C*/++(#+/)#0(#4)2x du bois exotique, qui n’arrête pas d’augmenter ces dernières années, 

)(36*31#6(+#1(;C32D/(+#*01()3*12A(+K#;5<<(#0(#W52+#<56272.#1C()<2D/(<(31K#6(#40/+#(3#40/+#

).*02+1(+#(1#;).62W0(+%#d(#D/(#0(+#450212D/(+#C.+21()531#4(/1#B1)(#Z#7*2)(K#0(#<*);C.#4(/1#0(#

7aire. Il nous semblerait ici aussi judicieux d’ouvrir la question d’une taxe environnementale à 

l’importation, domaine pour lequel nous pensons que l’Union Européenne a tout son sens. 

O*2+#35/+#*W5)653+#2;2#6(+#D/(+1253+#6(#1P4(#.;535<2D/(#D/2#35/+#.052H3(31#6(#351)(#

D/(+1253#6(#)(;C();C(#(1#45/))*2(31#B1)(#l’objet d’un autre mémoire%#

#

· Et enfin, l’opportunité d’utiliser des fours de séchages et des réacteurs de traitement 

thermique avec une plus grande part d’énergie renouvelable doit être examinée, permett*31#

de diminuer l’empreinte GES de cel/2Y;2%#TA26(<<(31K#*A(;#0(+#02<21(+#D/(#;(1#*)H/<(31#

;5312(31#: nous n’aurons, par exemple, en Belgique, jamais la quantité de biomasse 

)(35/A(0*W0(#D/(#45++96(31#0(+#7230*36*2+#(1#0(#;C(<23#(+1#(3;5)(#053H#45/)#*A52)#/3(#

production d’électricité majoritairement sur base de sources renouvelables.#

:5/+#23+2+153+#+/)#0(#7*21#D/(#15/1(+#;(+#).70(8253+#652A(31#.A26(<<(31#B1)(#4536.).(+#(3#753;1253#

du type d’essence et du type de pays d’origine d’où provient le bois exotique%##:5/+#3(#).4.1()53+#

jamais assez que nous avons limité notre étude au frêne local et à l’ipé du Brésil. Mais il y a là des 

42+1(+K#35/+#0(#4(3+53+K#231.)(++*31(+#45/)#/3(#*01()3*12A(#Z#0*#;531)2W/1253#6(#0*#6(+1)/;1253#6(+#

75)B1+#1)542;*0(+#02.(+#Z#0*#;53+1)/;1253#6(#35+#1())*++(+%#

#

Y$'."<Q-`+"'4cD),4`%"'0,$-,,#!""le bois modifié thermiquement n’a pas une empreinte énergétique 

et GES  moindre, et probablement plus élevée que la filière d’origine locale «"31-&4:3;$"=%#:5/+#*A53+##

;53+1)/21+#6(/8#+;.3*)22#45/)#(8*<23()#;(0*#;53;)91(<(31#*A(;#0*#4)56/;1253#6(#W52+#6(#W*)6*H(K#(3#

).+23(/8#=T42;.*@#,#72029)(#`#W52+#05;*0#a#1)*21.#1C()<2D/(<(31#A()+/+#72029)(#`#W52+#05;*0#a#1)*21.#

;C2<2D/(<(31#=E;.3*)22#&X#(1#N@%#d(+#+;.3*)22#7*2+*2(31#*/++2#4*)12(#6(#351)(#Fde#(1#35/+#45/A53+#

12)()#;5<<(#(3+(2H3(<(31#D/(#,#

· n/*36#53#)(H*)6(#0(+#4)5;(++#6277.)(312(0+#(31)(#0(+#6(/8#72029)(+K#0*#72029)(#;C2<2D/(##

*/15;0*A(#(+1#+*3+#62+;/++253#W(*/;5/4#<523+#.3()H2A5)(#(1#*A(;#/3(#(<4)(231(#kTE##

W(*/;5/4#<523+#05/)6(#D/(#0*#72029)(#1C()<2D/(#,#GKNV#LMC\>?#(1#&KG"#LH#dcN\>?#45/)#0(#



QI#

#

W*)6*H(#1)*21.#;C2<2D/(<(31#;531)(#N$KNG#LMC\>?#(1#VK&G#LH#dcN\>?#45/)#0(#W*)6*H(#1)*21.#

thermiquement.  Le ratio d’empreinte énergétique entre les process pris en compte pour 

l’une et l’autre filière est donc de  1 à 7 à l’avantage de la filière autoclave et la logique est 

respectée si l’on regarde les émissions GES. Ce n’est donc pas, si l’on reprend notre 

6(/829<(#CP451C9+(#!63(")&'2*/$"$-"6/&%3%:$)$2-"6:1(",:$;,$"=>"<*2+#!",2&/),)$2-"6:1("

,:$;,"=##D/2#(+t l’ex4)(++253#D/2#;53A2(36)*21K#*/#45231#D/(#+/)#6*3+#;(#65<*23(#0*#72029)(#

1C()<2D/(#+521#15/1#Z#7*21#C5)+#j(/%#

#

· Cette différence provient essentiellement du fait que pour la filière chimique, il n’y pas de 

4).Yséchage nécessaire avant de passer dans l’u321.#*/15;0*A(%#]*3+#0*#4*)12(#$K###:5/+#*A53+#

néanmoins tempéré cet argument car c’est loin d’être vrai pour toutes les essences. Mais 

<B<(#(3#;*+#6(#4).Y+.;C*H(#3.;(++*2)(K#35/+#*A53+#A/#D/(#0(#H*4#*A(;#0*#72029)(#1C()<2D/(#

)(+1(#2<45)1*31%#

#

· :5/+#*A53+#2ntégré dans notre analyse l’énergie grise contenu dans les produits 

phytosanitaires pour la filière autoclave. Pour cette filière, c’est  le poste le plus 

2<45)1*31#45/)#0(+#4C*+(+#6(#4)5;(++#.1/62.(+,#NK&#LMC\>?%#O*2+#;(0*#)(+1(#/3#32A(*/#

)262;/0(<(31#W*+#+2#53#)(H*)6(#0(+#45+1(+#0(+#40/+#.3()H2A5)(+#6(#0*#72029)(#1C()<2D/(#,#/3#151*0#

6(#NGKN#LMC\>?#45/)#0(#4).Y+.;C*H(#(1#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(%#

#

· X2(3#+v)K##20#7*/6)*21#)*<(3()#;(11(#6277.)(3;(#6(#NR#LyC#(31)(#0(+#6(/8#72029)(+#Z#0*#151*021.#6(#

l’énergie consommée pour l’ensemble des process, pour juger de son poids relatif.  Mais 

20kwh de différence est, en absolu, une grosse quantité d’énergie quand on sait que notre 

/321.#753;12533(00(#)(4).+(31(#/3#ON#6(#W*)6*H(%#:5/+#4(3+53+#D/(#;(0*#3(#4*++(#4*+#

23*4(rçu dans les arbitrages que peuvent faire un décisionnaire en terme de coût à l’unité de 

+*#4)56/;1253%#T1#;5<<(#0*#<B<(#05H2D/(#6(#).+/01*1#(+1#)(+4(;1.(#45/)#0(+#.<2++253+#kTEK#

l’impact est loin d’être neutre pour l’environnemen1%##

L’argument utilisé sup)*#45/)#0(+#1())*++(+#=7)B3(#1)*21.#1C()<2D/(<(31@#Y#d’utiliser des 

.3()H2(+#Z#(<4)(231(+#kTE#<523+#05/)6(+#Y#6(A)*21#B1)(#45/++.#2;2##1(00(<(31#0523#45/)#

contrebalancer l’avantage écrasant de la filière autoclave qu’il nous semble à priori assez peu 

).*02+1(#(1#4()123(31K#<B<(#+2#;(0*#3.;(++21()*21#/3(#.1/6(#40/+#45/++.(K#45/)#12)()#6(+#

;53;0/+253+#6.723212A(+%#

#

En conclusion, si nous regardons donc la quantité d’énergie nécessaire et les émissions GES,  nous 

;)*2H353+##2;2#D/(#0*#72029)(#`#W*)6*H(#.42;.*#1)*21.#1C()<2D/(<(31#a#3(#+521#405<W.(K#<5)1(#3.(K#Z#

;*/+(#6(#;(#6(01*#*/++2#2<45)1*31#4*)#)*445)1#Z#0*#72029)(#*/15;0*A(%#_*#72029)(#1C()<2D/(#(+1#

lourdement  désavantagée  en terme d’impact sur le réchauffement climatique.#

#

Fj5/153+K#D/(#+/)#0(#40*3#.;53omique, plus d’énergie à injecter (20kwh/UF ), peut entrainer un ;5v1#

plus élevé à l’unité produite#353#+(/0(<(31#Z#;*/+(#6(#0*#;53+5<<*1253#<*2+#*/++2#6(+#

23A(+12++(<(31+#451(312(00(<(31#40/+#05/)6+#(3#.D/24(<(31K#+*/7#+2#0(#4)28#6/#4)56/21#4CP15+*321*2)(#

dans l’autre filière  (150 gr /UF
VQ
@#;5<4(3+(#;(#6.+*A*31*H(%#Nous n’avons pas poussé l’étude à ce 

###########################################################
VQ
#!#LH#6(#4)56/21#4CP15+*321*2)(#3.;(++*2)(#4*)#OG#=A52)#1*W0(*/#IK#_dS@#i#N"#]OG#=>?@\&RRR#]dOG#g#&"R#

H)*<<(+#
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#

+1*6(#;*)#;(0*#+5)1#6(#351)(#D/(+1253#6(#)(;C();C(#D/2#+(#;53;(31)(#+/)#0(+#*+4(;1+#

(3A2)533(<(31*/8%#

E/)#0(#40*3#(3A2)533(<(31*0K#+(/0(+#6(+#;53+26.)*1253+#6(#1P4(#.;5Y1582;505H2D/(+K##45/))*2(31#A(32)#

contrebalancer le choix de la filière traitement chimique. C’est ce que nous voyons  à présent en 

)(A(3*31#+/)#351)(#4)(<29)(#CP451C9+(%#

'

Y$'D#"+-`#"'4cD),4`%"'0,$-,'&#':3"2&1;$::$"-$4.2&:&5'$?"@&'(")&*'+',"-.$/)'01$)$2-?"$(-"6:1("

respectueuse de l’environnement en ce qui concerne les aspects éco?-&<'4&:&5'01$("01$":3"+':'A/$"

-/3*'-'&22$::$"*$"6/&*14-'&2"*$"%&'(":&43:"B$1/&6,$2C"-/3'-,$"4.')'01$)$2-"B63/"31-&4:3;$C'='

J5/)#).4536)(#Z#;(11(#D/(+1253K#35/+#*A53+#(8aminé d’abord l’2<4*;1#(3A2)533(<(31*0#45/)#0(#

+;.3*)25#W*)6*H(#(3#.42;.*K#1)*21.#1C()<2D/(<(31#

! +/)#0(#40*3#6(+#(770/(31+#05)+#6/#4)5;(++#6(#<56272;*1253#1C()<2D/(#

! et pendant la durée d’utilisation du bois#+5/+#75)<(#6(#W*)6*H(#

:5/+#).4.153+#2;2#D/(#0(+#65nnées en terme d’effluents que nous avons réunies peuvent être 

empreinte de subjectivité vu qu’elles vienne du constructeur luiYmême. Mais nous n’avons pas 

trouvé d’autres sources.#

#

· _(+#.<2++253+#05)+#6/#4)5;(++#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(+##+531#6(#40/+2(/)+#5)6)(+#,#

#

! d+-%%-)*%'D$#'1"'V)-%'."'N)+D)%0%')#9$*-;<"%'[)1$,-1%#6*3+#0*#;C*<W)(#6(#

1)*21(<(31#1C()<2D/(%#d(+#dce#+531#W)/0.+#A2*#23j(;1253#6(+#7/<.(+#6*3+#0*#

;C*/629)(##=*/#H*^K#+(053#35+#CP451C9+(+#(1#351)(#;C528#6(#0*#1(;C3505H2(#

'C()<5M556p@%#d(00(Y;2#<531(#Z#6(+#1(<4.)*1/)(+#*/15/)#6(#Q"Rr#r(1##0(+#dce#+531#

totalement détruits avant que les fumées ne soient relâchées dans l’atmosphère. Il 

en va de même pour l’acide acétique et l’acide formique qui représentent la majorité 

6(+#+/+W+1*3;(+#.<2+(+#=5/1)(#0a vapeur d’eau). #

#

! X0%-.<%'%)1-."%'.$*%'1$'N4$+V#"'."',#$-,"+"*,#,4"#+-;<"##,#S0+#+531#(3#1)9+#7*2W0(#

quantité et sans danger pour l’environnement selon le constructeur. Nous n’avons 

4*+#4/#5W1(32)#40/+#6(#6.1*20#<*2+#6(+#(840521*31+#6(#75/)+#35/+#531#;5372)<.#D/(#;(+#

résidus étaient infimes. Dans tous les cas ils sont récupérables et l’on pourrait 

parfaitement les détruire à haute température si cela s’avérait nécessaire%#

#

! 8$<'#0%-.<"11"': le process demande beaucoup d’eau. Il faut d’ailleurs noter que ce 

n’est probablement pas neutre sur le plan environnemental et économique dans des 

4*P+#5/#;(00(Y;2#+()*21#)*)(##Y#ce qui n’(+1#4*+#0(#;*+#45/)#0*#?inlande d’où vient la 

1(;C3505H2(. Il ressort du process 20 à 50 litres d’eau par M3 de bois traité à PH  3.5.#

essentiellement de l’acide acétique et formique, et aussi un peu de composés 

5)H*32D/(+#=6533.(+#+/j(11(+#Z#H)*36(#;*/1253K#;5<<(#<(312533.#(3#$%N%&%@%#d(11(#

(*/#).+26/(00(##(+1#+5/A(31#)(0u;C.(#1(00(#D/(00(#6*3+#0(#).+(*/#D/2#4*)1#A()+#0(+#

centrales d’ép/)*1253%##

#



QV#

#

n/(00(+#+531#35+#;53;0/+253+#o#_(#7*21#D/(#0*#;C*/629)(#<531(#Z#Q"Rr#(1#D/(#0(+#H*^#6(#0*#

;C*<W)(#6(#1)*21(<(31#P#+52(31#).23j(;1.+K#*A(;#6(+1)/;1253#6(+#dce#(1#*;26(+#(+1#/3#7*21#

2362+;/1*W0(#+(053#35/+%#:5/+#+5<<(+#653;#15/1#Z#7*21#)*++/).+#+/)#;(#45231%#_(+#).+26/+#

+5026(+K#6(#4*)#0*#7*;2021.#6(#0(/)#`#).;501(#a#(1#0*#45++2W2021.#6(#0(+#6.1)/2)(K#3(#+531#4*+#/3#

problème non plus, quand bien même ils seraient plus toxiques que ce que l’on nous 

prétend. Concernant l’eau résiduelle, nous nous appuierons sur l’avis du CTIB qui corrobore 

ce que dit le constructeur d’unité de traitement  thermique#: il n’y a pas d’impact de 

l’injection de cette eau sur le circuit de retraitement des stations d’épuration. Le PH bas  

n’influerait pas sur les gros systè<(+K#(1#0(+#W*;1.)2(+#*.)5W2(+#+531#7)2*36(+#6(#;5<45+.+#

5)H*32D/(+%#

#

· Pendant la durée d’utilisation du bois sous forme de W*)6*H(K#0(##`1*/8#6(#)(0u;C*H(#a#6(#

dce#6/#W52+#(+1#237.)2(/)#Z#6/#W52+#353#1)*21.#1C()<2D/(<(31#=Z#(++(3;(#;5<4*)*W0(@%#](#

40/+K#/3e terrasse étant par définition à l’extérieur, c’est un faux problème. Notons 

3.*3<523+#0*#42+1(#231.)(++*31(#Z#;)(/+()#D/(#0(#d'SX#45231(##pour du bois d’utilisation 

231.)2(/)#,#S0#7*/6)*21#26.*0(<(31#.A*0/()#+;2(31272D/(<(31#+2#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#3(#

produit pas l’apparition d’autres substances dangereuses non listées dans les listes de 

).7.)(3;(#6(#dce#%#

#

Nous avons ensuite regardé l’impact écoYtoxicologique de l’épicéa traité en autoclave, en prenant un 

4)56/21#4CP15+*321*2)(##=23+(;12;26(#[#753H2;26(K##C*W21/(00(<(31#/1202+.#Z#W*+(#6(#;/2A)(K#='*3*021CK#

A52)#$%N%N%@@#

#

Tn terme la dispersion du produit de traitement dans l’environnement pendan1#0*#6/).(#6(#A2(#6(#

+53#+/445)1K#35/+#45/A53+#)(1(32)#D/(#,##

· S0#P#*#6(+#*<.025)*1253+#236.32*W0(+#+/)#0(+#35)<(+#1582;21.#6(+#4)56/21+#/1202+.+#(1#0(/)#

).<*3(3;(%#X(*/;5/4#6(#+/W+1*3;(+#531#.1.#231()621(+%#S0#P#*#6(#<(200(/)+#;531)w0(+#*/++2%#

· F/#32A(*/#6(#0*#7*W)2;*1253#6(#;(+#4)56/21+#(1#6(#0(/)#*4402;*1253#+/)#0(#+/445)1#=(3#

*/15;0*A(@K#20#(82+1(#/3(#W533(#<*z1)2+(#6(#0*#H(+1253#6(+#).+26/+#(1#(770/(31+K#;(/8Y;2#.1*31#

+P+1.<*12D/(<(31#6.1)/21+#4*)#23;23.)*1253#

· _5)+#6(#0*#6/).(#6(#A2(#6(#0(/)#+/445)1K#(3#(81.)2(/)#=2;2#W*)6*H(@#,#

! >3(#40/+#H)*36(#D/*3121.#6(#dce#(+1#)(0u;C.(#D/(#45/)#6/#W52+#353#1)*21.#

;C2<2D/(<(31#=;5(772;2(31#d\:#+(#<56272(@K#<*2+#;(0*#3(#45+(#4*+#6(#4)5W09<(#

4/2+D/(#53#(+1#(3#(81.)2(/)#

! Vu l’exposition aux intempéries, 20#P#*#6(+#4()1(+#4*)#`#0(++2A*H(#aK#(1##4*)#

;53+.D/(3;(#237201)*1253+#6(#;5<45+.+#5)H*32D/(+#(1#6(#;/2A)(#6*3+#0(#+50#=+2#0(#

4)56/21#(3#(+1#;5<45+.@%##

#

Ce dernier point est celui sur lequel nous avons peu d’informations précises, certaines étant 

d’ailleurs considérées confidentielles par le CTIB%#d(0/2Y;2#+(#<531)(#3.*3<523+#*++(^#)*++/)*31#

4*)0*31#6(#`#"U6(#4()1(#a
VV
#+/)#0*#6/).(#6(#A2(#6/#+/445)1K#(1#6(#6*3H()#1)9+#7*2W0(#45/)#0(+#+50+#(1#0(+#

3*44(+#4C).*12D/(+#1*31#D/(#0(+#;53;(31)*1253+#)(+1(31#)*2+533*W0(+%#:.*3<523+K#;(#45231#<.)21(#

).70(8253#(1#4)/6(3;(K#*23+2#D/(#6(+#23A(+12H*1253+#ultérieures plus poussées que nous n’avons 4*+#(/#

###########################################################
VV
#]533.(#'-TE#*44)582<*12A(#35/+#+5/02H3(#0(#d'SX%#
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#

l’occasion de faire dans le cadre de ce travail qui couvrait déjà un périmètre très important. En 

4*)12;/02()#35/+#*A53+#*/++2#45+.#0*#D/(+1253#6/#32A(*/#)(0*127#6(+#2<4*;1+#+/)#0*#+*31.#C/<*23(#6(#

4)56/21+#(1#4)5;(++#D/2#)(31)(31#6*3+#0(+#35)<(+#1(lles que définies par l’Europe. En d’autres mots, 

ce n’est pas parce que l’on répond aux normes que l’impact est inexistant, vu qu(#;(+#35)<(+#+531#

(00(+Y<B<(+#0*#;53+.D/(3;(#6(#1)*;1*1253+#7*;(#Z#6(+#05WW2(s, et d’arbitrage en matière 450212D/(#(1#

.;535<2D/(%#

#

:5/+#35/+#+5<<(+#(3723#231.)(++.+#Z#0*#723#6(#A2(#6/#W52+#(1#6(/8#45231+#531#)(1(3/#351)(#*11(31253#,##

#

· F/#32A(*/#6(+#72029)(+#6(#)(;P;0*H(K#0(#1)2#`#W52+#a#+(#7*21#6(#7*f53#1)9+#+*12+7*2+*31(#(3#

Belgique. Il n’y a pas de distinction entre Classe A e1#XK#15/1#.1*31#1)*21.#;5<<(#;0*++(#X%#_(#

;0*++(#dK#D/2#3(#35/+#;53;()3(#4*+#2;2K#(+1#1)*21.#Z#4*)1%#

#

· ')*21.#;5<<(#;0*++(#XK#0(#W52+#1)*21.#(3#*/15;0*A(#=*4)9+#40/+2(/)+#;P;0(+#4)5W*W0(+#6(#

)(;P;0*H(#(3#4*33(*/8#*HH05<.).+@#1()<23(#+*#A2(#(3#;5<W/+12W0(#45/)#A*05)2+*1253#

.3()H.12D/(#6*3+#6(+#;C*/629)(+#D/2#6.1)/2)531#0(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#;531(3/+#6*3+#0(+#

4)56/21+#4CP15+*321*2)(+%#E(/0#0(#;/2A)(#.A(31/(0#)(+1(#6*3+#0(+#;(36)(+K#;(00(+Y;2#.1*31#

.A*;/.(+#(3#6.;C*)H(#*6YC5;%#

#

#

#

E/)#W*+(#6(#15/1#;(#D/2#4).;96(K#35/+#;53;0/53+K#qu’236.32*W0(<(31#0(#W52+#<56272.#1C()<2D/(<(31#

*#/3(#(<4)(231(#.;5Y1582;505H2D/(#W(*/;5/4#<5236)(#D/(#0(#W52+#1)*21.#(3#*/15;0*A(K#<*2+K#45/)#

*/1*31K#j/Her de l’importance de l’impact 3.H*127#*W+50/#sur l’environnement#6/#W52+#1)*21.#

;C2<2D/(<(31#45/)#W*)6*H(+#(+1#62772;20(#à évaluer. Nous pensons qu’il  faut#4)5W*W0(<(31#)(0*12A2+()#

A/#

! _*#A*05)2+*1253#+5/+#75)<(#.3()H.12D/(#*++(^#`#4)54)(#a#6/#W52+#1)*21.#(3#723#6(#A2(#–#

;(#D/2#(3#1()<(#6(#D/*3121.#6(#4)56/21#4CP15+*321*2)(K#)(4).+(31*21#0(#40/+#H)5+#

danger pour l’environnement (car c’est dans le support que l’on trouve  la quantité 

6(#4)56/21#).+26/(00(#0*#40/+#2<45)1*31(##4*)#)*445)1#Z#;C*D/(#.1*4(#6(#+53#;P;0(#6(#

A2(@%##

! _*#7*f53#+*12+7*2+*31(K#+(<W0(#1Y20K#6531#0(+#4)5;(++#6(#4)56/;1253#6(#4)56/21+#

4CP15+*321*2)(+#(1#0(/)#*4402;*1253#+531#5)H*32+.+#(1#1(3/+#+5/+#;531)w0(#

! _*#6.72321253#(1#0(#;531)w0(#6(+#4)56/21+#D/2#*#W(*/;5/4#.A50/.%#d(0*#2<402D/(#D/(#0(#

0(++2A*H(#6/#+/445)1#3(#)(0u;C(#40/+#`#D/(#a#6(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#(1#

.A(31/(0lement du cuivre. Si cela a un impact sur l’environnement, tout est question 

de doses. Par la nature du phénomène d’infiltration et les quantités concernées 

;(00(+Y;2##)(+1()*2(31#<*)H23*0(+%#Fj5/153+#D/(#+(/0#0(#;/2A)(#(+1#).<*3(31K#0(+#

;5<45+.+#5)H*32D/(+#7232++(31#4*)#62+4*)*z1)(%#d(#6()32()#45231#3.*3<523+#)(+1(#/3#

point d’attention pour investigations ultérieures.#

 

-(+1(#Z#1(31()#6(#).4536)(#Z#0*#D/(+1253#D/(#35/+#*A53+#)*j5/1.(#*/#A/#6(+#).+/01*1+#6(#;(#1)*A*20#,#

D&1/"*1"%&'("*$"%3/*35$>"(1/":$"6:32"$2;'/&22$)$2-3:>":$"6&'*("6:1("')634-32-"*$":3"+':'A/$"31-&4:3;$""

(1/":$"6:32",4&?-&<'4&:&5'01$"""E1(-'+'$/3'-"':"*$"6/';':,5'$/"12$"+':'A/$"F"-/3'-$)$2-"-.$/)'01$>"3:&/("01$"

2&1("3;&2(";1"01$"4$--$"*$/2'A/$",-3'-"%$314&16"6:1(",2$/5';&/$"$-"3;$4"12$"$)6/$'2-$"789"



V&#

#

%$314&16"6:1(",:$;,$"G##

#

S0#(+1#1)9+#62772;20(#6(#).4536)(#Z#;(11(#D/(+1253#;*)#35/+#;5<4*)53+#/3(#4*)12(#6(#351)(#.1/6(#D/2#(+1#

D/*31*12A(#=0*#4*)12(#(<4)(231(#.3()H.12D/(#(1#kTEK#A2*#351)(#Fde@K#*A(;#/3(#4*)12(#40/+#D/*021*12A(#

=2<4*;1#.;5Y1582;505H2D/(@%#

 

J5/)#7*2)(#*A*3;()#0(#6.W*1K#35/+#4)(36)53+#3.*3<523+#0(#)2+D/(#6(#7*2)(#0*#;5<4*)*2+53#+/2A*31(K#Z#

prendre pour ce qu’elle vaut etK#.A26(<<(31K#W*+.(#+/)#6(+#CP451C9+(+#4*)752+#75)1(+#02.(+#*/8#

+;.3*)22#;C52+2+#,#

· J5/)#0*#72029)(#1C()<2D/(#/3(#/321.#753;12533(00(K#;5))(+4536*31#Z#/3#ON#6(#+/)7*;(#6(#

W*)6*H(K#nécessite 20kwh de plus que l’autre filière. Ces 20 kwh sont de l’électricité à 65 % et 

6/#H*^#Z#G"U
&RR
#

· Pour la filière autoclave, si l’on prend comme hypothèse #

! que le seul problème d’impact é;5Y1582;505H2D/(#(+1#0(#0(++2A*H(#(1#0(+#237201)*1253+#

D/2#(3#).+/01(31#6*3+#0(#+50#4(36*31#0*#6/).(#6(#A2(#6/#+/445)1#=CP451C9+(#75)1(K##(1#

+(053#0*D/(00(#15/1(+#0(+#*/1)(+#`#+5)12(+#a#6/#4)56/21#4CP15+*321*2)(#6(#0*#;C*23(#6/#

;P;0(#6(#A2(#+531#151*0(<(31#6.1)/21(+K##;(#D/(#35/+#*A53+#6.;)21#+/4)*@##

! D/(#0(#1*/8#6(#4()1(#4*)#0(++2A*H(#+()*21#6(#"U#6/#151*0#6/#4)56/21#23j(;1.K#+/)#0*#

6/).(#6(#A2(#151*0(#6/#+/445)1#=;(#D/2#(+1#/3#;C277)(#1)9+#*44)582<*127#D/2#35/+#.1.#

donné de l’aveu même de son auteur
&R&
@#

_(+#`#7/21(+#» dans l’environnement de produit phytosanitaire seraient alors de 6kg/M3 

divisé par 40 (soit 1000 DCM3/25DCM3 (25DCM3 est l’UF du bardage autoclavé), et 

</012402.#4*)#"UK##;(0*#6533('GAU'9#$++"%'."'D#).<-,'D4c,)%$*-,$-#"%'D"#.<%'6*3+#0*#

3*1/)(#4*)#<91)(#;*)).#6(#W*)6*H(%#

#

]53;K#4*)#<91)(#;*)).#6(#W*)6*H(#,#IK"#H)*<<(+#6(#;5<45+.+#5)H*32D/(#(1#6(#;/2A)(#Z#

;5<4*)()#Z#NR#LMC#=!"U#<28#.0(;1)2D/(K#G"U#H*^@#

#

_(#produit phytosanitaire sont toxiques pour l’environnement, de façon non rémanente 

45/)#0(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#(1#).<*3(31(#45/)#0(#;/2A)(%#O*2+#Z#4*)12)#6(#D/(00(+#

65+(+#o#T1K#;5<<(#621#+/4)*K#20#7*/1#1(32)#;5<41(#D/(#;(+#4)56/21+#+(#+531#*<.025).+K#

nous ne parlons plus  d’arsenic ici.#

#

Vu l’urgence de la problématique climatique et le gouffre en#terme d’énergie entre les 

deux filières, nous pourrions être tenté d’être plus favorable pour la filière bardage 

traitée chimiquement, en tous cas tant qu’on utilise des essences de bois sans préY

séchage nécessaire. Mais cela nécessiterait plus d’investig*1253#+/)#0(+#65+(+#

`#*;;(41*W0(+#a#6(#;(+#4)56/21+#4CP15+*321*2)(+#45/)#0(+#+50+#(1#0(+#3*44(+#4C).*12D/(+%#

T1#Z#0*#723K#;(0*#)(09A()*21#;()1*23(<(31#d’un choix politique. Le lecteur, à qui nous 

(+4.)53+#*A52)#6533.#0(+#.0.<(31+#6(#).70(8253K##+(#7()*#+53#*A2+%#

###########################################################
&RR
#_(+#4)23;24*/8#45+1(+#6277.)(312(0+#6/#W*)6*H(##1)*21.#1C()<2D/(<(31#*A(;#0*#72029)(#;C2D<2D/(#+531K#45/)#

)*44(0K#45/)#0(#+.chage, 13kwh d’électricité,  pour le traitement thermique et 1,53 kwh d’électricité et  8,67 

LMC#6(#H*^%#=A52)#1*W0(*/#1*W0(*/#V#_dSF@#

#
&R&
#Les conclusions ici et le fait de choisir ces données pour les construire n’engage que nous. #



VN#

#

!% ()*N1<%-)*%'#

#

#

 

:ous avons voulu évaluer l’opportunité de la filière de modification thermique de bois#d’origine 

05;*0(#+/)#0(#40*3#(3A2)533(<(31*0K#(1#;(0*#;5<4*)*12A(<(31#Z#6(/8#72029)(+#`#;0*++2D/(+#aK#0(#W52+#

exotique importé et le bois d’origin(#05;*0#1)*21.#;C2<2D/(<(31%#C’était le point central de notre 

D/(+1253#6(#)(;C();C(%##:5/+#35/+#+5<<(+#;53;(31).+#+/)#6(/8#4)56/21+#,#0(#W52+#6(#1())*++(#(1#0(#

W52+#6(#W*)6*H(%#T0.<(31#2<45)1*31K#+/)#0(#40*3#6(#0*#4)56/;1253#0*#72029)(#(+1#151*0(<(31#*W+(31(#(3#

X(0H2D/(K#(1#0*#-.H253#y*00533(#*#0*#A50531.#450212D/(#6(#0*#A52)#+(#6.A(0544()%#

J5/)#;(11(#.A*0/*1253K##

· :5/+#*A53+#6533.#/3#*4()fu de ce qu’était la filière bois en BelgiqueK#(1#*A53+#(++*P.#6(#

<(11)(#0(#75;/+#+/)#0(#W52+#6(#;53+1)/;1253#(81.)2(/)#(3#H.3.)*0#(1#0(#<*);C.#6(+#1())*++(+#(1#

W*)6*H(+#(3#4*)12;/02(). Nous avons aussi tenté d’expliquer quels étaient les défis de la filière 

M*00533(#(1#45/)D/52#0(#W52+#<56272.#1C()<2D/(<(31#45/A*21#)(4).+(31()#/3(#5445)1/321.#

45/)#;(00(Y;2%#:5/+#(3#*A53+#4)5721.#45/)#6533()#D/(0D/(+#351253+#6(#W*+(#+/)#0*#72029)(#W52+#

telles que classes de durabilité, classe d’emploi..#

#

· :5/+#*A53+#(xpliqué ce qu’était la filière de traitement thermique du bois, ce qu’elle 

*445)1*21#+/)#0(#40*3#1(;C32D/(K#+(+#45231+#75)1+#<*is aussi les difficultés qu’elle pouvait 

(3H(36)()%#_(#W52+#<56272.#1C()<2D/(<(31#(+1#40/+#CP6)54C5W(#(1#653;#40/+#+1*W0(#

62<(3+2533(00(<(31K##20#*;D/29)(#40/+#6(#6/)*W2021.#W2505H2D/(K#40/+#6(#6/)(1.K#/3(#<(200(/)(#

).+2+1*3;(#Z#0*#;5<4)(++253#(1#/3(#;5/0(/)#40/+#+5<W)(%#O*2+#20#*#.H*0(<(31#/3(#<5236)(#

).+2+1*3;(#Z#0*#70(8253#(1#(+1#653;#6.;53+(200.#;5<<(#W52+#6(#+1)/;1/)(%#S0#(+1#/3#4(/#40/+#

contraignant en terme de mise en œuvre#<*2+#6*3+#6(+#4)545)1253+#1)9+#)*2+533*W0(+%#

F4)9+#*A52)#6.;)21#0(+#4)23;24(+#H.3.)*/8#6/#4)5;(++#6(#1C()<5Y1)*21(<(31#(1#0*#3.;(++21()#6(#

H.)()#6(#7*f53#723(#40/+2(/)+#4*)*<91)(+#;0.+K#35/+#*A53+#.H*0(<(31#W)29A(<(31#6.;)21#0(+#

4)23;24*0(+#6277.)(31(+#1(;C3505H2(+#(3#4).+(3;(#(1#*A53+#<2+#0(#75;/+#+/)#0*#1(;C3505H2(#

7230*36*2+(#'C()<5M556p%#
:5/+#*A53+#(3723#+5/02H3.#0(#7*21#D/(#0*#1(;C3505H2(#.1*21#j(/3(K#6/#<523+#+/)#0(#40*3#6(#

l’ind/+1)2*02+*1253#(1#6(#+*#;5<<();2*02+*1253K#;(#D/2#*A*21#45/)#;53+.D/(3;(#D/(#6(+#

D/(+1253+#)(+1*2(31#(3#+/+4(3+#;53;()3*31#0*#6/)*W2021.#Z#053H#1()<(#6(#;(00(Y;2%#](+#.1/6(+K#

*/#?dXF#4*)#(8(<40(K##15/j5/)+#(3#;5/)+%#]*3+#35+#4*P+K#(3#?)*3;(#(3#4*)12;/02()K#6(+#

6.<*);C(+#+531#(3#;5/)+#45/)#/3(#.A(31/(00(#0*W(002+*1253#;(#D/2#6(A)*21#*445)1()#/3#;5/4#

6(#45/;(#*/#+(;1(/)##+/)#0(#40*3#;5<<();2*0%#

#

· :5/+#*A53+#;53+1)/21#6(+#+;.3*)22#*723#6(#).4536)(#0(#40/+#;53;)91(<(31#45++2W0(#Z#351)(#

D/(+1253#6(#)(;C();C(#(1#*/8#CP451C9+(+#+5/+Yj*;(31(+#(3#(8*<23*31#0(+#72029)(+#45/)#0(+#

;5<4*)()#,#



VG#

#

! Z#1)*A()+#/3(#Fde#621(#`#)5/HC#a#A2+*31#Z#;5<4*)()#0(+#(<4)(231(+#.3()H.12D/(+#(1#

H*^#Z#(77(1#6(#+())(#–#/3(#Fde#D/2#45)1(#653;#+/)#0(+#.1*4(+#6(#4)5;(++#

.-//0#"*,-"11"%'(31)(#0(+#72029)(+%#

! (1#Z#1)*A()+##une analyse qualitative de l’impact écoY#1582;505H2D/(#6/#1)*21(<(31#

1C()<2D/(#A()+/+#1)*21(<(31#;C2<2D/(#=*/15;0*A(@%#

_(+#+;.3*)22, comparés deux à deux pour l’ACV étaient#,#

! _*#4)56/;1253#6(#1())*++(#Z#4*)12)#6(#W52+#7(/200/+#45/)#6(/8#72029)(+#: frêne d’origine#

05;*0(#1)*21.#1C()<2D/(<(31#(1#24.#2<45)1.#6/#X).+20##

! La production de bardage à partir de bois résineux d’origine local#45/)#6(/8#72029)(+#,#

T42;.*#1)*21.#1C()<2D/(<(31#(1#.42;.*#1)*21.#;C2<2D/(<(31#=(3#*/15;0*A(@%#_*#

y*00532(#(+1#/3#H)*36#4)56/;1(/)#6(#;(#).+23(/8#

#

· T3723K#35/+#sommes passés à l’étude proprement dite#: l’ACV avec ses étapes principales#,#

H5*0#*36#+;54(K##027(#;P;0(#23A(315)PK#027(#;P;0(#2<4*;1#*++(++<(31K(1##231()4).1*1253K#*23+2#D/(#

l’étude qualitative sur le plan écoY1582;505H2D/(%##

:5/+#)(A(353+##+/)#0(+#02<21(+#6(#;(#1)*A*20#,#35/+#4(3+53+#*A52)#;5/A()1#/3#;C*<4#(81)B<(<(31#

A*+1(#(1#*<W212(/8#45/)#/3#1)avail de fin d’étude%#J5/)#H*)6()#/3#4.)2<91)(#H.)*W0(#(1#/3#<5690(#

).*02+*W0(K#35/+#*A53+#6/#6.;26()#6(#<(11)(#0(#75;/+#+/)#6(+#+;.3*)22#4*)12;/02()+%#d(+#+;.3*)22#531#7*21#

l’objet #

· de choix volontaristes (type de technologie et sources d’énergie utilisée+#05)+#6(+#6277.)(31(+#

phases de process, type d’essence de bois, pays d’origine pour le bois importé …) #

· *23+2#D/(##d’hypothèses fortes (62+1*3;(+##6(#1)*3+45)1K#<*1.)2*/8#)(1(3/+#45/)#0(+#.3()H2(+#

grises d’équipement, +2<40272;*1253#6(#;()1*23(+#).*021.+#6*3+#0(+#.1*4(+#6/#;P;0(#6(#A2(…@#

:5/+#+5<<(+#15/1(#Z#7*21#;53+;2(31#D/(#;(0*#*#2370/.#.35)<.<(31#+/)#0*#7*f53#6531#0(#<5690(#+(#

;5<45)1(#(1#0(+#(3+(2H3(<(nts et conclusions qu’on peut#12)()#6(#;(#1)*A*20. A cela s’ajoute #0*#

72*W2021.#6(#;()1*23(+#+5/);(+#D/2#4(/1#B1)(#D/(+12533.(#=(%*%#;(#D/2#4)5A2(31#6/#;53+1)ucteur d’unité 

6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#0/2Y<B<(K#<*2+#*/++2#6(+#6533.(+#40/+#`#450212D/(+#aK#;5<<(#(3#<*129)(#

.;5Y1582;505H2D/(@#*23+2#D/(#;()1*23(+#*44)582<*1253+K#4*)752+#45/)#6(+#)*2+53+#A50531*2)(+K#+5/A(31#

45/)#6(+#)*2+53+#6(#6ifficulté d’accès (Rappelons que#0*#1(;C3505H2(#(+1#(3;5)(#4(/#6.A(0544.(@%%#

O*2+#35/+#*A53+#;C*D/(#752+#4).A(3/##0(#0(;1(/)#05)+D/(#35/+#*A53+#7*21#;(+#;C528#A50531*)2+1(+#(1#

CP451C9+(+#75)1(+#5/#05)+D/(#;()1*23(+#+5/);(+#.1*2(31#*44)582<*12A(+%#:5/+#*A53+#*/++2#(++*P.#6(#

montrer les éléments sur lesquels le modèle était sensible versus ceux qui n’influent pas ou très peu 

;*)#4*)12;24*31#6(#7*f53##*3(;6512D/(#*/8#).+/01*1+=''8,'*)<%'-*%-%,)*%'%<#'1"'/$-,';<"'N"',#$[$-1'#"%,"'

$[$*,',)<,'<*'"Q"#N-N"'."'%,c1"A'D"#+",,$*,'d’aborder un domaine assez neuf'",'-**)[$,"<#A'."'

#$-%)**"#'",'."'N)+D#"*.#"';<"1%'"*''%)*,'1"%',"*$*,%'",'$V)<,-%%$*,%A'."'%"'D)%"#'1"%'V)**"%'

;<"%,-)*%'",'."'#"1$,-[-%"#'1"%'#0%<1,$,%'D1<,e,';<"'."'D#"*.#"'1"%'N)*N1<%-)*%'N)++"'[0#-,0%'

indiscutables, alors qu’elles sont basées sur un modèle ",'<*"'.0+$#N4"'.)*,'1"%'D0#-+`,#"%'%)*,''

D$#'.0/-*-,-)*'1-+-,0%'",'-+D$#/$-,%=###

#



V$#

#

:5/+#*A53+#723*0(<(31##;53;0/#(3#).4536*31##Z#0*#D/(+1253#6(#)(;C();C(#(1#(3#D/(+12533*31#(1#

).4536*31#*/8#CP451C9+(+#D/(#35/+#*A253+#45+.(+%#

J5/)#0(#<*);C.#6(+#1())*++(+K#+;.3*)22#W52+#7(/200/#=7)B3(#05;*0#–#24.#W).+202(3@K#0(#W52+#<56272.#

1C()<2D/(<(31##*#/3(#;53+5<<*1253#.3()H.12D/(#(1#/3(#(<4)(231(#kTE#40/+#.0(A.(#D/(##0(#W52+#

(8512D/(%##J5/)#0*#72029)(#1C()<2D/(#05;*0(K#+2#35/+#*A53+#<531).#D/(#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(#(+1#

.3()H2A5)(K#0*#+/)4)2+(#A2(31#4(/1#B1)(#6/#7*21#D/(#0(#45+1(#6(#;53+5<<*1253#.3()H.12D/(#0(#40/+#

2<45)1*31#Y#6*3+#351)(#.1/6(#;5<4*)*12A(#6(+#6(/8#72029)(+#Y#(+1#0(#4).Y+.;C*H(#6/#W52+#3.;(++*2)(#

*A*31#6(#0(#)(31)()#6*3+#0(#75/)#6(#1)*21(<(31#1C()<2D/(%##

E/)#W*+(#6(+#CP451C9+(+#D/(#35/+#*A53+#45+.(+K#4).Y+.;C*H(##(1#1)*21(<(31#1C()<2D/(#4)54)(<(31#

621#)(4).+(31(31#(3+(<W0(#/3(#;53+5<<*1253#(1#/3(#(<4)(231(#kTE#40/+#.0(A.(#4*)#/321.#

753;12533(00(#D/(#0(#1)*3+45)1#de l’ipé du lieu de coupe au Brésil à l’importat(/)#(3#X(0H2D/(%#d(#

dernier représente l’essentiel de l’empreinte énergétique et GES de cette deuxième filière#

O*2+#35/+#*A53+#.H*0(<(31#<531).#0*#+(3+2W2021.#6/#<5690(#*/8#CP451C9+(+#6(#62+1*3;(#(1#<56(#6(#

1)*3+45)1##=70/A2*0\42+1(+#(1#)5/1(+) entre lieu de coupe  au Brésil et port d’embarquement hauturier. 

Et démontré que ces résultats pouvaient facilement s’inverser au bénéfice de la filière locale 

1C()<2D/(#+2#;(+#distances s’allongeaient.#

#

#J*)#*200(/)+#0(#<5690(#<531)(#*/++2#/3(#H)*36(#+(3+2W2021.#6(#0*#72029)(#1C()<2D/(#45/)#0(#1P4(#

d’énergie retenue pour la phase#4).Yséchage. Nous avions retenu l’électricité, avec une grosse 

(<4)(231(#kTE#K#<*2+#0(+#).+/01*1+#;hangent si nous retenons des sources d’énergie moins émettrices 

6(#kTE%###

#

:5/+#*A53+#.H*0(<(31#(845+.+#quelques arguments environnementaux d’ordre politiques et 

.;535<2D/(+, en particulier l’*W())*1253#6(#A5/052)#(840521()#15/j5/)+#40/+#0523#6*3+#0*#75)B1#4)2<*2)(#

/3(#)(++5/);(#comme l’ipé qui met 150 ans à pousser.#

#

T1#35/+#*A53+#69+#05)+#;53;0/#D/(#0*#72029)(#1C()<2D/(K#45/)#6(#0*#4)56/;1253#6(#0*<(+#6(#1())*++(#(3#

7)B3(K#est plus avantageuse sur le plan environnemental et a dès lors l’5445)1/321.#6(##;53;/))(3;()K#

6(#7*f53#6(#40/+#(3#40/+#(772;*;(#*/#720#6/#1(<4+K#0*#72029)(#24.#6(#W52+#(8512D/(#2<45)1.%#T1K#(+4.)53+#

0(K#/3#j5/)#6(#0*#+/440*31()%#

#

J5/)#0(#<*);C.#6/#W*)6*H(K#+;.3*)22#6(#W52+#).+23(/8#05;*0#=.42;.*@K#20#*44*)*21#D/(#0*#72029)(#

1C()<2D/(#4).+(31(#/3#6.+*A*31*H(#.35)<(#(3#<*129)(#6(#;5<4*)*2+53#6(#;53+5<<*1253#

énergétique et empreinte GES par rapport à la filière de traitement chimique par autoclave (d’un 

7*;1(/)#I@#%##

#

Cela est essentiellement dû au fait que la filière autoclave, pour l’épic.*K#3(#3.;(++21(#4*+#6(#4).Y

séchage et qu’elle est donc très peu énergivore. 75% de l’énergie de cette filière est représentée par 

l’énergie incorporée (grise) des produits phytosanitaires. Face à la consommation énergétique et à 

l’emprei31(#kTE#6(#0*#72029)(#1C()<2D/(#45/)#0(+#4C*+(+#4).Y+.;C*H(#(1#1)*21(<(31#1C()<2D/(K#0*#

72029)(#;C2<2D/(#(+1#653;#1)9+#05/)6(<(31#*A*31*H.(%#

#

#Nous avons néanmoins attiré l’attention du lecteur sur le fait qu’en fonction du type d’essence de 

W52+#1)*21.(K#/3#4).Y+.;C*H(#4(/1#+5/A(31#B1)(#3.;(++*2)(#*A*31#4*++*H(#(3#*/15;0*A(K#;(#D/2#)*j5/1(#



V"#

#

alors des kwh au process et modifierait les résultats (mais on serait loin d’inverser le rapport entre 

0(+#6(/8#72029)(+#3.*3<523+@%#

S’en est suivi un débat lors duquel nous avons conclu D/(#0*#72029)(#6(#W*)6*H(#.42;.*##1C()<5Y1)*21.(#

35/+#+(<W0*21#4(/#+/+;(412W0(#6(#;53;/))(3;()##0*#72029)(#*/15;0*A(#(1#;(0*#45/)#6(+#)*2+53+#

environnementales (émissions de GES). Le seul  argument qui pourrait modifier le choix d’un 

6.;26(/)#45/)#23A(+12)#6*3+#0*#72029)(#1C()<2D/(##=Z#4*)1#6(+#)*2+53+#4/)(<(31#26.505H2D/(+@#+()*21#

l’impact écoY1582;505H2D/(#6(#0*#72029)(#;C2<2D/(K#+2#;(00(Yci s’avérait catastrophique pour l’homme et 

l’environnement.#

E/)#;(#6()32()#45231K#0(#1)*21(<(31#*/15;0*A(K#35/+#*A53+#(8*<23.#0*#7*f53#6531#0(+#4)56/21+#

phytosanitaires pouvaient impacter l’environnement, quels étaient leurs potentiels de «#7/21(#a#6*3+#

;(0/2Yci, et avec quel risque d’impact. Et nous avons conclu#,#

· #D/(#0*#7*f53#6531#0(#W52+#(+1#1)*21.#(3#723#6(#A2(#(+1#acceptable pour l’environnement, alors 

que  c’est cette étape du cycle de vie qui )(4).+(31*21#0(#6*3H()#451(312(0##40/+#H)5+#45/)#

l’environnement.#

· _*#7*f53#6531#0*#4)56/;1253#6(#4)56/21+#4CP15+*321*2)(+#(1#0(/)#*4402;*1253#+531#5)H*32+.+#

+(<W0(#W2(3#<*21)isée en terme d’effluents.#

· _*#D/(+1253#D/2#)(+1*21#5/A()1(#;53;()3*21#0(#`#0(++2A*H(#a#4*)#0(+#231(<4.)2(+##6/#+/445)1#=2;2#

0(#W*)6*H(K#<*2+#;(#+()*21#*/++2#A)*2#45/)#6(+#1())*++(+@#(3#;5/)+#6(#6/).(#6(#A2(%#:5/+#*A53+#

A/K#(3#1)9+#H)5++(#*44)582<*1253#D/(#;(0*#)(4).+(31*21#6(+#D/*3121.+#1)9+#7*2W0(+#6(#4)56/21#

D/2#+(#+531#W(*/;5/4#*<.025).+#;(+#6()329)(+#*33.(+#=35)<(+#(1#;531)w0(+#W(*/;5/4#40/+#

+1)2;1(+@#%#_(#)2+D/(#.1*21#6(#A52)#6(+#+50+#;531*<23.+#4*)#6(+#;5<45+.+#5)H*32D/(+#=353#

).<*3(31+#<*2+#;()1*23+#531#/3(#6/).(#6(#6(<2#A2(#053H/(@#(1#6/#;/2A)(#=).<*3(31@%#_(#

débat qui s’en suivait était#,#Z#D/(00(+#65+(+#(+1Y;(#*;;(41*W0(K#*A(;#D/(0#2<4*;1#o#

#

:5/+#*A53+#1()<23.#0*#62+;/++253#(3#5+*31#/3(#;5<4*)*2+53K#4*)#/321.#753;12533(00(#6(#W*)6*H(K##

(31)(##

! {205M*11+#C(/)(##+/440.<(31*2)(+#3.;(++*2)(+#45/)#0(#1)*21(<(31#1C()<2D/(##

! (1#D/*3121.#6(#4)56/21#4CP15+*321*2)(#45/A*31#+(#62++.<23()#6*3+#0(#+50#45/)#0(#1)*21(<(31#

*/15;0*A(%##

Nous laissons au lecteur le soin de comparer et d’apprécier ces deux valeurs#,#45/)#/3#<91)(#;*)).#6(#

bardage, ce à quoi correspondait notre unité fonctionnelle, 20kwh d’électricité du coté filière 

1C()<2D/(#;531)(IK"#H)*<<(+#6(#4)56/21#4CP15+*321*2)(K#1P4(#'*3*0P1C#=d/#[#;5<45+.+#5)H*32D/(+@K#

;51.#72029)(#;C2<2D/(%##

#

n/*31#Z#35/+K#35/+#)(;533*2++53+#D/(##0(#A50(1#.;5Ytoxicologique nécessiterait plus d’investigation 

sur le plan de l’impact du lessivage et des infiltrations. Néanmoins  sur base de nos hypothèses, nous 

.<(1153+#6(+#65/1(+#D/(K##;(+#IK"#H)*<<(+#6(#4)56/21+#4CP15+*321*2)(##4/2++(31#j/+1272()#

l’avènement de la filière thermique en bardage résineux qui consomme 20kwh de plus (dont 65% en 

.0(;1)2;21.#+(053#35+#CP451C9+(+@%#T1#;(#<B<(#(3#3(#)(H*)6*31#D/(#4/)(<(31#0(#A50(1#

(3A2)533(<(31*0K#(3#*W+1)*;1253#6/#A50(1#.;535<2D/(#D/2#<.)21()*21#/3(#.1/6(#(3#1*31#D/(#1(00(%##
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